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ESTIMULADO por la aprobacion de varias personas de saber y
conocidamente votos en la materia, me he decidido @ publicar este
tratado de critmética para el comercio.  Determinome tambien la
certeza de que no .écsista en las Librerias de esta ciudad una obra
éemejanl‘e. :’

En ella encon’tmrd_ el dependiente la formacion de las cuentas
simples, la de las cuentas corrientes; los diversos procedimientos pa-
ra obtener ol rédito y tambien los infereses de las mismas. I or-
mulas de las cuentas de rédito a interes, mas complicadas que pue-
dan ofrecerse; de las cuentas de empréstito, cuentas devenla y fac-
turas.  Diversos modos de caloular lo comision, corretage, v tan-
to por ciento de premio & descuento sobre letras de cambio, libran-
zas, pagarés &c.; pero demaostrando que entre todos solo hay un
procedimiento legal con s correspondiente prueba. Procedimien--
to para averiguar el costo fotal de mercancias encargadas al es-
trangero, que $irv de norte para fijar el precio de venta,  Eesa-
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~ habrd de ecsigirse @ la casa de scguros.

men de una cuenta de venta en el estrangero, cuyas mercancias
han sufrido averia; observaciones acerca de lu averia simple y du
la averia gruese, y como deben considerarse @ fin de saber lo que
Procedimicnto pare ave-
riguar el dia cn que debe remitirse @ un corresponsal el importe
Medi-
da cuadrada, solida vy ciibica, y reduccioéz de wna d otra Y a la
otra.

de una cuenta de venta, cuando se ha prestado garantia.

Lyguwivalencia de monedas, pesas y medidas entre diversos
paises.  Procedimiento para everiguar la par enire dos nactones.
Precio de cambio y par entre diversos paises comercmles toneladas

y modo de medirlas, etc., todo con sus correspondientes ejemplos v
cdlculos.

No tengo la presuncwn de haber hecho un tratado tan compleoo
que no dé lugar a desear mas; semejente circunstancia ecsigiric
mas tiempo y mayores gastos.  Sin embargo, tal cual lo presento,
creo que serd @il @ los dependientes aplicados; y que los directores
de colegios que tengan alumnos de teneduria de libros, tal vez lo

encuentren digno de_formar curso con la partida doble.
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SS.  sacos.

Cs.  cajas,

L. ] letra de cambio.
P.|  pagaré.

Cta.  cuenta.

C [ ¢. cuenta corriente.

¢ | cte. idem idem.

s | . segun recibo.
cartalo. carta Srden.

¢|o. cuenta érden.

s8 | 7. segun su recibo.
d | v. dias vista.

§ | eta. segunda cuenta.
s|e[o.  segun carta orden.
M|L. miletra.

M|P. mi pagaré.
‘ S| L. suletra.

S|P. supagaré,

I|L. nuestra letra.
IN|P. puestro pagaré,
L|O. letra orden.

P|0. pagaré 6rden.

L) C. letra cargo.

P|C.

pagaré cargo*
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ARITMETI A MERCANTIL.

eI
PRIMERA PARTE.

MUDIMERTOS PRELIMINARES.

™

(JANTIL)AD.~ES cantidad todo lo que contiene materia y puede
aumentarse o disminuirse aunque sea abstractamente. Si ten-
go en la mano 2 ps., llamaré @ esta moneda cantidad material:
si caleulamos en la imaginacion 4 arrobas & 20 ps., llamaremos
. 4 las arrobas y 4 los pesos cantidades inmateriales 6 abs-
tractas.

Considérase la cantidad de dos maneras, y se nombran dis-
ereta’y continua, Cantidad discreta es aquella cuyas partes
forman cuerpos separados, totalmente independientes, como un
libro y otros libros, 4 ps., 2 tinteros, etc. Cantidad continua es
la que, siendo un solo cuerpo, formamos la idea de dividirla en
partes, como una barra de plata que imaginamos dividida en
‘pesos 0 reales, 6 bien como un Estado, que no obstante ser un
territorio continuado, se considera dividido en provincias 0 de-
partamentos.
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Aritmética es aquella parte de las matematicas que trata de
Ia cantidad discreta: el objeto de la aritmética es manifestar
las diversas propicdades de los ntimeros, investigar y averiguar
por medio de ellos el resultado de los problemas que se
ofrecen.

Unidad, uno, 6 una sola cosa, que sirve de basa 3 lageontabi-
lidad en general; y ntimero es el resultado 6 conjunto de unida-
des: s¢ llama niimero & una sola cifra 6 guarisnro; y tambien se
llama ntmero d una cantidad que consta de varias cifras,

Los nimeros se nombran digitos, compuestos, enteros, que-
brados, mistos, denominados 6 complecsos, abstractos, concretos.
Digito el que se espresa con una sola cifra; compuesto, con dos
6 mas. Entero, el que espresa el todo; quebrado, el-que solo
espresa parte 6 partes del entero, como media arroba, tres cuar-
tas partes de un peso. Misto, el que espresa entero 6 enterog
acompaiiados de quebrado 6 quebrados, como una vara y una
cuarta parte de otra vara; cuarenta quintales y tres cuartas par-
tes de otro, que se espresan asi 1 @.,40% qq. Denominados
O complecsos, los que espresan unidades enteras de diversa es-
pecie y nombre, pero relativas y dependientes de la unidad &
cantidad que se nombra primero, de la que no son mas que una
parte; por cuya razon todo niumero complecso se puede reducir
a entero y quebrado; v. g. 28 qq., 3 @;, 10 1b., 4 onz., que redu-
ciendo todas las unidades, menos la mayor, & la @ltima, que son
las onzas, y poniendo al total por denominador lo que vale una
unidad superior reducida a unidades de la infima especie, ten-
dremos el denominado convertido en el siguiente niimero mis-
to 281254 que se lee: veintiocho quintales y mil trescientos se-
senta y cuatro, mil seiscientos avos. Abstractos son los nimeros
que no llevan especie, porque no se refieren a nada fuera de ellos

mismos, como 14; este niimero catorce se dice abstracto porque
no esta acompafiado de ningun signo que esprese lo que son es-
tas catorce unidades, Concreto es el que tiene especie & que re-
ferirse, como 18 varas, 2 pesoé, 5 mesas, etc.; de modo que es-

pecie en el niimero es el objeto @ que el mismo se refiere, Ade-

—_
mas, decimos nimero primo, sordo, irracional, inconmensura-
ble, cuando el numero 6 cantidad & que nos referimos, no es di-
visible sin residuo mas que por si mismo.

Sistema de numeracion es el arte inventado para espresar,
con solo diez.ntumeros, desde el cero al nueve, todas las canti-
dades necesarias para los cileulos. 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 0.
Estas cifras, ménos el cero, tienen dos valores distintos, uno
intrinseco y otro accidental; v. g., este niim. 8 en donde quiera
que esté vale ocho unidades de la cosa que represente & & que
se refiera; pero si le ponemos & la derecha cualquier otro nume-
ro digito, entdnces aunque conserve en la apariencia el valor
intrinseco, tomara otro valor accidental por causa de la cifra
agregada; v. g. 89; @ntes el 8 solo valia ocho unidades, ahora
vale ocho decenas que son ochenta unidades. Si agregisemos
otro namero mas, como en este caso 395, entdnces vuelve A va-
riar el valor del 8, contindose por ocho centenas; si se agrega
otro nimero, se cuenta por ocho millares, como 8954; sise
agrega otro, vale enténces ocho decenas de millares, como 89543;
si se agrega otro, vale ocho centenas de millares, como 895431,
si se agrega otro, vale ocho millones de unidades de la cosa 6
especie i que se refiere. Il cero es un signo ausiliar, porque
cuando otra cifra cualquiera tiene que representar ciertas can-
tidades que no puede espresar por si, ni tampoco con el ausi-
lio de ninguna de las otras cifras de dos valores, entra el cero
a prestarle el valor que justamente necesita; como sucede en
las decends justas, centenas, millares, decenas de millares, cen-
tenas de millares, millones, etc.; v. g. el 8 quiere espresar ocho
decenas justas, 6 sean ochenta unidades; por si solo no espresa
mas que ocho unidades de cosas, de libros por ejemplo, y sile
agregamos un uno, enténces espresa ochenta y un libros, y no
queremos mas que ochenta; si-se le agregh un (7) siete, espre-
sard ochenta y siete libros; de modo que con ninguna cifra de
dos valores puedo espresar lo que necesito, pues salen 81y 87;
pero si se le agrega el cero sale justo 80. Si quiero espresar cen-

tenas justas, repito el cero, como 800; si quiero millares, repito
' 2
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dos veces el cero, como 8000; si se necesitan decenas de milla-
res, se repite el cero tres veces, como 80000; si centerfas de 11_11—
Hares, se repite el cero cuatro veces, como 800000; si se quie-
ren millones, se repite cl cero cinco veces, y asi en adelafltea
Si & esta particularidad del cero agregamos el interesantisimo
oficio que tiene en las cantidades decimales, deberemos confe-
sar que es la mas Qtil de todas las cifras del sistema de nume-
racion. No nos parece, pues, muy. esacto, el nombre que le
dan los aritméticos de cifra insignificativa; pues aun en el caso
de estar solo el cero, tiene el oficio de representar la no ecsisten-
cia, y esto es demasiado significativo. Para poder leer de una
vez cualquiera cantidad de enteros, se hace la siguiente cuenta
preparatoria, de derecha i izquierda, al reves de las tantidades
6 quebrados decimales, que principian de izquierda & derecha,

y con unas comitas en los millares, y puntos en los millones,
billones, etc.

a B
892.583,640.138,245.670,987.604,321
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Leeremos, pues, esta cantidad del modo siguiente: ochovien-
tos noventa y dos cuatrillones, quinientos ochenta y tres nil,
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seiscientos cuarenta trillones, ciento treinta y ocho mil doscien-
tos cuarenta y cinco billones, seiscientos setenta mil novecien-
tos ochenta y siete millones, seiscientos cincuenta y cuatro mil
trescientas veintiuna unidades,

Como estos rudimentos los aprenden los nifios en cualquiera
escuela y por cualquier tratado elemental, siendo nuestro obje-
to principal, y aun pudiréamos decir tnico, ofrecer al publico
en castellano una aritmética verdaderamente mercantil, en la
que el buen tenedor de libros encuentre todos los calculos y to-
das las formulas abreviadas de los escritorios de primer orden,

no nos detendrémos mas que lo puramente preciso hasta llegar
a los quebrados,

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y DIVIDIR.

Sumar enteros es contar varias cantidades 6 cosas para que
se puedan nombrar como una sola; v. g. 3, hombres, 4 hombres,
7 hombres, 25 hombres, d 60 hombres, 10.050 hombres, que se
colocan en columna, principiando siempre por las unidades,
que serd la primera gerie dela derecha,
de este modo. .

Con el ausilio de esta operacion senci- +4
lla, en lugar de decir que encontré en un
camino, por ejemplo, tres hombres, des- 25
pues cuatro, luego siete, despues veinticin- 460
co, despues cuatrocientos sesenta, y por 10050

altimo, un ejército de diez mil cincuenta,

para lo cual necesito una pbrcion de pala- Suma.....10.549 -
bras; diré de una sola vez, que. encontré

en todo el camino diez mil quinientos cuarenta y nueve hom-
bres. De este modo todas las cantidadés se han nombrado co-
mo una sola. Las cantidades que se han de sumar, se nom-
bran sumandos; el resultado del caleulo se nombra suma.
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Restar es averiguar la difcrencia que hay entre dos cantida-
des 6 cosas; v. g., mi abuelo que nacié el afio de 1762, jque

edad tiene ahora que estamos en 18477............ 1847
Se colocan los factores uno bajo el otro —1762
como para la suma; el primero se nombra

minuendo, porque tiene que disminuir; el Diferencia. 85

otro, sustraendo porque se ha de sustraer
6 quitar del anterior y la diferencia se llama asi, y tambien
resta,

Bernal p}é&debia 24.000 pesos; pero ha satisfecho & cuenta,
primero, 8:321, luego 5.040, y por Gltimo 9.807 jcuanto resta?
Como son tres abonos tenemos que calcu- 24000
lar tres operaciones de restar, siendo la tl- < 8321

tima la definitiva. —
Resta 1.2 .. 15679
~—5040

22 .. 10639
—9807

. Resta definitiva.. 832§

Deotro modo.....vvvennnnn. veeees 8321
Y para ahorrar papel y tiempo hemos res- + 5040
tado de arriba & abajo. + 9807

— 23168
24000

Tgual ... 832§

Multiplicar es tomar un nitmero tantas veces como unidades -

indica otro: asi como restar es disminuir, multiplicar es aumen-
tar. Si unpar de medias de seda cuesta 19 reales, seis do-
cenas jeudntos reales deben costar? Primeramente reduciré-

—1%—
mos las docenas & unidades, es decir, & pares de medias, mul-
tiplicandolas por las doce unidades que tiene cada docena, y el

mModo. wu it 12
Son dos multiplicaciones, que tambien hu- x 6
bieran podido invertirse, multiplicando pri- ——— e
mero las 6 docenas por el precio de 19 rea~ Pares. 72
les, y luego multiplicar el producto por las x 19
12 unidades que vale la docena. - ’
648
72

& ————

Reales. 1368

N [y —

Cuando uno de los factores termina en ceros, se colocan de
modo que estos no se multipliquen, teniendo luego el cuidado
de ponerlos dla derecha de la, suma de los productos parciales
llamada producto total: si ambos factores terminan en ceros sej

ejecutard lo mismo,v.g............... 835400
Se han agregado & la derecha del pro- - x 493000
ducto total 5 ceros, por otros tantos que —_

tienen ambos factores. 25062
Y 75186
33416
411852200000

= Si el r.nul.tiplicador tiene ceros entre cifras de dos valores

se prescindira de multiplicarlos, por la sencilla razon de qué

toda cantida ipli |
a tidad multiplicada por cero, es cero, y ya sabemos ”

que cl cerono sumanada; v.g.......... 7123400 |
En las nultiplicaciones, la primera canti- x 809020 |
dad se nombia multiplicando, y la otra —

multiplicador, y ambas nombradas juntas, 142468

factores. Kl resultado de cada cifra sig- 641106,

nificativa 6 de dos valores del multiplica- 569872

dor por tedas las del multiplicando, se : ”
nombra producto parcial; de donde se si- 5762973068000
gue, que una cuenta de multiplicar ten-
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dra tantos productos parciales como cifras tenga el multiplica-
dor, menos los ceros.

Las multiplicaciones tienen dos objetos distintos: reducir
cantidades superiores @ inferiores: conocido el valor de una
unidad, determinar el de varias unidades.

Dividir es averiguar las veces que una cantidad mayor lla-
mada dividendo, contiene & otra menor nombrada divisor; &
bien averiguar las veces que una cantidad menor llamada di-
visor cabe 6 se contiene en otra mayor llamada dividendo; v.g.:
745348 peniques esterlinos, jcuantas .
libras esterlinas valen?............ 745348240

Como una Jibra esterlina vale 240 pe- 0253 £3105,62
niques éste serd el divisor; diremos, 01348

pues, que el dividendo 745348, contie- 01480

ne al divisor 240, 3105 veces. 11188

Puesto que el marco banco de Hamburg vale 16 chelines

banco, ;87.042,009 chelines cuéntos marcos banco contie-
0% e neneeea.. ch, 87042009 | 16 ch. -
Los 87042009 chelines, pro- 70 {§.5.440,125,56
ducen 5,440,125 marcos ban- 64

co. El dividendo y divisor 20

nombrados juntos, tambien se 40

llaman factores, el resultado 89

que se coloca bajo el divisor 90

se nombra cuociente, y cuan- 10.0

do de la ultima resta sobra 4

algo como el 4, éste se nombra residuo.

Cuando el divisor es la unidad seguida de ceros, se evita la
division separando del dividendo con una comad la derecha,
tantas cifras como ceros tenga el divisor: los ntmeros que que-
dan & laizquierda de la coma, constituyen las cifras que debian
salir al cuociente y espresan enteros; las que quedan a la dere-
cha de la coma, constituyen el residuo, v.g.: Puesto que un
siglo vale 100 afios, 1847 afios, jcudntos siglos?  18,47 valen
18 siglos y 47 cien avos 6 centavos de otro, Siambos facto-
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res terminan en ceros, se tachan 6 separan con una coma los
del factor que tenga menos, y otros tantos en el otro factor, eje-
cutando despues la division sin hacer cuenta con los ceros se-
parados.

Los usos de la division son dos: reducit unidades de especie
menor a unidades de mayor especie, como libras & arrobas &
quintales: conocido el valor & costo de varias unidades, deter-
minar 6 averiguar el de una sola unidad, como por ejemplo, si

- 9285 varas de género cuestan 3.000 pesos, una sola vara cuin-

to debe costar.
"UEBRADOS
COMUNES © PRIMITIVOS.

Quebrados son unos ntimeros 6 cantidades, cuyo oficio es el
de espresar parte 6 partes de unidades 6 enteros. Se represen-
tan con dos niimeros 6 cantidades, generalmente una sobre
otra separadas por una linea. El ntmero que esti sobre la
linea se llama numerador, porque numera las partes que se
han de tomar de la cantidad entera: el de abajo se nombra de-
nominador, porque sefiala las partes en que esta dividida la
cantidad entera: ambos juntos se nombran términos del quebra-
do. Seleen § espresan pronunciando primero el numerador,
y despues el denominador per su nombre partitivo, es decir,
si es un 2, se lee y pronuncia medio 6 medios; sies 3, se pro-
nuncia tercio 6 tercios; si es 4, se pronuncia cuartos; si es D,
se dird quintos; si es 7, se dird sestos; si es 7, se dird sétimos:
sl es 8, octavos; sies 9, novenos; si es 10, décimos; sies 11
onceavos y no undécimos; que desde este niimero en adelante
se deja el partitivo para tomar el numeral, acompaiiado de la
palabra avos, que significa partes iguales.

El valor de un quebrado respecto a la unidad 6 al entero,
tiene la misma relacion que el numerador con su denominador,
lo que da 4 entender que cuanto mas se acerque un numerador
a su denominador, tanto mas se aprocsimara el quebrado al va-
lor del entero; y cuanto mas distante esté el numerador de su

4
8,
o S
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denominador, mas lejos estard el quebrado de la unidad; es de-
cir, menos valdrd el tal quebrado, v. g., tomo un quintal de
grana y lo divido en cuatro porciones 6 partes iguales, de don-
de me resvlta un entero 6 una unidad convertida en quebrado.
Ahora, para saber cuil sera el numerador y cuél el denomina-
dor, en el concepto de que de las cuatro partes en que esta di-
vidida la unidad que es la arroba 6 quintal de grana, tomo
tres, no tendré mas que recordar la tegria escrita donde dice,
gue el numerador espresa las partes'que se toman de la unidad
dividida, y el dencminador las partes en que estd dividida la
unidad. Tomo una arroba de grana, y la divido en cuatro par-
tes; digo, pues, denominador 4; de estas cuatro regalo una y
me quedan tres; numerador 1y 3, de donde resultan los dos
quebrados siguientes 1 y 2, que se leen un cuarto y tres cuar-
tos. Abora, recordando la regla que dice, que un quebrado es
tanto mayor cuanto mas se acerca el numerador a su denomi-
nador, y viceversa, concluirémos que el quebrado 3 es mayoy
que el quebrado £.  Si el numerador de un quebrado es la mi
tad, tercera, cuarta, quinta parte del denominador, el quebrado
sera la mitad, tercera, cuarta, quinta parte del entero; v. g., los
quebrados &, 4, 24 0. avos, aunque representados de distin-
to modo 6 diversos términos, todos sin embargo, son iguales,

todos valen medio 6 media unidad,- porque como se ha dicho,
el valor de un quebrado respecto & la unidad tiene la misma
relacion que el numerador con su denominador; y como todos

cuatro tienen cada uno un numerador que es justamente la mi-
tad de su denominador respectivo, resulta que todos son igua-

ies y vale medio entero cada uno; y que lo mismo es 4 que
9=, que 143, que 1820 avos. Luego 1 serd igual i 3,
243 4 2%, a 2187 &e. El quebrado } serd ual a
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Los quebrados sem propios 6 impropios, son tambien sim-
ples 6 compuestos. Son quebrados propios todos los que tie-
nen el numerador menor que el denominador, y no pueden por
consiguiente valer enteros, sino parte 6 partes de un entero.
Son impropios todos los que tienen el numerador igual & ma-
yor que el denominador; estos se llaman impropios porque va-
len entero G enteros; y un quebrado que vale enteros, si se vi-
laa para saber los enteros que produce, pierde la forma de que-
brado, en cuyo caso, bien podemos decir que ecsistia impropia-
mente en dicha forma, puesto que debia tener la de entero 6
enteros.

Los ernteros que valen un guebrado impropio, se obtienen
dividiendo e! numerador por el denominador; en consecuencia,
todo quebrado, cuyos dos términos son iguales, vale justamente
un entero; porque dividiendo el numerador que sera el divi-
dendo, por el denominador, que siempre es divisor, siendo
iguales ambos factores, es claro gde no puede salir al cuocien-
te mas que un entero justo.

Quuebrados simples son los que provienen 6 espresan par-
te 0 partes de enteros; quebrados compuestos son los que es-
presan parte de otro @ otros quebrados; pero los quebrados
compuestos se reducen a quebrados simples multiplicandoles
entre si, numerador por numerador, y denominador por deno-
minador. Ejemplos, §, 7, %, 1289 son propios porque todos
tienen el numerador menor que el denominador. 32, 4 £ 21
1780 28 5 8 100 2875 gon impropios porque tienen su nu-
merador igual 6 mayor que el denominador; los cinco primeros
cada uno vale una unidad 6 un entero; los otros cinco valen

2




—_18
mas de un entero cada uno. 3 varas y 2,40 pesosy 7, 7 de
arroba, 1 hora y 1; todos estos quebrados son &sxmples porque
todos es:preean parte o partes de entergs: } de 2 de arroba,
2 varasy L de § de otra vara;un peso y £ de 7 de otro peso
&e.; estos son quebrados compuestos, pero no todos, sino uno
solo de cada ejemplo, pues el otro debe ser simple, segun la
regla antedicha, esto es, ¢l que espresa parte 6 partes de otro
quebrado, sera compuesto; pero el que esprese parte 6 partes
de entero 0 chteros serda simple. En/ consecuencia diremos2
que el quebrado % del primer ejemplo, es compuesto, y el 2 e
simple; porque el } espresa parte del otro quebmdo , y éste
espresa partes de una arroba entera. En el segundq eJcmplo
L es compuesto, y el otro simple; en el tercer ejemplo lo
mismo. .

Si- queremos ahora caleular, por ejemplo, lo que valdrd
1 de 2 de arroba, en el supuesto de que 1 arroba entera vale
24 pesos, lo primero que debemos hacer es reducir a simple el
quebrado compuesto, diciendo: uno por dos es dos, y cuatro por
tres son 12; con lo que estos dos quebrados quedan reducidos
4 uno solo que es % dos doce avos.,

Tambien se nombran quebrados simples respecto d su es-
presion los que tienen una sola cifra en cada t€rmine, y com-
puestos los que tienen mas.

Simplificar quebrados es convertirlos en otros que, sin alte-
rar su valor, se espresan con mas sencillos términos; enten-
diendo por mas sencillo el quebrado que tenga menos cifras en
cada término, porque de este modo es mas sencilla tambien su
valuacion; por ejemplo, estos dos quebrados iguales $ y 2187
salta & los ojos, y aun mas i la razon, que debe ser mas facil y
pronta la resolucien 0 valuacion del primero que la del se-

’

gundo.
Los quebrados se simplifican dividiendo sus dos términos,

primero el numerador y despues el denominador por un misme
nimero. Este nimero que debe ser el divisor de los dos tér-
minos del quebrado, se encontrard por la aplicacion de las re-
glas siguientes:

1> Tendra mitad un quebrado (lo que equivale & decir que
serd divisible por el ntimero 2, sin que quede residuo) cuando
la Gtima cifra de cada término sea par; v. g%24  Ahora to-

mando el primer cuociente para numerador, 704 | 2

v el segundo para denominador, quedari el 10 (352_
quebrado ;;°% en este otro 252 avos; y co- - 004

mo todavia acaban en nGmero par sus dos 0 i
términos, vuelvo & dividir por 2 tomando mi- 2816 | 2
tades para evitar la division que se tarda 03 ] 1408
mas, de este modo: mitad de 3 es 1, y sobra 016

ofro que con el b siguiente hacen 15, mitad 00 |

de 15 son 7, y sobra 1, que con el dos tlti-

mo hacen 12, mitad de 12 son 6; tenemos, pues, reducido el nu-
merador 352 al nuevo numerador 176, Vamos al denomina-
dor. Mitad de 1 nada; pero tomaré los dos nfimeros 4 un tiem-
po, diciendo: mitad de 14-7 y no sobra nada, mitid de cero na-
da; pero aqui debo poner el cero porque estd entre cifras de dos
valores, mitad de 8 4; queda pues reducido el quebrado 3 178
avos; y como tedavia acaba en par, contintio asi: mitad de 17
8y sebra 1, que con el 6 hacen 16, mitad de 16 8. Vamos al
denominador: mitad de 7 3, y sobra 1, qae con el cero hacen
10, mitad de 10 5, y nada sobra mltad de 4 2; resulta el que-
brado nuevo &5 Vue] ve & conclulr en pary dwo mitad de 8
4 y mitad de 8 4, son 44 para el numerador nuevo; mitad de 3
1y sobra 1, que con el 5 hacen 15, mitad de 157 y sobra 1,
que con el 2 hacen 12, mitad de 12 6 queda el quebrado en
% avos, que debemns continuar wmphhc«ndo perque aun
acaba en par. Mitad de 4 2 | de 4 2, quedan 22; vamos al de-
nominador: mitad de 17 8, mltad de 16 8; queda reducido & 2
avos; adelante: mltad de 2 1, del otro 2 1 tambien; mitad de 8
4, de 8 4; queda en 11 avos, que tachada la ulmna cifra de ca-
da término por ser muales en proporcion, queda en 4 la simpli-
ficacion. Hsta s1mphﬁcauon pudiera hacerse mas pwuto por

la regla siguiente.
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2. Tendra cuarta parte un quebrado 6 bien sus factores &
términos, cuando las unidades y decenas, es decir,, las dos @lti-
mas cifras la tengan; v. g. el anterior quebrado ;7°%% avos.
Las unidades y decenas del numerador que son 4 y O tienen
cuarta, y las del denominador que son 6y 1 que hacen 16,
tambien, porque la cuarta parte de 16 es 4; luego dirémos la
cuarta de 7 1 y sobran 3, que con el 0 hacen30; la L parte de
30 son 7y sobran 2, qus con el 4 hncen\ﬂi, cuya 1 parte es un
seis, y resultan para el numerador nuevo 176. La cuarta de 2
no tiene; pero la de 28 es 7 y nada sobra, la de 1 es Oy la de
16 es 4, de donde resulta el quebrado 17%. No dejarémos ir
sin apercibirse una notabilidad de este quebrado, que nos ofre-
ce ahora la presente simplificacion, y es que reduci¢hdolo a la
cuarta parte para alcanzar con mas aprocsimacion su valor, el
término 704 que antes era numerador, pasé ahora a ser deno-
minador, lo que demuestra infaliblemente que el tal quebrado
vale 1. Podiamos continuar tomando cuartas, porque las unida-
des y decenas de ambos términos 17, la tienen, pero ya sabe-
mos como se hace.

3.* 'T'endra tercera parte una cantidad 6 un quebrado. cuan-
do la suma de las cifras que constituyen sus dos términos sca
un 3 6 bien una cantidad mdltipla del mismo 3, v.g. 2127 avos,
Veamos si podra simplificarse 4 la } parte: 2y 1 son 3 y 8, son
11 y 7 son 18, veamos si este 18 es maltiplo de 3;3x 6=18:
es multiplo de 3, luego tiene § parte el numerador 2187; vea-
mos el denominador: 6 y5 son 11y 6 son 17,y 1 son 18, tiene
asi mismo tercera parte. Luego, tercera de dos no tiene, pero
tercera de 21 son 7 y no sobra nada, tercera de 8 2 y sobran 2,
que con el 7 suman 27, tercera de 27 es 9; salen 729 para el nu-
merador. Tercera de 6 2, de 5 1 y sobran 2, que con.el 6
suman 26, tercera de 26 8 y sobran 2, que con el 1 hacen 21,
tercera de 21 7; salen 2187 para denominador, de donde resulta
el quebrado ;%% avos, que aun tiete tercera parte por la ra-
zon antedicha. .

42 'Tendrd quinta parte un quebrado cuando sus dos térmi-
nos acaben en 5, 6 uno en 0 y otro en 5. ’
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5. Un namero tendra 6% parte, cuando ademas de acabar
en par, la suma de todas sus cifras sea divisible por 3.

6.* 'Tendra 8 parte una cantidad cuando sus tres tGltimas
cifras la tengan.

7.+ Seri divisible por 9 cuando la suma de todas sus cifras
lo sea. ’

8. Tendra 10.* parte una cantidad cuando aeabe en cero,
cuya décima parte se obtendra con solo separar el 0 en cada
término, caso que sea quebrado y los dos términos acaben en
cero, teniendo presente la regla escrita donde dice que para di-
vidir cualquiera cantidad por la unidad seguida de ceros, se evi-
tara la division con solo separar del dividendo tantas cifras  la
derecha como ceros tenga la unidad divisor.

9. 'Pendra 11.* parte una cantidad cuando las sumas de sus
cifras, alternando sean iguales, 6 bien que la diferencia sea 11
6 un miltiplo de 11; v. g. 457325 y 5537939; porque 5y 3 son
8,y bson 13,2y 7 son 9, y 4 son trece. Segundo: 9 y 9 son
18,y 3 son 21,y 5 son26; 3 y 7 son 10y 5 son 15; ahora de 15
4 26 van 11,

Valuar quebrédos es averiguar su valor en especie; v. g. 3 de

-una arroba de grana, & 48 pesos, jcuantos pesos valen? Re-

solucion. ... .ooii it it i e x 3
Formula: 3 x 48+5. De semejante formu- 48

la se deduce la regla siguiente: Para valuar 144 [ 5
quebrados multipliquese el numerador por 44 |

ey

lo que vale una unidad entera, y luego divi- 4 §284
dasze el producto de la multiplicacion por el

denominador.
SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y PARTIR.

Sumar quebrados es contar varias fracciones & fin de poder-
las espresar como una sola fraccion. No pueden sumarse los
quebrados cuando mo tienen todos un mismo dominador; en
consecuencia, vamos & decir c6mo se hace esta operacion pre-
paratoria.
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Rediicense los quebrados & un mismo & comun denominador,
de tres maneras:

1.* Multipliquese el numerador de cada quebrado por los
denominadores de los otros, cuyos productos seran los nume-
radores nuevos; y luego para averiguar el Jdenominador comun
a todos los numeradores nuevos, multipliquense los denomina-
dores primitivos entre si,

2.2 Multipliquense todos los denomi{léxdores entre si, cuyo
producto serd, como antes el denominador comun; y luego, para
hallar los numeradores nuevos, tomese del denominador comun
la parte G partes que esprese cada quebrado primitivo.

3.*  Probar silos denominadores de todos los quebrados mul-
tiplicados cualquier niinero de veces por si mismos, dan el de-
nominador mayor; si no lo dan multipliquese el dencminador
mayor cierto nimero de veces, y luego multipliquense todos
los demas denominadores, hasta ver si dan el denominador ma-
yor; multipliquese luego cada numerador por el mismo niimero
que se multiplicd su denominador, y tendrémos los numerado-
res nuevos. Ksto no quiere decir que todos los quebrados pue-
dan reducirse al comun denominador por este tercer método,
pero cuando son reducibles es el mas breve. Ejemplos de los
tres métodos:

s« DPrimer método. 2 x4 x9x36=2222 3x3x9
97

8

3E
18, 1x36 x4 x3=432 9% 9 x4 x3=27%. Resul-

b~

tan, pues, los numeradores nuevos: 2592 2916,432972;

y el denominador comun a todos es... 3888

Segundo método i los mismos quebrados. 3 x 4 x 9 x 36=_3888
denominador comun. Ahora, como el primer quebrado espre-
sa dos tercios, tomarémos del denominador comun las dos ter.-
ceras partes para el primer numerador nuevo; dirémos, pues,
la tercera de 31, lade 82, la de 289, y la de 18 6, que son
1296; y como esto no es mas que una tercera parte, y el quebra-
do espresa dos terceras, la multiplicaremos por 2 y saldra 2592
para el primer numerador nuevo, lo mismo que por el otro mé-
todo. El segundo quebrado espresa tres cuartos; tomarémos,

O et e e

— DY
pues, las tres cuartas partes del mismo denominador comux,
diciendo, la mitad de 3 1, la de 18 9, la de 8 4, y la de 8 4 tam-
bien, que suman 1944; luego la mitad de 19 9, la de 14 7,la de
4 2, que son 972; sumados con los 1944 producea 2916 para el
segundo numerador nuevo. 'Tomar tres cuartas partes de cual-
quiera cantidad, es igual @ tomar la mitad y despues la cuarta
que es la mitad de la mitad, porque % es igual a £, como se co-
noce simplificando los quebrados por las reglas apuntadas; aun-
que este quebrado como es sencillo, lo demuestra €l bastante-
mente. El! tercer quebrado espresa un noveno, tomarémos la
novena del dominador comun que es 432, y el Gltimo nueve trein-
ta y seis avos, simplificado primero por la regla 3.* de las sim-
plificaciones, queda en un cuarto; tomarémos, pues, la cuarta
del denominador comun, y saldra el tltimo numerador nue-
vo 972.

Tercer método. Probarémos si todos los denominadores son
reducibles al mayor que es 36, diciendo: 3 por 12 dael 36, y

para que no se olvide despues, pongo el 12 bajo el 3, de este .

modo +%; luego, 4 por 9 tambien 36, pongo el nueve bajo el 4;

127

luego 9 por 4 36; de donde resulta esta formula: %, &, £. Aho-

ra dice la regla que se multiplique cada numerador por el mis-
mo niimero que se multiplico el denominador, para obtener los
nuevos numeradores; dirémos, pues: 2x 12=24, 3 x 9=27,

I x 4=4, que son los numeradores; resulta de la reduccion to-

9_
G

el

1
q

al la siguiente férmula. .. ........ e
A la primera mirada se conoce que estemé- 12
todo es el mas breve; el tanteo de prueba 24,

es muy rapido para reducir los denomina-
dores al mayor de todos, y los numerado-
res nuevos son mucho mas sencillos que los de los anteriores
métodos.

Si en lugar del Giltimo quebrado ;2% tuviésemos este otro Z,
entonces, como ya no serian reducibles al denominador mayor
9, porque el 4 por ningun nitmero que se multiplique da 9, y
el 8 tampoco, deberiamos aplicar la segunda parte de la regla

<

H 1

e &lea

bhl

77 4:7 7
6

[}
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12 Plo, que por consiguiente vale enteros:
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tercera 0 tercer método, multiplicando el denoniinador mayor
gfor 8 que produc(.: 72, porqut.z casi todos los numeros dan este

2, en cuyo caso seria cldenominador comun; v.g. 2, 3, 1 z
Lo primero que hem-s hecho fué multiplicar el 24,18, 8,9
9, que es el denominador mayor por 8, cuyo pro- 48,54, 8, 63
ducto 72 pusimos aparte para probar con &l todos 72
los den-ominudores; resulta, pues, que el 3, primer
denominador, multiplicado 24 veces dl/"’Q; que el 4 multiplica-
do 18 veces da 72; que el 9 multiplicgdo 8 veces da 72; y que
el 8 multiplicado 9 veces da 72, en cuyo caso son reducibles por
el tercer método; multiplicamos, pues cada numerador por el
mismo niimero que hemos multiplicado su denominador res-
pectivo, y resultaron los numeradores nuevos 48, 54, 8 y 63.
Este procedimiento se funda en que:

Un quebrado no altera su valor aunque sus dos términos se
multipliquen 6 se dividan por un mismo nitmero; pero si el nu-
merador se multiplica por 4, y el denominador <e multiplica por
5, entonces el quebrado que resulta ya no serd ignal al otro de
que procede.

Para sumar quebrados, se suman solo los numeradores, del
mismo modo que si fuesen sumandos enteros; y & la suma total
se le pone por denominador el denominador comun: por eso he-
mos dicho que los quebrados no pueden sumarse, sino tienen un
mismo denominador. Si tuviéramos que sumar los quebrados
de los dos ejemplos anteriores, principiariamos.por reducirlos al
comun denominador por el tercer método, v ya reducidos, suma-
riamos los numeradores, poniendo luego 4 la suma el denomi-

nador comun con esta formula. . . . . . 1224+ 3 + 14 5

No hemos hecho mas que sumar los 12,9, 4, ,

numeradores 24,27, 4 y 9, 4 cuya su- 24 +27 +4 + 9

ma 64 se ha puesto el denominador Co=5a

comun 36, resultando quebrado impro- 22 2 . 3 -1 4 Z

24 18,8, 9

el segundo caso es igual. ~ * 48 + 54 +8 + 63 = 1,77
Si ge ofrece sumar quebrados que tengaﬁ ya denominmﬂje;r
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comun, se sumaran desde luego los numeradores, y se colocari

bajo la suma el denominador comun.
RESTAR QUEBRADGS.

Restar quebrados es hallar Ja diferencia que hay entre dos
fracciones. Para restar los quebrados es indispensable que
tengan denominador comun, como para sumar; y cuando los
quebrados tienen ya un mismo denominador, entonces se resta

el menor numerador del mayor, & cuya resta 6 diferencia se le

pone el denominador comun; v. g. §— 3. Reduzco al denomi-

nador comun por el primer método, diciendo: 7 por 3 21, 2 por
8 16; estos son los numeradores nuevos: ahora para el comun
denominador diré: 8 por 3 24, de donde resultan los quebrados
siguientes: 2} — 1% =, que restando el numerador 16 del nu-
merador 21, queda la diferencia’s, a la que sele pone siempre
el denominador comun; de modo que siete octavos menos dos
tercios, queda en cinco veinticuatro avos. % —32=4%. Como
estos tienen ya denominador comun, no hemos tenido mas que
hacer que restar los numeradores, y poner bajo la diferencia
el denominador comun. .
Pararestar un queb rado de un entero 6 de varios enteros, el
modo mas breve es disminuir el entero en una unidad, y al lado
derecho del entero disminuido colocar un quebrado que tenga
por numerador la diferencia que haya entre el numerador y el
denominador del quebrado sustraendo, cuyo denominador serd
el mismo que tenga el quebrado; v. g. 7 enteros menos § 7—3% .
=61.  Laresta es 6 enteros y i, porque digo ast:-7 menos 1
queda en G; ahora al lado derecho de este 6 colocaré la diferen-
cia de 3 a su denominador 4 que es 1, & cuya diferencia pongo
el denominador 4 del mismo quebrado. Si el entero es una so-
Ja unidad, se dira: Si de uno quito uno queda un cero, que'se
"%one bajo el 1, colocando luego & su derecha el quebra.lo; ejem-
plo: 1 —2=03; la resta es cero enteros y cinco octavos.
Para restar un quebrado de un ntumero misto, se reducen los
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quebrados al comun denominador, con dos fines; 1.° porque no
se pueden restar los quebrados que no tienen denominador co-
mun.  2.° Porque asi conoceremos cual de los dos quebrados
es mayor; pues de dos 6 mas quebrados que tengan un mismo
denominador, seri mayor el que mayor numerador tuviere.

Ein este concepto, si el quebrado sustraendo es menor que
el quebrado minuendo, desde luego podremos restarlos, agre-
gando 4 la resta el entero 6 enteros del minuendo, que natural-
mente se colocan antes. Pero si despues de reducidos los que-
brados al comun denominador, resultase el sustrando mayor
que el quebrado minuendo, en cuyo caso no se podra restar,
se tomara una unidad de los enteros del minuendo, y multipli-
candola por el denominador de su quebrado, sumando luego
con el numerador del mismo, y dejando la suma con el mismo
denominader, ya se podra proceder i la resta de los quebrados
cuya diferencia ird precedida de la resta de enteros del minuen-
do. Ejemplos,

7 3._28 24 — 921 7 ¢
27 —i1=3F—24=3%=216un real.
3i$—2=7—2=2=21 Restan 2%4 reales.

¥in el primer ejemplo hemos dicho: 7 por 4 28,3 por 8 24,
que son los numeradores nuevos; luego 8 por 4 32, que esel
denominador comun. Ahora, como tienen denominador comun
he restado los numeradores, poniendo @ la resta el denomina-
dor comun. Y como la diferencia gz tiene cuarta parte ha
quedado en I, colocando antes los 2 enteros.

In el otro caso, como el quebrado sustraendo es mayor que
el minuendo, tomé una unidad de los tres enteros, la reduje
a cuartos que son cuatro cuartos, y sumando con el cuarto
mas que vale el quebrado primitivo, results el quebrado mi-
nuendo §: y como estos quebrados tienen ya comun denomi-
nador, he restado desde luego los numeraderes, colocando
antes de la resta de los quebrados la de los enteros que quedd
en 2, de donde salen 218

Para restar un nGmero misto de un entero 6 enteros, (por-
gue de un solo entero no puede restarse un niimero misto), se

" R .

.,
restarin primero los enteros del s'us.%raendo, de }os entex:;)s 323:
minuendo, de cuya diferencia 0 resta, se restara luego (,1(']‘ 1
brado sustraendo, por la regla dada para re’star un' que?ncu_f
de un entero © enteros; v.g. 7T—43. Deda’ ?; ahora 3 mé-
nos 1, queda en 2, y de 34 4 1; quedala re.sta 2%

Para restar un ntmero misto de otro, si el entero y el que-
brado del sustraendo son ambos menores que Sus corres‘pgm
dientes del minuendo, se restan los enteros; despues s‘e 1;)9.?!:
cen los quebrados al denominador comun y se re;FaX tdrlr; 1 ;]é
poniendo antes de la resta 6 diferencia de los quebrados, la q

haya resultado de los enteros. .

Pero si el quebrado sustraendo fuese mayorfiu;a 1L ({feren‘
do del minuendo, se restan los enteros, se reba_lfllia a ;1 e
cia una unidad, que se incorpora al quebrado m’mufn 0 }:)crac—
aumentarlo, en cuyo caso ya se podra restar de ‘cl eG. iluego :
do sustraendo, v. g. primer caso: 94—35. De 349 6;lueg '
por 9 45;5 por 8 40, 8 por 9 T2 Ahora la resta d(? 1?31118 );)-
dores: de 40 a2 45 van 5, que poménflole . 1'31 denoml‘ni voracde
mun, aparece asi -, que no se puede mmphhcag por nj:fnltir; o
las reglas apuntadas; resulta pues la resrta dx; gl se;iwidos v
so: 8003—757. De 75 & 890, van 8-}0; el §y ?d,‘re ueidos -
comun denominador por el tercer metoglo, quedan et} Bei EK
como veo que el quebrado sustracndo & es mayor que u,e o
nuendo &, tomo una unidad de la resta de los enterlos, ((1) O,CH-
ducida @ octavos, hace 8 octavos, y sumando con los . ahor(a
vos que vale el quebrado minuendo, hacen 14 O?tzzlvos..;, rmtej
de 74 14,7 octavos, que es la resta de los quebrados; y @

7
poniendo la resta de los enteros, queda en 814sz.

MULTIPLICAR QUEBRADOS.

raccion ti reces Co-
Multiplicar quebrados es contar una fraccion tantas vece

mo indica otra fraccion. _—
En la multiplicacion de quebrados se observa una particula

: las iplica-
ridad notable que es menester tener presente; las multiplic ]
ciones de enteros aumentan las cantidades 0 valores; las mul-

¥
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tiplicaciones de quebrados, al contrario, dismiuuyen las canti-

dades, en términos que el producto de la multiplicacion, no so-

lo es menor que los factores, sino que es menor que cada uno

de ellos; v. g. ! x b= Ix2=4 Ix =14
Para multiplicar un quebrado por otro, se multiplican nu-

merador por mumerador, y denominador por denominador

H

3 an 7 & 3 A} 5 05 —

v. g. 4 depafio por Z de peso, § x =21 4 =% =
— 27
Ty

H U
Para multiplicar un quebrado pur un entero, 6 un entero por
un quebrado, se multiplica el entero por el numerador del que-
brado, y se parte el producto por el denominador: v. g. 9 varas

a

de género d 3 de peso la vara, 9 x =4 =%63.

/

Para multiplicar enteros por ntimeros mistbs, 6 numeros
mistos por enteros, hay tres métodos.

L. Reducir el misto & quebrado, (multiplicando el entero &
enteros por el denominador del quebrado, sumando con el nu-
merador y colocando el denominador bajo el producto), y apli-
car la regla dada para multiplicar un quebrado por un en-
tero,

2 Multiplicar enteros por enteros, i cuyo producto se

agregari el de la multiplicacion de los enteros por el que-
brado.

3.2 Colocar Jos factores uno bajo el otro, multiplicar fos en-
teros, y luego tomar las partes que valga el quebrado descom-
puesto en alicuotas del entero que corresponda: ejemplos: 7 3
arroba a 9,8, por el primer método: 7 x 4 =28 + 3—31. 3 x 9,
Ix31=R79+4=69$3 6 6 reales. Segundo método: 9 x 7=

63. 9x3=27+4=65. Ahora, 63 +63 =6934. Tercer meé-

L 73
Hemos dicho 9 por 7, 63; luego el quebrado 2 ng
descompuesto en partes alicuotas vale % +3, por 63
que side  se toman solo 2, como este numerador 2 41
es justamente la mitad de su denominador 4, es cla- 2%
ro que vale un medio; porque, como hemos apunta- 693

-— 29 — ,

do en su lugar, si el numerador deun ‘quebrad? es ;a ?;tiii
tercera 6 cuarta parte &c. de su denominador, /e -que zle. -
le la mitad, tercera 0 cuarta Parte del entero 6 L;n‘r:erosn: (2) Cé:fi“
se conoce perfectamente simplificando el queﬂbra;o, ;) g. Ti)jen
tad de2 es 1, mitad de 4 ¢s 2, de modo que f:?. } 1L-1e§e ma:
si de £ tomo 2 que es 3, el quebrado quedil co?’ &0,32 e
nera que § es igual @ 3 +3. Ahora e.sta formu d'].ddu) 0(3 e
los nueve enteros, se han de tomar primero lam mlt; 9p & ij
éespues la cuarta por el 1. . Digo, pues, la mitad ¢_~ es —5‘,}

cuarta de 9, 0 mejor la mitad de 43 (Porque lo mj'smo esda
cuarta de un todo, que la mitad de su mitad) son 23; sumando
ahora el todo, resultan 693 pesos. )

9 varas de género i 3% pesos cunanto?

' 9

r partes alicuotas......o.oi it
Sefzix)ulsiplican los enteros; luego fﬂ quebrado 7 se xgig
descompone asi: mitad del denominador 8, es 4 que "
con el mismo denominador representa g abora, A%
despues de disminuido el quebrado § en 4 octavos, 21%1
queda en §, porque las partes alicuotas se toman .

siempre del denominadory se restan del. numerad;or. 3 34%1'

Habiendo tomado la mitad del den.lommador, tox(rilesge ]u;go :2
cuarta, porque es la mitad de la mitad; la cu(n]'ta‘ (;: ZSOS ’O(j;;_
con el mismo denominador vale 2,y restan{;o Ssl?sd.ferenda
vos de los § en que habia quedad.o el quebrado .S,d(;{r ;0 encia
serd solo L, que como t,ien.e la'umdad pf)r‘nugke;l?c h’mm;d "
te descomposicion & disminucion, y es ju.sga‘x:ie, ° 1(8 pitad del
anteriorz. Ahora el quebrad.o & .sunph cado dl 27?, o s
conoce aun sin necesidad de simplificarlo, en quef; numl,r

es la mitad del denominador; luego el quebrado § vale af por-
que la mitad de 2es 1,y la de 8es 4. De manerad(.gue e qufa-;
brado 7 es igual & los quebrados 4, %, & y»como cada x:no esde
mitad de su anterior, y todas estas Partes se hag e 1ogllar ‘

los 9 enteros, se dice: mitad de 9 4%.]us§0s, mitad de 47 Y g Hi!-»
tad de 2% 1}; porque para disml.nunr un quebrado, cu:zz o bi}
numerador no admite diminucion, aume#taremos el denomi-
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nador, multiplicindolo por el nimero de veces que se necesite
disminuir; y para aumentar el valor de un quebrado multipli-
caremos su numerador por el nlimero de veces que se necesite
aumentar. 'Tomadas ya las partes alicuotas, se hace la suma
para obtener el valor total del cileulo, Y para sumar los que-
brados & +% + 4, sin sacarlos aparte, se aplica el tercer méto-
do diciendo: el 2 multiplicado 4 veces da ¢l denominador ma-
yor 8; cl 4 por 2, tambien da el 8; y multiplicado cada numera-
dor por el mismo numero que se multiplicé su* denominador.
(pues de lo contrario se alteraria el valor del quebrado) resul-
taran 2 ,2 y 1, que teniendo un mismo denominador, no tene-

mos mas que sumar los numeradores, de donde salen Z.
Advertimos que no todos los quebrados 6 cantidades tienen

partes alicuotas, en cuyo caso se procede por los otros métodos
aunque sean mas detenidos; v g. Z, que no tienen mitad ningu-
no de sus dos términos, que tampoco tiene cuarta, porque el
que no tiene mitad no puede tener cuarta, que tampoco ticne
tercera, pues aunque la tiene el 9 no la tiene el 7, y que ni tie-

ne quinta ni décima,
Para mult]phcar un namero misto por otro, se reducen los

enteros a sus quebrados respectivos, y no habra mas que mul-
tiplicar un quebrado por otro. Pero si los quebrados tienen
descomposicion, deberd procederse por partes alicuotas, cuya
operacion comprende las cuatro partes siguientes: 1.* multipli-
car enteros por enteros: 2.° enteros del multiplicador por el
guebrado del multiplicando: 3.* quebrado del multiplicador por
los enteros del multiplicando: 4.° quebrado por quebrado. Apli-
cacion de los dos métodos: 3 varasy 2 & 3 pesos y 2. 32 x 33

=17 x YP=35_141. Son 14 pesos medlo real.

A0 @ 2 X 2585 e ean e 255
Primero se han multiplicado los enteros 25 por x 404

40; despues, como el £ se descompone en mitad y 1000

octava, se ba tomado la mitad de 40 que es 20, 20
luego la octava 6 cuarta de la mitad, que es 5; des- 5
pues, como el 4 no tiene descomposiuon ahcuot'\ 20
se ha tomado un qumto de los 25 pesos, que mul- "

tiplicado en la imaginacion por el 4, porqueel ,§1045-4.

guebrado espresa cuatro quintas partes produce 20; luego se
ha multiplicado quebrado por quebrado diciendo: 4 x 5=20,
8 x b=A40=2%, que simplificado a la décima parte, porque aca-
ba en ceros, queda ? igual 1 peso 6 cuairo reales; y sumando to-
do por estar concluidas las cuatro operaciones, resultan 1045

pesos y 4 reales, valor del calculo.
DIVIDIR QUEBRADOS.

Dividir quebrados es averiguar cuantas veces una fraccion
cabe en otra; v. g.: & = ¢=24i=1.4. El quebrado £ cabe en el
otro una vez y un cuarenta y ocho avos de otra vez.

Dividense los quebrados multiplicindolos en cruz, el nume.
rador del dividendo que es el primer quebrado, por el denomi-
nador del divisor, cuyo producto sera el numerador gel quebra-
do cuociente; luego el numerador del divisor por el denomina-
dor del dividendo, euyo producto sera el denominador del cuo-
clente; v. g. +4 = j==225=—10210,

Para divullr un entero 6 enteros por un quebrado, se multi-
plica el entero por el denominador del quebrado, & cuyo pro-
ducto se pone por denominador el numerador del mismo que-
brado divisor; v. g.: Suponiendo que } de @ cuestan 7 ps. ;1
@ cuanto deberd costar, 6 a4 como sale la arroba? §.7+2@
—= 25 =91 pesos.

Para dividir un quebrado por un entero 6 enteros, se pone el
numerador del quebrado dividendo por numerador del del cuo-
ciente y por denominador, el producto de la multiplicacion del
entero divisor por el dennmmador del quebrado dividendo; v. g.:
Suponiendo que £ de un peso es el costo de 12 varas género,
;2 como sale la vara? { +12=y,=1; de peso 6 } real procsi-
mamente.

Para dividir un entero 6 enteros por un niimero amisto, & un
nlimero misto por un entero 6 enteros, se reduce el misto a que-
brado solo, y luego se resuelve por las dos reglas anteriores;

v. g Enla suposicion de que 8 pesos es el costo de 4 y § va-
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ras de lienzo, ;3 como sale la vara? 8 +44=8+ "5 =13 1
Salela varad 1 peso y b  reales. o
Suponiendo que 4 § pesos es el costo de 8 arrcbas, i3 wglo
‘ | 143 - 8—19—43 reales salela arroba.
sale la arroba? 4 3 +8=1p +8=1{=43 realessa rrobe
ey y . " o8 en-
Para dividir un n@umero misto por otro, sencorperan s
teros @ su quebrado respectivo, y queda reducido a la regz e
ividi oy cen el s sto de gque 4 pe-
dividir un quebrado por otro, v.g.en el bupueito I " 'p72
rar: -4 ¢Omo st vara? 43 +7%
s0s y 3, escl costo de 7 varas £, ja como sale la ;7( 3 2
Ba . 19 - P
=37 23=—=111—4 reales y [$f=13% ‘dz.z (?tro real. i i
% iehrn
La observacion de los cileulos de dividir quebrac 0s ens
A reiones @eo-
que los problemas de dividir son verdaderas proporciones g
Gt adas solas de tres simples.
méiricas representadas por reg

QUEBRADOS DECIMALES,

Los decimales son unos quebrados que no tieﬂner} dgnomp
mador espreso sino subentendido; que .a}xmentan 0 ‘dlslnu,nuyen
en cifras por multiplicacion 0 por division de decenfas, y que;
indispensablemente van ]_:’)reced‘ldos de una comaSqug es ’e.-
signo que advierte la ecsistencia Qel quebrado. » u df{.l-on;l.,
nador suplido no espresa Smo diez avos, l’lzztmd 0 u,‘lm b
partes de la unidad; cien avos, lla.mados' centésimas o centavos;
mil avos, lamados milésimas; cien {rkl'l avos, llamados cien
milésimas, millonésimas, diez mlllonemnm? &e.

Para hacerse cargo de los quebrados degma!es, no 'hz}y mas
gue considerar un entero (un peso por ejemplo) ‘dIVIdldO en
diez partes iguales, en cuya virtud cadz} una de. dichas partle.s
se habra de nombrar forzosamente dficzma. Si en l.ugar de. i-
vidir un peso en diez partes, lo conSLderamols dividido en clen,
entonces cada una de dichas cien partes seria una centésima
6 centavo de unidad, y asi succesivament.e. Ahora, como la
primera division por decimales es la décxma.i v la /se‘gunda la
centésima, es claro que en cualquiera cantidad decimal que
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se ofrezca, sea sola & precedida de enteros, leeremos décimas
en la primera cifra ala derecha dela coma; en da segunda,
leeremos centésimas 6 centavos; en la tercera, milésimas; en
la cuarta, diezmilésimas; en la quinta, cienmilésimas; en la
sesta, millonésimas &c. V. g § "l & ¢ m dnoom il oo Joarg
doscientos cuarenta pesos y cero décimas, cinco centésimas 6
centavos, tres milésimas, cuatro diewmilgsimas, cero cien milé-
simas, y ocho millonésimas; que es lo mismo que decir, cin-
cuenta y tres mil cuatrocientas ocho millonésimas.

Para convertir un quebrado comun en quebrado decimal, se
agregan al numerador tantos ceros como cifras decimales se
guieran obtener, y luego se divide por el denominador, v. g.: el
quebrado comun Z......... .. ... ... 7000 |8

se convierte en el quebrado decimal (0,875) 60 875

ochocientas setenta y cinco milésimas; luego, 40
sl tuviese que calcular 28 varas y % i razon 0

de 9 pesos §, pondria la cuenta de este modo por decima-
les.ooui i s 28,875
y con esto quedaria reducida la operacion & §. x9,75
uno simple multiplicacion de enteros.

Para reducir 6 convertir un quebrado decimal en quebrado
comun, no hay mas que ponerle por denominador el denomina-
dor subentendido, v. g.: (, & ¢)=(345) el quebrado decimal ocho
centavos, se convirtio -en el quebrado comun ocho cien avos,
Kl cero que se pone ila izquierda de la coma, representa las
unidades enteras cuando no las hay.

Los quebrados decimales se suman, se restan, se multiplican
y se dividen como si fueran enteros, atendiendo @ los particu-
lares siguientes:

Para sumar se colocan los sumandos como si fueran cuteros;
¥y si fuesen enteros y decimales, se colocan enteros bajo enteros,
y decimales bajo decimales; se hace la suma como si todos fue-
ran enteros, y luego se pone la coma de modo ue forme colum-
na con las de los sumandos, si estos estin bien colocados, que
s1no, se separarin con la coma, & la derecha tantas cifras deci-
males, como tenga el mayor de los sumandos: si queda alguna
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cifra @ la izquierda de la coma, espresa enteros, las de la dere-
cha decimales.

Para la resta se igualarin en cifras decimales ambos facto-
res, poniendo ceros al que tenga menos; se colocardn bien todas
las cifras de los dos factores; se restarin como enteros, y de la
resta 6 diferencia se separariin las cifras correspondientes con
solo poner la coma de modo que forme columna con las de los
factores.

En la multiplicacion se colocan y wnuliiplican los factores co-
mo enteros; pero del producto total ge separarin con la coma
a la derecha tantas cifras decimales como tengan ambos facto-
res.

Para la division se igualarén ambos factores en cifras deci-
males coma para la resta; se ejecuta la division comoen los en-
teros, sin hacer caso de la coma, si fueren enteros y decimales;
y una vez concluido el dividendo, si se necesitase valuar el re-
siduo, se le agrega un cero & éste, € inmediatamente se pondra
coma al cuociente, porque agregando un cero al residuo es co-
mo si se multiplicase por diez para hacer décimas partes de la
unidad, y es proceder del mismo modo que para convertir un
quebrado comun en quebrado decimal; si se agrega otro cero
saldra al cuociente otra cifra decimal,

SU TAR, RESTAR, MULTIPLICAR

Y PARTIR DECIMALES SOLOS Y CON ENTEROS.

A7508 @275 765439 % §704,975,00
(060543 +40,067 —,0987,00  —82,28796,,
8963 725 —— B
00254 85,50 666739 622,63704

1434463 135,567
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33976 72,458 , 785,00 |, 23549
x , 00469 x 4,085 , ot B
. X DS 078530 3393474
350784 362290 078830 ! 5
233856 579664 081830
155904 289832 111830
, 0018279744 295,990930 0176340
0114970
020774

$284,759 | @49,2,00
0387500  5,7877845
0431900
0333000
0386000
0416000

0224000

0272000

016000

Se ve, pues, que para sumar y multiplicar no se han igualado
los .factores en cifras decimales, porque no dan lugar & equivo-
cacion estas operaciones; mas en la resta y division es indispen.
sable igualar con ceros los factores en cifras decimales, para
evitar equivocaciones & los que no estan bustante instruidos en
el modo de tratar los decimales. Las cifras de cada problema
llegan hasta las dos comitas, y el factor que tiene ceros a la de-
recha de las comitas es para que iguale en cifras decimales al
otro factor. En la primera cuenta de partir hay un cinco bajo
el cuatro que espresa diezmillonésimas, porque poniendo cua-
tro al cuociente, aunque verdaderamente no cabe 4 mas; sobra
un residuo mayor que tres cuartos, por lo que se agrega una

unidad al cuatro, y decimos que cabe i cinco.

NUMEROGS COMPLECSOS,

Nombranse complecsos 6 denominados los niimeros 6 canti-
dades de diferentes especies relativas & un solo género, de que
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son partes; como arrobas, libras, onzas; 6 varas, tercias ¢ piés,
pulgadas y lineas; cargas, funcgas, almudes, &c.
Las cantidades complecsas, se suman y se restan como las de
enteros de una sola especie; pero las eperaciones de multipli-
car y dividir, se cjecutan par diversos métodos,

g

SUMAR. it

W af \:c‘., i

Son varas, pi¢s, pulgadas, li- 3 3 3 ¢
neas. Se cmpieza a sumar por Varas. 45, 1, 5, 8
la columna de las unidades de + 37, 2,11, 3
menor especie, que son las li- 9, 2, 10,10
neas y suman 41; y come una 704, 1, 3, 9
pulgada vale 12 lineas,dividien- 49, 2, 811

do aparte las 41 por 12, el cuo- Total var: 1s 847, 2, 4, b5
ciente da 3 pulgadas y sobra el residuo 5 doce avos que son 5
lineas, cuyas cinco lineas pongo bajo la columna correspon-
diente, y las 3 pulgadas se colocan en la columna de pulgadas:
se suman las pulgadas, cuyo tctal es de 40; y como un pié¢ va-
le 12 pulgadas, se divide 40 por 12, y salen al cuociente 3 piés,
que se colocan en la columna de los piés, quedando el residuo
4 que se ponen i la suma bajo la columna de las pulgadas; se
suman ahora los pics, cuyo total 11, dividido por los tres piés
G tercias que tiene una vara, sale el cuociente 3 que pongoen
la columna de las varas, sobrando el residuo 2 que se coloca
en su columna correspondiente: sumo por iltimo las varas, y
pongo la suma al pi€ porque como esta especie es la superior,
reune la suma de las demas especies con la suya, saliendo el
total de 847 varas, 2 pi€s 0 tercias, 4 pulgadas y 5 lineas,

RESTAR.
Toneladas 2839, 16 qq., 3@, 23, 13 onzas.
— 905, 9 , 2 14, 5
Resta. 1934, 7 9, 8

Lo mismo que pam restar enteros de una sola especie; y

N N
cuando alguna cantidad del minuendo es menor que su corres-
pondiente del sustraendo, se toma nna unidad de la especie su-
perior inmediata que se reduce & unidades inferiores de la es-
pecie que se va & restar; de manera que en esto tambien se
procede como en las cantidades enteras de una sola espe-
cie; v. g
489 qq., 2@, 18b, 5 onzas. Como las 9 onzas no se
—-108  ,3 ,14 pueden restar de las 5
380 ,3 , 3 ,12
libra que vale 16 onzas, y sumadas con las 5 onzas hacen 21;
luego de 9 a 21, 12 onzas que restan: ahora el 18 queda en 17
por la libra que se le quitG & este factor; luego de 14 4 17 3; y
comono se pueden restar 3@ de 22, tomamos un quintal que
rale 4, y que con las dos hacen 6; de 3a 6 3; ahora, el 9, que
son l‘iS unidades de los qummle.s, quedo en 8, por lo que he-
mos dicho, de 8 a 8 pago &e.

QD

onzas, hemos tomado una

MULTIPLICAR.

Para multiplicar los complecsos hay varios métodos; pero
los mas breves son por partes alicuotas y por decm\ales V.-
g.: 209 qq., 3@ 41b & razon de 25$, 7 reales jeudnto 1mp0rtdn?

Por partes alicuotas: 209, 3, 4x25-7-=209 TrEX
25— e 2092,;17‘7
Se principiareducien- xR % 1
do las especies menores 1045 g Tl X E==i42
que la superior, a la 1in- 418 ¢ ==Hb3 | 800
ﬁma,,cuyosproductos pa- 12-4 % x 8  §0-54
san 4 ser numeradores 6-2 AL
de dos quebrados, que 1-,, 0424
tendrin por denomina- 104-4
dor una unidad de espe- 52-2
cie superior convertida 26-1 2
en unidades de la infima 54 ¢
especie, como se ve en §.5428-2L.

la f6rmula setenta y nueve cien avos y 7 octavos. Ahora des-
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componiendo el quebrado %% avos en partes alicuotas por el
método apuntado atras, queda en % % ;4 y el quebrado % en
1,1y 1 Estoasise colocan los factores uno bajo el otro, co-
mo estan arriba, sc multiplican los enteros del multiplicador
por los del multiplicando, luego sobre los 25 del multiplicador
se toman las partes que espresan los tres quebrados del multi-
plicando, es\decir, la mitad del 25, la cuarta y el 25 avo, cuyos
productos son 12 pesos4 reales, 6 ,§ con 2rs. y un peso: luego so-
bre los 209 enteros 6 quintales del multiplicando se toman laspar-
tes que espresan los quebrados del multiplicador, que son 4, 1y
1 cuyos productos son 104 con 4, 52 con 2 y 26 con 1;y como
solo nos falta la cuarta operacion que es multiplicar quebrado
por quebrado, tomaremos los quebrados ntes de la*descompo-
sicion en partes alicuotas, esto es, -%%x &, cuyo producto es 55
reales que se colocan por filtima partida para sumar con todas
las demas; la suma total sera el resultado dela cuenta. IHe-
mos calculado por partes alicuotas; veamos por decimales: 209
qq. 3@, 415x 25,8 7 rs.=209,79x25f=... 209,79
“Como el multiplicando no tiene mas que 25,2

dos cifras decimales, se espresa conellas; 104895

pero como el multiplicador produce tres, 41958

puesto que % convertido en decimal por la 104891

regla quese da @ continuacion en las canti- 52443

dades decimales, produce 875 milésimas, 26223

que son tres cifras mas, con las que ya se 5428,31 | 50
hace largo el cilculo; se espresa este factor en la forma de gue-
brado comun, porque despues de multiplicar los 25 pesos, no
tenemos mas que tomar de todo el multiplicando, primero la
mitad, despues la mitad de esa mitad, luego la mitad de esa
otra mitad, con lo que se habran tomado las siete octavas par-
tes, cuya operacion se verifica mas pronto y con ménos ni-
meros: sumando ahora el total de partidas salen como antes
5428 pesos y 31 centavos, y medio, que valen las 5 milésimas;
y como 25 es la cuarta de ciento, 25 de los 31 centavos valen
la cuarta de un peso que son 2 reales; y como de 25a 314 van
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5% que es Ia dieziseisava parte de 100 prdcsimamente, los 61
centavos valdrin la dieziscisava parte de un peso, que es me-
dio real.

DIVIDIR COMPLECSOS.

Para dividir complecsos 6 denominados, solo encuentro un
método preferible, que es por decimales, porque de este modo
se convierte el calculo en una sencilla division de enteros con
decimales, que es como dividir enteros solos; v. g.: Si 2326 pe-
sos b reales es el costo de 65@, 134fh ;a como sale la arroba?
Principiaremos convirtiendo los 5 reales en el quebrado co-
mun 3 de peso, y este quebrado comun en el decimal 625 mi-
lésimas, con lo que el dividendo se espresa asi, 2326,625 .Des-
pues las 13 libras y media del divisor se ponen en forma de
quebrado comun, dindole por denominador una unidad supe-
rior reducida & la infima especie, como queda hecho en el que-
brado del dividendo, resultando las 13% libras, de este modo:
12k que se lee trece y medio veinticinco avos de arroba; con-
vertiremos ahora este quebrado comnn en quebrado decimal,
aplicando la regla asentada & continuacion cn los decimales; y
para abreviar mas el caleulo, evitando la reduccion & onzas por
causa de la media libra que vale ocho onzas, en lugar de poner
el primer cero @ la derecha del 13 para dividirlo por el denomi-
nador 25, y sacar décimas al cuociente, agregaremos un 5, por-
que medio en forma de quebrado comun, vale 5 décimas en
forma de quebrado decimal: resultando que los 134 equivalen &
54 centavos justos, de donde sale el divisor espresado por 65,54;
y como ya tenemos ambos factores reducidos, plantearemos la
division. Es decir, que cada ar- 2326,625. | 65,54.

roba cuesta 25 pesosy medio, 36042 | $.35499.

porque los 49 centavos con las 32725

9 .rmlési‘mas que agregan una 6509,0
unidad 8 los 49 centavos, valen 6104,0
= v 1 3 5
50 que es £ peso. 2054
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ELEVACION A POTENCIAS
Y ESTRACCIO DE RAIC

Elevar un niimero 6 cantidad @ potencia es multiplicarle por
s1 mismo cualquier niumero de veces; si se multiplica una vez
se dice elevar al cuadrado 6 segunda potencia; si se multiplica
dos veces, se dice elevar al cubo 6 tercera potencia; i tres ve-
ces, se¢ dice elevar & la cuarta potencia 6 al cuadrado cuadrado
&c.  El ntmero que indica las veces que una cantidad se ha
de multiplicar por si misma, esto es, el niimero que determina
la elevacion & potencia, se nombra esponente, y se coloca en-
cima de la cantidad sobre el primer "ntimero de la derecha, un
poco separado, asi 483, Para elevar & potencia un namero
cualquiera, se multiplicard por si mismo tantas veces, ménos
una, como unidades tenga su esponente; v. g.: la potencia quin-
ta de (37)es igual & 3x3x3x3x3=343=9x3=27x3=
81x3—243. Luego la quinta potencia de 3 es 243, la cuar-
ta es 81, la tercera es 27 y la segunda el 9. El ntmero que,
multiplicado por si mismo produce la potencia, se llama radi-
cal 0 raiz.

ELEVACION A POTENCIAS:

Si una cantidad cuadrada no pasa de dos cifras, su raiz no
pasari de una.

Si una cantidad céibica no pasa de tres cifras, su raiz no pa-
sard de una, como demuestra la tabla siguiente:

bubo........jl]S{Qz]64!125|216;‘4- | 512 | 29[;'
Cuadrado..... | 1[4 1 ) |16 25| 36 | 49| 64 | zs
Raiz,.......0 11213 [4] 5 167|819

El cuadrado consta de tres partes: 1. Cuadrado de las dece~

nas que tenga la cantidad: 2 El duplo de las decenas multi-

plicado por las vnidades: 3.* Cuadrado de las unidades, ¥or-

mula del cuadrado d2 +2dxu+u2 La d significa decenas,
la u unidades.

Se quiere elevar al cuadrado 6 segunda potencia el numero
45; diremos pues, el cuadrado de las 4 decenas es 16; y como
cada decena equwal(, 4 100 unidades, las 16 deceﬁiﬁg}:‘n
1609 unidades, Ahora, el duplo de las decenas es 8, que mul-
tiplicado por las 5 unidades, produce 40 decenas; y como cada
decena vale 10 unidades, 40x10=400 unidades. Y como el

cuadrado de las unidades es 25, resultara el total

SIgUICNIe . ... i e e 1600
2.9 400

3 25

Igual 4545, ... it 2025

El cubo consta de cuatro partes.

1.* Cubo de las decenas.

22 Triple cuadrado de decenas multiplicado por las uni-
dades.

3.* Triple de decenas multiplicado por el cuadro de unidades.

4.* Cubo de las unidades.

Formula d® 1-3d2xu4+3dxu?us,

Se quiere elevar al cubo 6 tercera potencia el niimero 34;
dirémos asi: el cubo de las 3 decenas es 27: y como el cubo de
decenas produce millares, pues el de 10 es 1000, agréguense
al 27 tres ceros y producirda 27000. Ahora, el triple, 0 tres ve-
ces el cuadrado de decenas por las unidades sera 3x3=9x3=27
x4 unidades—108; y como decenas por decenas dan centenas,
y centenas por unidades dan tambien centenas, se le agre-
gan dos ceros al 108, y quedan 10800. Luego el triple de
las 3 decenas es 9, que multiplicado por el cuadrado 16
de las cuatro unidades produce 144; y como decenas por uni-

dades dan decenas, le agrego un cero y hacen 1440, Por tlti-
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mo ¢l cubo de las 4 unidades es 64 y sumadas estas cuatro

partes producen 7000.
10800.

1440.

N 64.

Igual 343434, ... ........ ... 39304,

ESTRACCION DE RAICES,

Se¢ necesita estraer la raiz cuadrada de 2025. Como este
cuadrado tiene mas de dos cifras, su raiz habri de tener mas
de una, atendiendo a lo que queda asentado sobre el particular,
es decir, que tendra unidades y decenas; y como el cuadrado
de decenas produce centenas, no podra estar laraiz de las de-
cenas en las dos primeras cifras de la derecha, que no son mas
que unidades y decenas, por cuya razon las separo con una co-
ma; deberemos pues buscar el cuadrado de las decenas en las
centenas que son 20, cuya raiz es 4 (por que Hx5=25 pasa
del 20) que se coloca a la derecha del 2025; cuadrese ahora el
4, cuyo producto 16, se resta del primer periodo 20, cuya resta
se pondrd debajo del cero, ya la derecha de la resta, & conti-
nuacion, se colocard el otro periodo 25 que con la resta 4 hacen
425. En esta seccion estd el duplo de las decenas por las uni-
dades como tambien el cuadrado de las unidades, de cuyas dos
partes buscaremos ahora la primera para hallar la raiz de las
unidades; y como el duplo de decenas por unidades produce
decenas, la raiz que se busca no podra estar en la primera ci-
fra 5, por cuya razon la separo con la coma asi 42 5. El ntume-
ro 42 contiene, pues, el duplo de las decenas multiplicado por
las unidades; luego si se divide por el duplo de decenas dela
raiz 4 decenas hallarémos la raiz de las unidades: partase,
pues, por el duplo 8 de la raiz dicha, y el cuociente 5 que se
coloca @ la derecha del 4 serd la raiz que faltaba. Para com-
pletar la segunda parte cuadrense las unidades considerando
como divisor las mismas 5; 6 de otro modo, para comprobar
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siel 5 es el ntimero verdadero @ que justamente cabe sin que
haya residuo, porque el niimero 2025 sabemos que tiene raiz
sin quebrado, multiplicarémos el segundo divisor 85, que es
el duplo dela primera cifra de la raiz y la segunda cifra, por
la misma segunda cifra 5; y restando el productp, del dividendo

425, serd cero la resta. Ejemplo:

Dividase la cantidad de derecha 76,80,76 96 78764,

4 izquierda en secciones de dos ci- 1280 T 16T
fras; tiress una perpendicular & la 011176 1746
deredm, busquese un nilmero que 0070097 17524
multiplicado por si mismo una vez 00000

se pueda restar del primer pericdo siendo el producto el mas
procsimo & dicho periodo, cuyo ntimero sera la primera cifra de
la raiz, que se colocari en su lugar correspondiente & continua-
cion del signo radical; pongase la resta bajo el primer periodo.
A continuacion de la resta, aplntese la segunda seccion; dupli-

- quese la raiz hallada, y pongase bajo dlcha raiz; busqn.eﬂe lue-
~go un numero que multiplicado por si mismo y por el duplo an-

tedicho, dé un producto que siendo el mas précsimo, se pueda
restar de la resta anterior con cl segundo periodo, y coloquese
i la derecha del duplo de la primera cifra de la raiz y tambien
a continuacion de la primera cifra de dicha raiz: alora, multi-
pliquese el ntmnero hallado por sf mismo y por el 16 duplo de
la raiz, restando al mismo tiempo del dividendo 1280. A esta
segunda resta 111 agréguese el tercer periodo 76; dupliquesela
raiz 87, cuyo producto 174 péngase bajo el 16 anterior; busque-
se un nimero que multiplicado por si mismo y por este duplo,
se pueda restar del 11176 que hace aliora de dividendo, y con-
tintese del mismo modo hasta concluir.

Estraer la raiz ctbica de. ... .. ....958,685,256. | ¢ 986
Se ha dicho que la raiz 729 | 243
ctbica de un nimero que T229585 | 28812

consia de 3 cifras no tendri 212192
mas que una cifra; pero es- 173932,56
te nilimero que tiene mas de 17393256
tres cifras ha de tener mas 0
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de una en su raiz, es decir, tendrad unidades y decenas: tambien
se dijo que el cubo de las decenas espresa millares, luego en el
namero propuesto deben separarse con la coma a la derecha
las tres primeras cifras, porque la raiz de las decenas no puede
estar sino en los millares, toda vez que el cubo de decenas pro-
duce millares; principiarémos, pues, buscando un ntimero, que
multiplicado por si mismo dos veces, el producto no pase del
primer periodo 958, que es como decir un niimero cuyo cubo se
pueda restar de £568; este nimero es 9: pongo el producto deba-
jo v lo resto, quedando la diferencia 229, a cuyo lado derecho

pongo el periodo siguiente,
Ahora, tomese el triple del caadrado de las decenas de Ia

raiz que seri 9 x 9=281 x 3=243, y porgase bajo la misma ci-
fra de la raiz, porque tiene que hacer de divisor de la cantidad
que tiene 4 su izquierda, menos las dos Gltimas cifras separa-
das con la coma; dirémos, pues, 2205 entre 243 cabe & 9, pero
sobra un residuo de 108 que, no siendo atin la Gltima divisicn
(porque todavia me falta la que ha de dar las unidades de la
raiz), digo que es pequeilo el tal residuo, pues muchas veces
aun siendo algo mayor que el mismo divisor, todavia no cabe &
la cifra que se pone al cuociente; y sirva esto de regla para esta
clase de divisiones. Pondrémos pues & 8 que sobra un residuo
mayor gue el divisor: este 8 lo pongo en la raiz & continuacion
del 9 que hacen 98, y ya tendrémos las decenas de la raiz, por-
que solo hay que bajar el ultimo periodo en donde estan las
unidades. Vamos ahora & formar el cubo segun la regla apun-
tada, que se compone de tres partidas, es decir tres veces el
cuadrado de decenas por unidades, tres veces las decenas por el
cuadrado de las unidades, y el cubo de las unidades. La primera
es 9x9—=81x3—-2438--1944; segunda 9x3 =27 x64=1728;
tercera, 8x8—64x8=512, cuya suma es 212192, que restada
de los 229585 queda la diferencia de 17393, Bajarémos ahora
a la derecha de esta cantidad el @ltimo periodo 256, separando
sus dos TGl(imas cifras; tomarémos el triple del cuadrado de las
decenas que ahora son 93, asi 98x98=9604 x 3=28812, que
serd el divisor de 173932, y tanteando la division veo que solo
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cabe 4 6, y no importa que el residuo no Hlegue al divisor, por-
que es la Gltima division; pongo ¢l 6 en la raiz vy procedo a for-
mar el cubo como antes, diciendo, 98 x 98 =9604 x 3 — 28812

— 17 - 0 Q__9C aQ = . 3 3 s
x 6=172872; 'u8 x 3=294 x 36 =10584; 6 x 6=36 x (=216,
cuyas tres partidas suman 17393256, que restando de todo el
oo o y

dividendo 17393256, queda la resta cero; de donde se infiere
que la cantidad 986 es raiz justa de 958585256. Si sobrase
algun residuo, se pondra al cuociente como numerador de un
quebrado, cnyo denominador sera el triple cuadrado de la raiz
hallada, mas el triple de la misma raiz, mas uno; peré en estos
casos se debe continuar la operacion por decimales, agregando
al residuo tres ceros por cada cifra decimal que se quiera sa-
car al cuociente, y dos ceros en el de Ia raiz cuadrada,

e



SEGUNDA PARTE.

ABREVIACIONES MUY UTILES PARA LA PRONTITTE

de los caloules,

Para muliiplicar cualquiera cantidad por un"uno seguido de
ceros, sea ciento, mil, diez mil ete., se evitard la multiplicacion
con agregar 4 la derecha del multiplicando tantos ceros como
lleve la unidad que es multiplicador; y si el multiplicando- fue-
se cantidad compuesta de enteros y decimales, se practicard la
misma operacion, pero agregando despues al producto las deci-
males que hubiere; v. g. 3106,75x100==310675; no hay mas
qgue hacer gue esto: )

316
% 100
310600
+ 79 '
310675 Total,

De manera que con borrar la coma esti concluido.

Para dividir cualquiera cantidad por la unidad seguida de
cercs aplicaremos la misma regla; pero dividiend.o{ esto es, en
lugar de agregar ceros, separaremos cifras del dividendo; v. g.
670090+1666=67,656; quedan de cuociente sesentay siete

enteros y nueve centavos 0 noventa milésimas que es igual,
porque las fracciones decimales no alteran su valor aunque se
agreguen O quiten ceros d su derecha. Sifuesen enteros y de-
cimales se ejecutard Jo mismo; pero igualando antes ambos fac-
tores en cifras decimales; v. g. 7689,075+ 100 enteros:

123 1238 . . ..
76,89,,075 | 100,000 queda de cuociente el mismo dividende

4
con setenta y seis enteros y ochenta y nueve centavos; porque
teniendo el divisor (despues de igualado en cifras decimales)
cinco ceros, y debiendo separar del dividendo igual numero de
cifras, corresponde la coma entre el seis y el ocho,

Para hacer las libras centaves de arroba, no hay mas que
multiplicar por 4.

Para convertir arrobas a libras sin mult.ipliéar por 25, se
agregan dos cerosd las arrobas, que es igual & multiplicar-
las por 100, y luego se toma la cuarta parte del total; v si fue-
ren arrobas y libras, se ejecutard lo mismo, teniendo cuidado

| 0 b |
de sumar despues las libras: v. g. 728-14:@ 728, 00.
(th 18214, 1a 3

Se agregaron dos ceros, se tomé la cuarta parte, y luego se
sumaron las 14 libras bajo los dos ceros como correspondia.

Para reducir los quintales a libras, como un quintal tiene
100 libras no hay mas que agregar dos ceros al niimero de
quintales. Para convertir las libras en arrobas sin dividir por
25 se separan las dos cifras de la derecha de las libras; las que
quedan & la izquierda de la separacion se multiplican por 4,
agregando al resultado el residuo que son las cifras que que-
dan @ la derecha; v. g, 97856 libras978 | 56
Hemos dicho 4 por 8-son T
32, y 2 arrobas mas que x4
valen las 56 libras del re- @.3914-61b,
siduo, son 34 &c.; y luego al producto hemos agregado las 6
libras que sobran del residuo 56.

FORMULAS

DE LAS CUENTAS SIMPLES Y EJERCICIO EN SUS CALCULGS,

Los comerciantes y los mercaderes pasan sus cuentas log s-
bados, 6 bien cuando se cumplen los plazos estipuladoes, del
modo y forma que & continuacion se manifiesta, cuando no son
de intereses reciprocos.
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Antonio Morla.. _d Pedro Hhas.

1846 DEBE.
Enero. Por 305 @ jabonia 13 4 .$ qq.
Nam. 1. .
tara 7 PR oo innnn 939 59

Por 79 @. 11 1. pasas,d 18 3 §.

qq,tara 8 pE ..ot

Por 3 tercerolas con 987 @. 17 b

arroz nétas, 4154 %.qq....

Por 4 barriles con 1039 1b. sardi-

nasa 13 1 §. @, tara i2 p.8 454 59
» Por 6 barriles con 123 @. 10 b,
grasa fina 8 19 § 8. qq., tara

35 1. barml. «veneeeanenn 567 81

[P ———

Total.........% 6161 831
I %i- !mﬁmv 7%“‘ R ‘—v_:q\

Veracruz, 31 de Enero de 1846.

Recibi—

Pdio Elias.

e 4O

CALCULO PRIMERG.

305@. jubon peso brato, (intes de rebajar la tara) (1)
x 93
915

2745

283,65....50n 283 @, y 65 centavos neto, es decir, lo

que pesa el jabon solo despues de rebajado el peso de la tara,
cuyo cilculo se hace de dos maneras: 1. Se multiplica el tan-
lo por ciento de tdra por la cantidad dela cosa comprada 6 ven-
dida, y el producto se divide por ciento, que es lo mismo que
separar las dos cifras de I derecha, cuyo resultado es la tara

que luego se resta del peso bruto, y cuya resta es peso neto;
& saber:

@. 305 305,00. . .peso bruto (Bto.)
x 7 —21,35. . .tara...... (T2
@ 2135  28365...neto......(N.)

Quedan, pues, 283 @. y 65 centavos peso neto, cuyos 65 cen- -
tavos si nos conviniese hacerlos libras no teniamos mas que di-
vidirlo por 4. Elotro procedimiento para rebajar las taras, es
el sentado antes; @ saber: de 100 s¢ rebaja el tanto por ciento
de tara, y la resta (que aqui es 93) se multiplica por el peso
bruto; del producto se separan las dos cifras tltimas, porque se
ha de dividir siempre por ciento, y el resultado es el peso ne-
to. Vamos & hacer el cilculo enteramente. -

(1} ZLlamnse tara el continente, esto es, la caja, pipa, fax'dQ; saco, &ec., en que se trasportan
las mercancias,

4
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@.805. ... Bio.
» 93

915
2745

283,65....N.
x 13% . ...ﬂPrecio.
85095 -
28365
70914

9

Producto.  3758,36%
Importe total. $. 939,59. ... Para no tener mas que dos

L r 4 . . l >
cifras en el multiplicador 13% pesos, dejaremos el § en forma
de quebrado comun, porque una cuarta parte se toma con fa-
cilidad; y no obstante que el precio se refiere a quintales, y es-
tas son arrobas y centavos de arroba, multiplicaremos por las
arrobas y centavos el precio 133, porque tendremos cuidado de
dividir luego el producto por las 4 @. .que tiene el quintal, lo
cual viene a ser lo mismo que reducir desde el principio las ar-
robas & quintales, con la diferencia de que se tarda mas y sue-
le no salir tan esacto en todas ocasiones: y en lugar de »dxvxdlr
el producto 3758,36 por 4, tomamos la cuarta parte, porque €s
mas pronta la operacion. Del & que resulta en el producto no
hacemos caso, porque convertido en decimal, produce 5910_12’5
centavos de centavos, que es igual & 2 milésimas y 5 diezmilé-
simas que, divididos por 4 para su correspondiente cuarta par-
te, nada producen:

Demostracion.
@.283,65 Salen los mismos 939 pesos, y 59 cen-
x 13,25 tavos. Y como cada 12} centavosde
141825 peso valen un real (porque ocho veces
56730 121 es ciento) los 59 centavos valdran
85095 4 reales y sobran 9 centavos que ex’ el
28365 comercio s¢ cobran por un real, porque
Pro.. 37583625 pasan del valor de medio (asi como
1.. 9395906 cuando el valor no llega a medio, nada

‘ S 5
se cobra) resultando 939 pesos y o
reales.

Bl —

CALCTULS SEGUNDO.

'?‘9@ I11b pasas & 18 2 § qq., tara 8 p.2

@79,44 Bto.
x...92

158883 ‘Este calculo es como el ante-
71496 rior; por consigaiente nada tie-
73,08 | 48. N, ne que esplicar; resultando 342
X .....18% Precio  pesos y 58 centavos que hacep
5846,784 5 reales.
7308,48
365,424
182,712
Pto.  1370,34 700"

1o...34258L &

CALCUNLO TERCERQ.

3 tercerolas con 987@1715 arroz N, & 151 ¢ qq.
« 987,68, cent.

.- 24562 .1b. Este cilculo esta

x..15% hecho por reduccion

123460 & libras, para lo cual

24692 hemos aplicado la re-

12346 gla sentada en las

Pio..ovawwe.. 3827,26 reducciones, aunque

mas abreviada, puesalli hemos dicho que al nfimero de arro-
bas se agregan dos ceros, se le saca la cuarta parte al total, y
se suman luego las libras de pico. En este cilculo hemos con-
vertido las libras en centavos multiplicindolas por 4, y luego
hemos tomado la 1 parte del total; multiplicamos las libras por
el precio, y como €ste se refiere & quintales, hemos dividido el
producto total por 100, separando las dos cifras de la derecha,
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con lo cual resultan 3827 pesos y 26 centavos, que esun cuar.
to maso 2 reales.

CALCUNLD CYU RERTW,

th. 1039 Bto.

x 88
8312 Se principia multiplicando
8312 por 88 en que queda el ntme-
914,32.. N. ro 100 despues de rebajada la
x 133 tara 12, y dividiendo el pro-
274296 ducto por 100 queda el peso
91432 neto 914 libras y 32 centavos,
22858 que multiplicamos por el pre-
121,14 | 74 cio 134 pesos; el producto (co-
$. 48458 | 96 mo el precio se refiere a arro-

ba), le dividimos por 100 separando con Iz coma la segunda sec-
cion 58, porque la primera 96 proviene de las dos cifras deci-
males que tiene el multiplicando 914,32, y luego multiplicamos
el mismo producto por 4, con lo que queda concluido.

CALCTLD QUENTO.

6 barriles con 123 @ 10 1b grasa a 19§ .8 qq., tara’35 1b barril.

@ 123,40 Reduzco las @ y b todo alibras por
73085, Bto. el método del cilculo 3.% multiplico
210. Tara. aparte los 6 barriles por las 35 Ib de ta-

Ib... 2875. N. ra, cuyo producto 210 1b resto del peso
x 192 bruto, sicndo la diferencia el peso neto
25875 que multjplico por el precio 193 toman-
2875 do el quebrado en partes alicuotas de
14371 mitad y cuarta del multiplicando, y la
7183 suma total de los productos parciales

$. 567,811 dividida por 100, sera el importe del cl-

culo. La division por 100 se hace por-
que el multiplicando espresa libras, y el precio se refiere &
quintales como ya queda espresado en los cilculos anteriores.

— 53—
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1846 DEBE,

Febe 1 }Por 4 Cs. con 3% gruesaé achas, 4+494
& docena. 2.0791,,
Por 1605 1b. cobre, & 231 $. qq. tara

8. 347104
Mzo. 6 |Por 3 barriles con 642 lb pintura, @
61 reales una, tara 3  Ib. bar-
ril. . . 4219

» PPor 300 pernos bronce con 32 @. 23

Ib., a64% $. qq., tara 7 p. 2. . . 415 | 22

23 'Por 1640 tornillos a 15 ¢ gruesa, . . 177,95

Total. . . 3.061 40

Veracruz 10 de Abril de 1846.
Como apoderado.—Recibi.—

Ay &éﬂﬂ%ﬁ
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CALCULO P"RIMERG.

4 Cs. 3% gruesas achas @ 491 § docena.

$ 491, Precio 495 El primer método se

x 3%. Grues. x 3,6 llama de partes alicuo-

14_7 2475 las porque no se trata

1L 1485 la cuenta como multi-

| 241 1 173,25  plicacion de niimeros
1731 x 12 mistos, sino que des-

x 12... Doc. 34650 pues de multiplicar los
346 17325 enteros del multiplican-
173(3) . $2079,00  do porlos del multipli-
$ 2079.  Total. ca.lor, se toma la mitad

] ' del 3 (gruesas) que es
1L lluego Ja mitad de 49 pesos que es 241, despues la multipli-
cacion de L por %‘ que es %, y la suma total se multiplica por las
12 docﬂenas que tlene una gruesa, siendo el 3 encerrado en el pa-
réntesis el valor del 12 multiplicado por el 1.

El §egundo método es por decimales, convirtiendo cada 1 en
(;5) cinco décimas y multiplicando despues como enteros, se-
parando del producto dos cifras por las dos decimales que tie-
nen ambos factores. ’

CALCULO SEGUNDO®.
1605 15 cobre & 231 $ qq., tara 4 7 p &,
1605 x 93 +100=1492,65; x 231 - 100=4347,04

CALCULD® TERCERO.
3 barriles con 641 1 pintura & 6 reales una, tara S8 i barril.
FORMULA.
3ix3=101; 641 — 101 =54, x61=337,50, = 8 rs.— $ 42,19,
Salen 42 pesos real y medio.
CALCULG CUARTO,
300 pernos con 32 @ 23 1.4 541 $ qq., tara 4 7 p.Q
32 @ 231b., x4 (las libras) =3292 x 100=3292 4=
8231 x93 por la tara = 100= 765,39 x 541 +100=
415,22 centavos que es el valor de la cuenta. |

55 ——
CALCULO QUENTEO.
1640 tornillos bronce 4 15§ & gruesa.
FORMULA.
1640 155 =25625, =144 tornillos gruesa=$ 177,95.
En este cilculo, como en otros muchos, si se reducen las uni-

dades inferiores @ las superiores para multiplicarlas por el pre-
cio, no sale justo el cuociente, sino con mucho trabajo y muchos

nimeros.

VARA DE DIVERSOS PAISES.

Tl metro (medida de Francia), equivale a3 piés 7 pulgadas
castellanas, ignal a 1 vara y 1944} diezmilésimas; de don-
de resulta que el metro tiene 19,443 p.S de aumento sobre la
vara castellana. Y & consecuencia de haber regalado el sefior
ministro de Francia & la junta de geografia y estadistica de
México un metro nuevo que habia recibido de su pais tiltima-
mente, la junta procedio & la confrontacion con la vara mexi-
cana, y vio que el metro equivale a 1 vara y 1943 diezmilési-
mas de otra; de doude resulta que el metro tiene justamente
19,43, p.S de aumento respecto d la vara mexicana; luego la
vara castellana es mas corta que la de México en uno y medio
centavos por ciento, 0 sea una y media diezmilésima por uni-
dad. Débese, pues, considerar igual la vara de México con la
de Burgos, miéntras los carpinteros no hagan subira mas la di-
ferencia.

La aune tambien de Francia, equivale a1 vara castellana
y 418 milésimas de otra, que es dgual & 41,82 p.00 de au-
mento.

La yarda, medida inglesa, tiene 9,24 p.3 de aumento sobre
la vara castellana, ¢ sea 924 diezmilésimas mas en cada

unidad,

3
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. " . 3 New) o . - . . s
La ellen, de Bremer'n tiene 30,98 p.2 de rebaja respecto & Sres, ]%dj/@?“ ¥ O, a Swith Y Ca.
vara castellana y mexicana. En Hamburgo, ademas de la ellen : .
) 5 1846 DEBEN.
que mide 19 p.8 ménos que la vara castellana, se usa la aune; SUUNISUUUNUTS U e
hamburguesa y la de Brabante, cuya relacion con la de Méxi- Feb 17 98 piezas gante-2938 aunes, 4 2]

co y Castilla se encontrara mas adelante en la reduccion gene- rs. vara, (40 p.& aumento).....{ 1473 15
ral de pesas y medidas.

i 73 1 iy 3 21
La cana, medida catalana, tiene 85 p.5 de aumento sobre 9 73 id. bramante,~2000 yardas 3 2;

la vara castellana y mexicana. rs. vara, (8 p.g aumen‘o)..... 590 96.
Marzo. 90id. holanda,~1235 ellen. a4 72 rs.
vara, (19 p.2 de rebaja) ...... 922 <0.

200 id. olan,~23082 metros, & 91

(%14

rs. vara, (19,76 p 2 aumento); 4.136

v ) 7 5400 metros con solo 85 centavos
' ancho, & 37 rs. vara cuadradaj 2662 60.
9 9650 id. con 85 centavos ancho, &
3
) . -
N 12 rs. varacuadrada.. ......... 1.723 37.
«4'\3{ -

1815 sacos con 12709 @. 10 ib.
café, & 133%. qq.. tara 23 1b., sa-
COSad IS UNO..vveevnnnnn.. 43.416 ' 04.

20 1953@. 23 1b. algodon, & 19} $§
!

e |
| Total.....$ 64450 24.

Veracruz, 21 de Marzo de 1846.
Recibi.
c(7@ mith Y C@ws




CALCULO PRIMERO.

98 piezas gante, con 2923 aunes, 4 27 rs. vara (40 p.2 de

aumento). . ———~ NE—
2028 aunes Asi como en las taras, éstas se re-
« 140 bajan del nimero 100 para ser mul-
117120 tiplicador, del mismo modo en los
2928 tantos p.8 de aumeato 6 de rebaja,
4099,20 vs. cast. aumentaremos 0 rebajaremos el tan-
25 Precio. to p.8 que ha de ser multlplxcador
819840 en las reducciones de varas de un
204960 pais & las de otro. Por esto, para
102480 averiguar cuintas varas hacen las
51240 2928 aunes hemos multiplicado por
11785,20 reales. 100 mas 40, y luego dividiendo el

1473,15. pesos. producto por 100, naturalmente que-
dard aumentado ¢l 40 de aumento sobre la vara castellana.
Luego hemos multiplicado por el precio, dejando el quebrado
7 en forma de quebrado comun, y descomponiendo en las par-
tes alicuotas 4, 1 1 porque cada quebrado posterior, siendo
justamente la mitad de su anterior, no hay mas que tomar por
el medio, Ja mitad del multiplicando 4099 'y 20 centavos,
por el cuarto]a wmitad del medio y por el octavo la mitad del
cuarto, cuyos tres productos, sumados con el de la multiplica-
cion del 2, producen el total de reales, y tomada la octava par-
te de éstos, resultan los 1.473 pesos y 15 centavos que es el va-
lor de la cuenta.

CALCULO SEGUNDO.

73 pzas. bramante con 2060 yardas, & 23 rs. vara (tara 8

p.2 de aumento).
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Yard. 2060 Resultan 590 pesos y 96 cen-
x.108 tavos que son 7 reales y medio;
16480 y como es lo mismo que el cil-
206 culo anterior, nada tiene que ad-
222480 vs,  vertir.
X . .2k
4449,60
78,10

" Rs. 472770
$...590,96,

CALCULOD TERCERO,.
90 pzas. holanda con 1230 ellen 472 rs. vara (1() = reba]a)

1235 “Como el tanto p.2 es derebaja,

x 81 restado del 100 queda 81 que esel

1235 multiplicador; y el 3 descompuesto

9880 en partes alicuotas es igual 4 Ly &,

1000,35 por eso tomamos la 1 de 1000,35, y

 X.. T8 despues porel 4, la mltad de la cuarta.

7002,45

250,082
125,042
Rs.. 7377581
8., 922198

CALCULD CUARTO.
200 pzas. con 2908 2 metros olan, & 9% rs. vara (19,76 p.&
3 ; 2 ? pG
aumento)._____

Se han reducido los 2 a
centavos y se han multipli-
cado por 119,76 porque el
tanto p.& de aumento es
19y 76 centavos; se han se-
parado del producto total,
primero cinco cifras porlas
mismas que tienen ambos
factores, el multiplicando

119,76
17452002~
20360669
26178003
2008667
2908667
1

290&667
3185078

348341 | 95992
174171

Rs. 3309249

$

413656

X ..
X ...




—~ 60 —
tres, y el multiplicador dos; despues se han separado otras dos ci-

fras por la division del producto por 100, y el resultado 3483 va-
rasy41 centavosse han multiplicadoporel precio, advirtiendo que

el uno delos41 centavos, se ha tomado por un 2 en la multiplica- -

cion, porque al 9 milésimos solo le falta un milésimo mas para va-
ler un centavo, y en estos casos, por evitar unacifra mas en el
multiplicando 6 en cualquier factor, se hacen estas agregaciones.

CALCULG QUEINEO.

5400 metros con 85 centavos ancho, 4 3% rs. vara cuadrada.

119,76 .
5400 | Met cuad. x 4590 Para hacer varas cua-
85 x T107784 dradas, como que los
270 59380 metros no son cuadra-
432 47904 dos (pues & cada uno
T4590,00 Vrs. cuad.. 549598 | 40 falta lo que va de 85 4
X 87 100, es decir, 15 cen-

16490,952 tavos) multiplicaremos
2748,492 85 por el ntmero de
1374,246 metros, y partiendo el

687,123 producto por 100, se-

Rs.....21300,81 | 3 parando las dos cifras
...... 2662,60 de la derecha, el resul-

tado sera metros cuadrados, que es  lo mismo que si los metros

se multiplicasen por la diferencia 15, y esta diferencia se res-
tase despues del numeéro de metros, cuyo procedimiento seria
mas largo. Y como ahora ya los metros son cuadrados, mul-
tiplicaremos por 100 mas el tanto de aumento, es decir, 119,76
centavos, y el resultado, despues de separar las cifras decima-
les de los factores y las dos que corresponden a la division por
100, 1o multiplicaremos por el precio; y como éste espresa rea-
les, tomarémos la octava parte para que esprese pesos; con lo
que habremos concluido.
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CALCULSD SESTH,

9850 metros, 85 ¢. ancho & 12 rs. vara cuadrada.

9850 Ms. cuad. 83725 Importa 1723 37 cen-
x 85 ~x 119,76 tavos que valen 3 rs.
4925 502350 y por ser como el cal-
7880 » 586075  culo anterior, nada
8372,50 ‘ 753525  tiene que esplicar que
83725 no esté dicho en a-
83725 quel,
Varas. cuad...... 10026,90 600
2506,7265
1263,3632
Reales...... 13786,99
S, 1723,37

CALCULYD SEXrTIFG,

1815 sacos con 12709@ 101b café, a 13} qq., tara 21
sacos a b reales. -

@ 1270940 ¢,

- £ @ i . Hemos principiado convir-

N = 1.817735,0 lb‘ tiendo las libras en centavos;
L

x = SN 495‘70 L. luego las arrobas y centavos

P ] 8131975 N.  en libras, tomando la cuarta
M X 13,5 parte; despues se han multi-
“ 156659875 plicado aparte los 1815 sa-
8 9395925 cos por las 21 libras de tara,
2 B 3131975 cuyo producto se ha restado

mg%& w3 $.42281,66 l*" del pem bruto. Luego se
o el - — . ha multiplicado el neto por
0 & = $.-1134,37[5. . sacos, el preciop13;— Is. convertri)do
Total. .. ..A4341604 el L en 5 décimas; y el total

1mporte de_l café es 42.281 pesos 66 centavos, Despues hemos
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calculado aparle el importe de los sacos @ 5 reales por partes
alicuotas. descomponiendo los 5 reales 6 sean gentyl toman-
de por el medio peso la mitad de los 1815 sacos, y por el octa-
vo la cuarta del medio que es lo mismo que la’octava del total
de sacos, cuyas dos partes sumadas prodacen 1134 pesos y 3
reales 6 36} centavos, que sumados con el importe del café
producen 43.416 pesos y 4 centavos, que no se cobran por no
llegar & 61 centavos valor de medio real.

CALCUL® OCEAVO.

1953 @ 23 Ib élgodon a 19} pesos quintal;

g

FORMULA.
23x4=920.; 1953 92 = 4—48848 b x191— §9525 36.

i SN N,

RAZONES Y PROPORCIONES,

Razon geométrica es la relacion que tienen entre sidos can-
tidades de una misma especie que se l}an de dividir. 8:4 (En
las proporciones los dos puntos se leen ¢s 4, y cuatro puntos se
leen como), es una razon geométrica; el 8 se llama antecedente,
el 4 consecuente, y el resultado dos de la division se lama es-
ponente: de modo, que el esponente de una razon geométrica,
se halla dividiendo el antecedente por el consecuente.

Dos razones geométricas son iguales cuando tienen sus espo-
nentes iguales.

Proporcion geométrica es la reunion de dos razones iguales;
v.g 8:4::12:6, es una proporcion geométrica; el 8y 12 se
Haman antecedentes 6 datos, el 4 y 6 consecuentes 6 resulta-
dos; el 8 y G sellaman los estremos, el 4 y 12, los medios.

Cuatro cantidades estarin en proporcion siempre que el pro-
ducto de la multiplicacion de los estremos sea igual al de los
medios: esta es la prueba de las proporciones,
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Para hallar el cuarto término de una proporcion en que se
conocen los otros tres, se multiplican los medios, y el producto
se divide por el estremo conocido. Y cqzmdo en una propor-
cion hay quebrados, estos se reducen & enteros pasa nd(? el deno-
minador por multiplicacion, siesta en el primer término, al se-
gundo, si estd en el segundo al primero, si estd en el tercero,
tambien al primero; v. g. 4 : 8 ::36 x=4:40::36x. Esde-
¢ir, que se ha multiplicado el denominador 5 por'el 8, segundo
término, y el producto paso i este segundo término, quedando
por consiguiente el primero con solo el numeraﬁdor 4, yla gro-
porcion esactamente igual. Segundo caso,6:4::85x =24
3::85x. 'Mercero,8:6::7x =T72:6::7x., Cuarto caso:
:3::9x =20:18::9x. Se pasa el primer denominador

-é- ' -5(- . . . d d
6 por multiplicacion al numerador 3 del segundo, cuyo produc-

to 18 se queda en ellugar del segundo quebrado: dgsp}xes"se
pasa el denominador 4 del segundo quebrado por multiplicacion
al numerador 5 del primero; cuyo preducto se queda en este lu-
gar; de modo que se convierte en 20 : 18::9x (:Lulnto, 4 :
205 x =72:2::5x. Como quela regla dice: siestaen el
;egurzdo, al primero; si estd en el tercero, tambien al Primero;
quiere decir, que debemos multiplicar los dos denominadores
entre si, y despues el producto de ellos por el 4, quedando por
consiguiente 72 : 2 :: 5 x. Sesto, §: ] 1§ x ::24.: 28 ::Lx,
En este caso se pasan por multiplicacion los dos primeros tér-
minos como antes; mas el otro término tiene que conservar la
forma de quebrado;y para la resolucion se multiplicarin, apli-
cando la regla dada,los medios &y 28 para dividir el producto
por el estremo conocido 24:y como el £ es quebrado, se rrfultie
plicard solo el numerador 8 por el otro medio 28, y el productqz
despues de dividido por el estremo conocido 24, se volvera a di-
vidir su cuociente por el denominador 9, cuyo segundo cuocien-
te sera el cuarto término de la proporcion. Si fuesen ntumeros
mistos, es decir enteros con quebrados como 24 : 5% :: 47 x, no
habra mas que convertir los nimeros mistos en quebrados, y

aplicar la regla dada. . '
Pero en estos casos lo mejor es convertir el quebrado comun
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en quebrado decimal; porque como estos se tratan lo misme
que st fuesen enteros se evitan dichas multiplicaciones de deno-
minadores y se hace mas pronto el cileulo en general.

Al formar con los datos de la cuestion que se proponga, una
proporcion geoniétrica de tres términos conocidos y uno incog-
nito, se tendrd el cuidado de formar la primera razon con las
dos cantidades 6 términos conocidos de una misma especie; pues
de este modo se evitan equivocaciones y facilita considerable-
meute la inteligencia del calculo 6 de la cuestion propuesta: y
con los otros dos términos, uno conocido y el otro incognito, se
formara la segundarazon. Para colocar los dos términos de la
primera razon, se atendera a si lo que se va @ buscar en el cuar-
to término ha de ser mas 6 menos, lo que se deducira facilmen-
te del sentido de la cuestion; esto es indispensable para saber
si se ha de colocar primero el mayor término 6 el menor; y esta
es la clave del conocimiento de las proporciones directas 6 in-
versas, que inmediatamente vamos & tratar.

Las proporciones se llaman directas 6 inversas, y simples 6
compuestas. Se llama proporcion directa cuando aumentan-
do los datos 6 antecedentes, aumentan tambien los resultados 6
consecuentes, 0 bien cuando disminuyendo los datos, disminu-
yen tambien los resultados; y se dice inversa cuando aumentan-
do los datos disminuyen los resultados, 6 cuando disminuyen-
do los datos aumentan los resultados.

Se Hama proporcion simple cuando solo tiene tres' términos
conocidos, y se dice compuesta cuando tiene mas,

EJEMPLOS.

Directa. Si estando el trigo & 5 pesos fanega dan por 1 real
2 libras de pan; bajando el trigo 4 4 pesos fanega jcuanto cos-
tarin las 2 libras de pan? Atendiendo al sentido de la cuestion
se conoce facilmente que si el trigo baja ha de bajar el precio
del pan, por consiguiente disminuyendo los datos 5 pesos y 4 pe-
sos, que son las dos cantidades de una misma especie conoci-
das, disminuirdu tambien los resultados 1 real y la incognits
que debe ser menos de 1 real; luego es directa.
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inversa. Siestando el trigo @ b pesos fanega, cnesta un pan
de dos libras 11 rs., bajando el trigo 3 4 pesos jcudntas libras
de pan me deben dar por el mismo real y medio? Aqui cono-
ce uno clarisimamente que si el precio del trigo baja, por el
wisme dinero han de dar mas cantidad de pan; luego disminu-
yendo los datos 5 pesos y 4 pesos, los resultados dos libras y la
incognita x libras, tienen que aumentar; luego es inversa.

Simple. Uno gana 80 pesos mensuales, jcuinto le correspon-
de por tres meses y 9 dias? 30:99::80:x. Se vé que no
tiene mas de tres términos conocidos; luego es simple, como
tambien las dos anteriores.

Compuesta. Si 14 hombres hacen cualquiera obra en 18
dias, trabajando 12 horas diarias; para hacer la misma obra en
10 dias, trabajando 11 horas diarias, jcudntos hombres se nece-
sitaran? tiene 5 términos conocidos, luego es compuesta.

RESOLUCION DE PROBLEMAS.

Ya hemos dicho que toda proporcion simple y directa, se re-
suelve multiplicando los términos llamados medios, y partien-
do su producto por el estremo conocido: al mismo tiempo diré-
mos que las proporciones compuestas se descomponen & redu-
een & proporciones simples y directas, estas & una sola, y en-
tonces se resuelve como las demas. Si estando el trigo a 5 pe-
sos fanega dan por 1 real dos libras de pan; bajando el trigo &
4 pesos jeuinto costarin las 2 libras de pan?

5:4::1x =1¢ de real, Como el consecuente que
1 vamos & buscar ha de ser me-
415 nor que el primero, por eso

4 colocamos la primera razon

¢ambien de mayor & menor, esto es, 5 es A4 yno 4 esao.

Si estando el trigo & 5 pesos fanega, cuesta un pan de 2libras
14 reales, bajando el trigo & 4 pesos jcudntas libras han de dar
por el mismo dinero? .




4:5::2x =2%libras de pdn.
2 Como la razon nos dice que
10 ] 4 vamos @ buscar mas libras, es-
2 2% to es, que el segundo conse-

cuente 0 sea la incdgnita, ha
de ser mayor que el primer consecuente, por eso tendrémos cui-
dado de decirdes a5 ynobes &4
A un dependiente que gana 80 pesos cada mes, jcudnto le
corresponde por 3 meses 9 dias?
30 : 99 : : 80'x =264 pesos

x 30
7920 30
19 &.264
12
0

Hemos reduacido los 3 meses i dias, que con los 9 de pico
hacen 99; luego con los dos términos de una misma especie co-
nocidos 30 dias que tiene el mes y los 99, hemos formado la
primera razon, poniéndola de menor & mayor, porque el segun-

e do consecuente conocemos que ha de ser mayor que el primero..

&i 14 hombres hacen cualguiera obra en 18 dias, trabajando
12 horas al dia; para hacerla misma obra en 10 dias trabajan-
do 11 horas al dia, jcudntos hombres scran necesarios?

H

1°-18:10 ) 2.0 10:18
i ldx 7w ox b 14 x =27 hombres.
12 :11 11:12
110:216:: 14 x
14
864
216

3024 | 110
0824 27,49 hombres.
0540

1060

0010
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Hemos dicho que las proporciones compuestas se descompo-
nen 6 reducen & proporciones simples y directas; ahora, afiadi
rémos que se descomponen en tantas proporciones simples co-
mo,_términos homogéneos (de una misma especie) tengan el su-
puesto y la pregunta.  Llamamos supuesto la primera parte del
problema, que se divide de la pregunta con un punto y coma.
Para la resolucion empezarémos tomando el primer término
del supuesto que es 14 hombres con su correspondiente hom-

- bres de la pregunta; pero como en este problema sucede que

dicho primer término no tiene correspondiente en la pregunta,
por ser cabalmente los hombres lo que se trata de buscar, esto
es, la incognita, por lo que al mismo dempo conocemos que el
primer término 14 hombres, siendo de la especie de la incogni-
ta, habra de ser el tercer iérmino de la proporcion simple para
la resolucion del problema ‘en restimen; dejarémos & un lado es-
te primer término, y pasarémos al segnndo que son los dias: di-
rémos, pues, 18 dias es 4 10 dixs, 12 horas es & 11 horas, como
14 hombres es d Jos hombres que se buscan. Vease la (6rmula
nam. 1°, donde se advierte, que 14 hombres es el tercer térmi-
no, porque es de la especie de la incognita. Esto asf pasarémos
a ecsaminar, si las dos proporciones simples que resultan de la
descomposicion. son directas 6 inversas, lo que conoceréimos de
este modo. Si trabajando 18 dias se necesitan 14 bombres, tra-
bajando solo 10 dias se han de necesitar mas hombres. En es-
te raciocinio natural y ficil, conoce uno que esta primera pro-
porcion simple es inversa, porque asi como los datos 18 dias y
10 dias disminuyen, los resultados 14 hombres y los hombres
que se buscan, aumentan; pues bien, para plantear esta propor-
cion de un modo directo, no hay mas qhe hacer que cambiarlos
datos poniéndolos de manera que aumenten, asi como van i au-
mentar los resultados. Vdéase el ntmero 2° Reducida que
sea una proporeion compuesta & proporciones simples y direc-

tas, planteadas como queda asentado, se multiplicun entre 1 to-

dos los antecedentes, despues todos los consecuentes, y en se-
guida el tercer término con lo que estard reducido el problema
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4 resolver una sola proporcion simple y directa, multiplicando
los medios y dividiendo el producto por el estremo conocido.

;Cuantas varas de lona necesito comprar para hacer un tol-
do, en la inteligencia de que el género tiene de ancho vara y
cuarta y el toldo ha de tener tres y media varas de ancho y 10
de alto? 1,25:35::10 x=28 varas. Aqui raciocinarémos
de este modo para averiguar si es directa 6 inversa. Sie] gé-
nero tuviese de ancho las mismas 3% varas que ba de tener el
toldo, solo tendriamos que comprar 10 varas de lona; pero no
teniendo el género mas de 11 varas de ancho, necesitarémos
comprar mas de 10 varas. Es decir que los antecedentes 3%
y 11 disminuyen, al paso que los consecuentes 10 varas y la in-
cognita conocemos que deben aumentar. Pues si las conse-
cuentes han de aumentar, colocarémos los antecedentes, tam-
bien de menor & mayor para que la proporcion inversa se vuel-

va directa; dirémos, pues, 14 : 33 :: 10 x.
3,0 El término 37} lo hemos‘ puesto decimal 3y 5
%10 décimas, que multiplicado por el otro medio 10,

35:65]1,25 produce 35,0; y como el divisor 1,25, que es 1}
1000 28vs. tiene dos cifras decimales para igualar en deci-
0000 males ambos factores, como se dijo en su lugar,
necesito agregar al dividendo 35,0 otro cero mas; ahora dividi-

rémos y saldra el verdadero cuociente 28 vs. ...
6 jornaleros en 5 dias, trabajando 4 horas diarias sacan 8000
cubos de agua; para sacar 16000 cubos en 6 dias trabajando
8 horas diarias jcudntos jornaleros serin necesarios?
Como el primer (érmino es de la especie de la incognita, pa-
sarémos al segundo comparando coino en el ejemplo anterior
cada término del supuesto con su homogéneo de la pregunta.

Ahora eesaminaré-

Dias. 5:6 Hombres.
Horas. 4:8 16 x mos si son directas &
Cubos 8000 : 16060 IVETSas,

Si trabajando 5 dias se necesitan 6 jornaleros, (prescindien-

do siempre de todas las demas circunstancias 6 condiciones
del problema) habiendo de trabajar 6 dias se necesitarin me-
nos jornaleros. Y como vemos que los consecuentes disminu-
yen, al paso que los antecedentes 5 dias y 6 dias aumentan, di-
rémos que esta primera proporcion simp'e es inversa; por con-
siguiente cambiarémos Jos tférminos poniendo 6 : 5. Vamos
adelante. Si trabajando 4 horas diarias se necesitan 6 jornale-
ros, debiendo trabajar 8 horas diarias se necesitarin menos
jornaleros. Iista es como la anterior; de consiguiente pondre-
mos 8: 4. Si para sacar 8000 cubos de agua son necesarios 6
jornaleros, para sacar 16000 cubos de agua se han de necesitar
mas jornaleros, Iista es directa porque se ve que aumentan an-
tecedentes y consecuentes; por lo mismo quedard como esta-
ba —8000 : 16000, y el todo en esta forma:
6:5 Despues de planteadas asi estas cuentas
8:4 es derir, simples y directas, se observara si
8000 : 16000 } los antecedentes y coansecuentes tienen fac-

tores comunes, para tacharlos; despues se observara tambien si

los nuevos factores que quedan son susceptibles de simplifica-
cion, porque con esto se resuelven mas prontoy con menos sus-
ceptibilidad de error.

Reducirémos pues a.... 6:5

Porque la cuarta del 2:17=6:5::6x =5,
8y 4son 2y1, yel 1:2
8000 y 16000 tachando en ambos igual niimero de ceros, que-
dan en 8y 16, cuya oclava parte es 1 y 2; tachando luego los
factores comunes en antecedentes y consecuentes 1 vyl 2y2
queda una sola proporcion como se ve en el ejemplo; y multi-
plicando los medios 6 por 5 que dan 30, y dividiendo por el es.
tremo conocido 6, resulta el otro estremo 5 jornaleros,

Sipara hacer una muralla de 120 pigs de largo y 12 de alto,
6 canteros trabajando 10 horas diarias invierten 28 dias; para

wApecrst,
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hacer una muralla de 280 piés delargo y 8 de alto, 10 canteros 20:25 2: 1
trabajando 12 horas diarias, jcuintos dias necesitaran? 15 4:02 8:9 52 P ' ibi
- 7 10> = 1:5%= 2:5 5% ::45 x = 179 varas cubicas.
Piéslargo. 120:280) 120: 280. Directa.) - 670 2ia( 11:7)
Pissalto. 12,:, .8 12 58 Directa. {571 11:79) 11:7
Canteros, ),,,, - 10 0, :,,,6. Inversa. FZ LT - s
Horas. 10, 19 :,, 10. Inversa. | 3:2 44 - 175:: 45 x
. —— : 45
3:70 .. oo, 7875 44
3.1 : 28 x=21 dias, 18 horas y dos tercios de hora. B{Zégi 179, varas
9:7::28 tick U
- Como no hubo factores comunes, se precedid ala sunphﬁcg-
619 cion sacando de los términos el mayor nimero de partes posi-
v | Desp'ucs que, hemos ble, con lo que se pudo reducir 2 las tres proporciones tiltimas;
Oég 21-185. convertido lus inversas y como el residue de la division es 4344 avos que vale un ente-
en directas, hemos ta- " P ,
. , ’ N £o muv procsimamente, por entero lo hemos tomado.
24 x Horas al dia. chado los factores comu. [ yP : P ‘C
168 nes 10 y 10; luego he-
078 mos reducido el 120 y
06 280 4 3 y 7 tomando
2 primero la décima parte,

que es lo mismo que tachar sus Gltimos ceros, quedando en 12

y 28, y de estos tomando la cuarta quedan en 3 y 7; despues el

12 y 8 tomando la cuarta quedan en 3 y 2; luego el 12y 6 to-

mando la sesta quedan en 2 y 1; con lo que, en resttmen, solo )

resultan para la resolucion las dos sencillas proporciones 3 :

7,3 : 1, que multiplicadas dan 9 : 7: - R8 x=21-18%.
20 (,dbddOI'eb en 15 dias t!‘dbd]dﬂ(lO ocho homs diarias, sacan

45 varas cubicas de tierra; 25 cavadores en 40 dias, trabajando

10 horas por dia jcudntas varas cibicas sacarin, atendiendo 3

que la fuerza delos primeros cabadores es a la fuerza de los

otros como 6 3 7, y a que la dureza del terreno de los primeros,

esd la dureza del terreno de los otros como 9 & 112
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COMPANIAS EVENTUALES.

Suelen reunirse algunos amigos para comprar ciertas mer-
cancias con el objeto de ganar en la venta, presentando cada
uno el capital que puede 6 que juzga conveniente; unos apron-
tan su dinero hasta que el negocio se realice, y otros por tiem-
po limitado; de donde se originan compafitas llamadas con
tiempo y sin tlempo

Las compaiiias sin tiempo se resuelven sumando los capita-
les para tener el primer término de una proporcion geométrica,
cuyo segundo serd la ganancia total y el tercer término sera el
capital de cada socio.

EJEMPLO.
3 compraron una partida de cera; uno contribuys con 600
pesos, otro con 550, el otro con 325; habiendo vendido la cera,
resulto la ganancia liquida de 879 pesos 5 reales, y como cada

uno quiere saber lo quele corresponde de la ganancia, forma-
rémos la cuenta siguiente:

1> 600, 600 x 357,81

20 550, L 1475:879,62:: 1 550 x 327.99

3° 325, 325 x 193;82
1475 Prueba. 879.62%

La prueba es muy obvia, pues es claro, que si no ha habide
equivocacion en las proporciones, la suma de las ganancias 6
pérdidas repartidas, ha de ser igual & la ganancia 6 pérdida
total,

—_3
En las compafifas con tiempo se multiplica el capital de ca-
da socio por el tiempo que lo ha de tener en la compaiiia, sea
caculado en dias, meses 6 afics, y con la suma de productos de
los capitales de todos, por su tiempo correspondiente, se forma
el primer término, continuando despues como en el caso ante-
rior: 4 hicieron compaiiia; uno contribuyo con 30 pesos por 4
meses; otro 26 pesos por b meses; otro 16 pesos por un afio;
otro 36 pesos por 3 meses; y habiendo ganado 54 pesos, jcuin-
to corresponde a cada uno?
$.30 x- 4=120. ) (120 x 11,78
yx 13 1130 x 12,76
16 % 19192 | (950:54::9 199 x 1585
36x 3 108.) { 108 x 1061
Suman. . 550, Prueba. . 54,00

3 hicieron compaiiia, uno con 39 pesos, otro con 18, y el otro
75. Rl primero por 5 afios, el segundo ad libitum, el tercero
por 4 afios. Ll segundo al fin del segundo afio sacd la mitad
del capital, y al principio del cuarto afio puso 40 pesos mas; y
habiendo ganado 500 pesos en los cinco ailos, jcuénto corres-

ponde a cada uno?
1.0 39x5h=195 &. un solo aiio.

20 18XR2=306 + 9=45+49x2=143.
, &3¢
3.0 T5x4=300; de consiguiente:
195 x 162282
638:500::< 143 x 11 2§_ﬁ
300 x 235%7%

Prueba..........$. 500,

El segundo, como saco la mitad al fin del segundo afio, es
claro que sus 18 pesos estuvieron dos aiios, y por eso se ha
multiplicado 18 por 2; y como al principio del cuarto ano puso
40 pesos mas, quiere decir que la mitad de sus primeros 18 pe-
sos estuvo impuesta un afio mas, por lo que sera 18 por 2=36
+9=45; y como al principio del. cuarto aflo entrego 40, que

I
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con los 9 de dntes son 49, es claro que habra que multiplicar
49 por 2 aflos, y sumados todos los productos resultan 143 pe-
sos por un solo afio: '

Uu negociante tiene que pagar & otro 10.000 pesos; y no te-
niendo dinero sino valores, conviene el acreedor en recibir el
importe en azicar surtido, de tres quintos blanco, y dos quin-
tos quebrado 6 moreno, al precio de 131 reales arroba del blan-
co, y 94 la arroba de quebrado, jeudntas arrobas se habrin de

entregar de cada clase para cubrir justamente el importe de
los 10.000 pesos?

FORMULA.

2@ X9; rs=19rs;3@ XI13} rs. =401 rs. Ahora. 40}
+19=591 rs. coste de las 5 @ surtidas. Luego dirémos:
99,5:80000::5 x =6722 @ 17 b, que son las arrobas que
habra que entregar de ambas clases. Y para saber cuantas
arrobas se han de tomar del azficar blanuo y cuintas del que-
brado, se tomarin las tres quintas partes de 6722 con 17 b pa-
ra el primers, y el resto sera lo que pertenece al quebrado 6
moreno.,

ALIGACION.

Las cuentas de aligacion son de tres clases.

1.*  Saber el precio medio & que deberd venderse cierta mez-
cla que salga del mismo modo que vendiendo sin mezclar 4 los
precisos respectivos.

22 Dado un precio de venta, averiguar qué cantidades se
han de mezclar para que salga la venta como en el primer ca-
s0, esto es, sin perder ni ganar respecto & las ventas sepa-
radas,

3.* Averiguar el precio medio & que ha de venderse, y ave-
riguar tambien la cantidad de mezcla,

Primer caso. Tengo 8 piezas platilla dea 10 4., 13de a 12

, 7de & 135 $y 14 de a 71$; queriéndolas vender por junto,
scudl debera ser el precio medio para no perder ni ganar?

42 | 432 |42
120 | 10,286
360
240
30

Se multiplica cada género por su precio, y la suma de los
productos de todos los géneros se divide por la suma de piezas;
el cuociente sefialara el precio medio,

2. Con plata de 19 rs. onza, de & 18y de & 15, jqué mez-
cla se habri de hacer para poderla vender & 164

19—14  Se colocan los precios dados en co-
P. medic, 164 18 —11 gIunrn se tira una llave @ su izquier-
l“)—-fl,,ldd colocando el precio medio a la iz-

quierda de la llave luego se restan los precios mayores que el
medio, de dicho precio medio, cuyas restas sumadas se colo-
can delante del otro precio menor; y la diferencia del precio
menor al precio medio, se coloca delante de cada uno de los
precios mayores que el medio; y estas diferencias asi coloca-
das, indican la cantidad que se debe tomar para-la mezcla to-
tal del precio que tienen en su Hnea recta: es decir, que las
diferencias se ¢olocan opuestamente 6 cruzadas, y que la dife-
rencia 6 suma de diferencias de los precios menores que el me-
dio, al precio medio se coloca delante de los precios mayores;
y vice versa.

3. Con 30 basrriles vino de 224 pesos, se quiere mezclar
vino de a 25i dea 26y dea 264, y cuya mezcla se quier®
vender con 3 p.2 de ganancia, jeuintos barriles se han de to”
mar de los otros precios y & como se ha de fijar €l precio de
venta?
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 1.de. 24, (24,—143.
=~ 1.de.25: N°2 251144,

[
S 1.de.2, 2544 3 26,—144.
|2

1. de. 261 261 —1 44,
4. 101,75 | 4 5,75
0zl 2544 | 143:144::30 x 30,21,
¥ 100 : 103 : : 25,44 x 26.20.
PROCEDIMIENTO.

Teniendo que buscar el precio medio yla cantidad propor-
cional de mezcla, y sabiendo que &sta no se puede ‘averiguar
sin el ausilio de aquel, principiaremos el calculo buscando el
precio medio de un ntimero supuesto de barriles de cada precio;
porque tampoco sabemos cuintos barriles se han de tomar de
los otros precios proporcionalmente 3 los 30 dados de & 24 pe-
sos. Supondremos, pues, un barril de cada clase y procedere-
mos como en el nium. 1, sumando los precios y partiendo por el
nGmero de barriles supuestos, que es el primer caso de las ali-
gaciones, cuyo cuociente 25 pesos 44 centavos seri el precio
medio a que se ha de vender la mezcla para no perder ni ga.
nar. Despues pasaremos al segundo caso de las aligaciones7
para averiguar la cantidad de mezcla, por lo que colocaremos
los factores segun se ve en el niim. 2; comparamos los precios
251 0 sea 25,50 centavos, 26 y 261 6 sea 26,25 centavos con el
precio medio, cuyas restas 6 diferencias sumamosy ponemos
enfrente del otro precio menor que elprecio medio; luego halla-
remosla restade este precio menor, y la colocaremos a la derecha
de cada uno de los precios mayores, y la formula indicari en-
tonces, que para un barril y cuarenta y tres centavos del vino
de & 24 pesos, se habra de tomar un barril y cuarenta y cuatro

.
centavos de cada uno de los otros precios. Ahora diremos, si
i cada 143 corresponde 1,44 @ 30 barriles (de 3.24 pesos)
cuantos? 30,21 centavos, que viene i ser 30% procsimamente
de cada uno de los otros precios. Y para el tanto p2 de ga-
nancia diremos: si cada 100 pesos han de awnentar a 103, el
precis medio 25,44, (que es & como se ha de vender para n(;
ganar ni perder en la mezcla), ;3 cuanto se ha de aumentar
A 2620. De manera, que para ganar3p &, se ha de vender
5 26 pesos y 20 centavos barril de mezcla.
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MEDIDA DE EFECTOS
/
DE fUCHOV OLUMEN,

PARA EL PAGO DE FLETES POR LAS CARRETERAS § FERRO-CARRILES,
/

YV PARA LA COMPRA 0 VENTA DE MADERAS.

—‘%*—9@3‘ Cd

Hay muchos cuentistas que carecen de un conocimiento
esacto de las medidas, y del distintomodo de proceder en los
cilculos para averiguar las varas 6 piés cuadrados convertidos
en varas 6 piés solidos. y en varas 6 piés clbicos: convertir va-
ras cibicas en piés sohdos reducir varas sélidas & pics cubicos

i piés lineales &e.

Chando decimos una vara lineal, se entiende una linea que
tiene de largo 36 pulgadas, aunque no tenga mas que un solo
punto de ancho y grueso, alto 6 profundidad; pero en el comer-
cio de maderas ha de tener precisamente una pulgada de
grueso y alto.  Una vara cuadrada se entiende un cuadrado de
una vara de largo, que siendo cuadrado ha de tener otra de
ancho, y con una pulgada de grueso. Una vara solida es un
cuerpo que tiene 36 pulgadas delargo, 18 de ancho, y otras 18

de grueso 6 alto. Una vara clibica es un cuerpo que tiene 36

pulgadas en cada una de las tres dimensiones, es decir, de an-
cho Jargo y grueso. Y como una vara cuadrada tiene 36 pul-
gadas largo, 36 de ancho y una sela pulgada de grueso, que es
lo mismo que si solo tuviera 18 pulgadas de ancho y 2 de grue-
so; y como la vara solida tiene 36 pulgadas largo, 18 de ancho
y 18 de grueso, es claro que 1 vara sélida de madera, por ejem-
plo, equivale & 3 varas cuadradas: y de este modo, si se nos
ofrece reducir varas 0 pi€s solidos & varas 0 piés cuadrados, no
tendremos mas que multiplicarlos por 3; y si se quieren reducir

pifs 6 varas cuadradas & varas 6 piés sélidos, los dividiremos

por 3. Y como una vara citbica de madera es un trozo que tiene
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86 pulgadas de largo, 36 de ancho y 36 de grueso, si lo aserra-

mos en cruz por el punto céntrico de la cabeza, es claro que
producird 4 trozos de 1 vara largo. 18 pulgadas anchoy 18 al-
to 6 grueso; es decir, 4 varas sohdas de consiguiente, cuando se
ofrezca reducn‘ varas clibicas & varas solidas, se multiplicarin
por4; ysi varas solidas se guieren reduacir & varas clibicas, se
dividiran por 4.

Alguno hay tambien que confunde la medida cuadrada con
la medida en cuadro; por esto advertimos que cuando (por
ejemplo) se dice 20 piés cuadrados, se entiende una superficie
que tiene 20 piés de largo y un pié de ancho en toda su lon-
gitud; 6 bien una superficie que se cubre 6 tapa justamente con
un pié cuadrado repetido 20 veces. Pero si decimos 20 piés
en cuadro, enténces se entiende una superficie que tiene 20
piés de fargo y 20 de ancho, lo que es muy distinto del caso
anterior, pues produce 400 piés cuadrados.

CALCULOS.

Compro 100 alfardas, de las que 20 tienen un mismo largo,
ancho y grueso; 40 tienen otra igual medida; 30 tienen otra me-
dida, y las 10 restantes tienen tamblen otra medida igual. Sa-
caremos la cuenta por séries, porque son distintas las medi-
das; v. g.: cada una de las 20 alfardas tiene 18 piés de largo, 6
pulgadas ancho y otras 6 grueso, jcudntos piés cuadrados mide
(puesto que el precio se refiere a piés cuadrados)? 18x6x6 +
12="54 pigs. ;Cuantas varas cuadradas’ 54 +3x3=9=0 va-
ras cuadradas, Porque si dividimos por 3 solamente, el cuo-
ciente espresard 18 varas; pero estas 18 varas de largo solo
tendran 1 pi¢ de ancho, en cuyo caso es claro que no son cua-
dradas; debemos, pues, cuadrar el divisor 3 para que realmen-
te ptoduzm varas cuadradas. Y como las 20 alfardas tienen to-
das la misma medida, multiplicaremos los 54 szs (‘uaarados_
por 20, y el producto 1080 serd el total de pm de las 20 al-
fardas. Supongamos ahora que %l precio es & 38} pesos el
millar:
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1080 1080 Tendremos que pagar por
%385 X38% las 20 alfardas 41 pesos, y 5
5400 864 reales de los 58 centavos; y
854 324 ejecatando lo m’smo con la
324 - 54 otras séries, tendremos el to
41,580 | 0 | 41580 tal de piés cuadrados y el to.

tal importe de la conipra, Si, (lo que no es costumbre) suce-
diese que cl precio se refiriera @ piés sdlidos, no tendriamos mas
que hacer que dividir por 3 los piés cuadrados; y si de un prin-
cipio se pidiesen piés solidos, se procederia como sigue:

25 alfardas 4 18 piés largo cada una,6 pulgadas anchoy 5
de grueso. Como sabemos que un pié sclido es un cuadrilon-
go de 1 pié de largo, 6 pulgadas ancho y 6 de grueso, formare-
mos la proporcion siguiente: 6 pulgadas quedan en 5 pulgadas
grueso, ;18 piés largo en cuintos deben quedar? 6: 5 ;: 18 x—
15 piés, 6 bien, 18x £-+6. Ahora, multiplicando los 15 piés
solidos por las 25 alfardas producen 375 piés sélidos.

Una caja 6 una troza de 6 piés de largo, 6 de ancho y 6 de
grueso, se necesita saber cuintos piés cubicos mide y cuintos
piés cuadrados.

1.0 6x6x6==216 piés ctibicos. NP

22 6x6x6x 12=2592 piés cuadrados, '

De otro modo. 216 piés ciibicos x 4 piés solidos que tiene el

pi€ cubico,==864 piés solidos, x 3 piés cuadrados que ticne ca-
da pié solido,==2592 piés cuadrados,
. Una caja de sombreros que mide 6 piés 8 pulgadas largo, 4
piés 3 pulgadas ancho y 5 piés 10 pulgadas grueso, ;cuintos
piés cuadrados, clibicos y so6lidos mide? En este caso reduci-
remos & pulgadas las tres dimensiones, las multiplicaremos en-
tre si y dividiremos el producto por el cubo de 12 que es
12x12 y x12=1728.

6x12+8=80—-4x 12 +3=51—5x12 + 10="70 pulgadas,

Ahora, 80x51 =4080,x 70=285600, + 1728,=:165,28 piés cit-
bicos, 165,28 x 4=661,12 3=1983,36. Resultan 165 piés cithicos
y 28 centavos de otro pié; 661 piés solidos y 12 centavos de
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oiro; 1983 piss cuadrados y 36 centavos de otro pié° Véamos
ahora por ‘decimales. 62,41, 5 =6,667 x 4,25 x5,833—165,23
piés ctubicos.

El pavimento de una sala tiene 93 piés cuadrados de super-
ficie; v queriendo cubrirlo con losas de § de largoy 4 vara de
ancho, jqué numero de losas debo comprar? §x4=73. Tistese-
va el divisor. Ahora 98 piés+9 piés que tiene la vara cuadra-
da,=10% varas cuadiadas. Lwmego 103+ §=190+2=T84.27
=29 ! que salen al cuociente, y &ste serd el numero de losas
(ue se necesitarin para la sala.  Por otro m:étodo: 27 Pu}gadas
(que valen las § largo) : 12 pulgadas ~(que tienc el pié) : :‘98
piés cuadrados x=43,56554 — 18 pulgadas (que vale 121' 3 vara de
ancho) : 12 (que ticne el pi¢):: 43555} x=29,037. Sale igual.
Sien lugarde pics cuadrados se propone el cilculo con varas cua-
dradas, entdnces como que las tres cantidades ticnen una mis-
ma especie de medida, no hay mas que dividir la medida cua-
drada qor el producto de la multiplicacion del ancho y largo de
las losas 6 del objeto que se necesita; v. g. Un pavimento tiene
581 varas cuadradas de superficie jqué utunero de varas de
género deberemos comprar para cubrirlo justamente, en lain-
teligencia de que el género no tiene mas que § de ancho? 53,50
- 15="78 varas de género se necesitan. Otro caso. Para ti-
lar un salon de 20 varas en cuadro, 6 sean 400 varas cuadradas,
jeuantas tablas se necesitan comprar, en la inteligencia de que
cada una tiene de largo 9L varas y L de ancho? Operacion
9Ly i=12+1=10. Ahora 400+1=1142 6 1600+10=8421
blas se necesitan. Por decimales: 9,5x,5=4,75. 400-4,75=
84,21. Oiro método para acostumbrarnos & raciocinar en los
calculos. Si cada tabla tuviera 400 varas de largo (prescin-
diendo siempre de las demas circunstancias 6 condiciones) con
una tabla tendriamos bastante; pero como cada tabla solo tie-
ne de largo 9L varas, necesitaremos mas de una. Como vemos

que los resultados van & aumentar, colocaremos los datos.de
menor i mayor para que sea directa la proporcion 9,5 : 400 ::

1 x 42,1053, Abora, si cada tabla tuviera una vara de ancho,
6
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conlas 42 tablas y 1053 diezmilésimas tendriamos bastante;
pero como las tablas no tienen de ancho mas que media vara,
necesitaremos mas tablas, esto es, nec

ble nimero. Luego 1 6 5 (décimas): 1:: 421053 x 84,21 ta-
blas.  Prueba; son 400 varas cuadradas; veamos si las tablas
las producen. 84,21 x9,5=799,99; ¥y como los 99 centavos va-
len un entero diremos que son 800 justos, que divididos por 2,
porque las tablas solo tienen 1 vara de ancho, resultan las 400
varas cuadradas,

FALSA POSICION.

Sirve esla regla para hallar un niimero que se necesita por
medio de otro que sirve solo de suposicion; v. g, Se nccesita
un nmero cuya mifal, tercera y cuarta parte sumen 39. To-
marémos un nimero que se pueda dividir en estas tres partes
justamente, como 12: ahora, la mitad de 12 6, la tercera 4 y la
cuarta 3 suman 13, dirémos, pues si 13 rest!tan de suponer que
el niimero es 12, 39 de qué nunero provendra? 13:39::12
x =36. Este es el nimero que se buscaba, porque en efecto,
su mitad 18, la tercera 12y la cuarta 9 suman 34.

Uno comprd una casa, una huerta, un carruage y dos’ caba-
llos en 43,000 pesos: la huerta le costé tres veces mas que los
caballos, el carruage dos veces mas que la huerta, y la casa
cuatro veces mas que el carruage, jeusnto le costé cada una de
estas cosas compradas?  Supongamos que los caballos le cos-
taron 5 pesos, en cuyo caso la huerta siendo tres veces mas le
costaria 15, el carruage siendo dos veces mas le costaria 30, y
la casa siendo cuatro veces mas que el carruage le costaria 120:
pexo como todas estas cantidades no suman mas que 170, canti-
dad muchko menor que 48.000 pesos, tendrémos que formar la
proporcion siguiente: Si 170 pesos resultan de suponer que
los caballos costaron solo 5 pesos, 148.000 pesos de qué proven-

dran?  Hs decir: 170:42.000:: 5 x =1411,7647 pesos que

esitaremos’justamente do-
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s; lue ¢ serd
costaron justamente los dos caballos; luego la huerta

-

14117647 x 3=4235,2041; el carruage serd 42 5,2041 x 2,=

o
8470,5882, y la casa seriy 8470,5882 x 4,:33882,35?&,‘ )1 Lllz s:;;
ma total de estas cantidades produce los 48.000 pesos ¢
el problema propuesto. o
. %n sugetopdejpé ciertos bienes para repz}-rtz;' eni re 15;;‘:)13;):) T;
sobrino y un criado, en esta forma. Al hijo los &, a ‘! criadb
L parte, y el resto, que justamente eran 890 pesos, ;
J ' 0 bienes! Tomarémos
ccual era el total valor 6 producto de.los ; !
ijn nitmero que tenga descomposicif)n alicuota ,d’e ter%e(; e‘)i
quinta pazrtejus{amente, como. por ejemp.lf) el n(;g;ﬂ.;iogo ,qu.e
euyo caso al hijo por los dos tercios le corresponde Lta a;te o
es dos terceras partes de 30; al sobrino por lz} q/llun. ‘O‘}: -
corresponderin 6, y al eriado el resto que §era11 : g.e‘sl: ‘, . ai-_
como este niamero 30 es supuesto, y por consecuencia a,kd :f)nos
ticiones falsas, para encontrar el V'erd%(iero capl?z\l ten Zs; o
que formar la proporcion siguiente:' sl resta‘? 4 de supégoque
los bienes del tal individuo se vendieron en af) pe_SiJZOBO (;s()‘,'
gué capital provendran? Isto es, 4 - 800 : ;‘K?dez)s dosp ter.‘
el wotal que dejo dicho sujeto. R.u eﬁ;:{:t(‘), u(“; 0b . .Lwdan
¢ios 6 4000 pesos al hijo, y un quinto 6 1200 al sobrino, g
para el criado justamente los 800 pesos.

INTERES Y SEGUROS,

500 pesos @ 4 p. 3 jeudnto ganan? 100 : 4500 : : & x=180
E)G%i' sugeto impuso 36.000 peses por 5 :}ﬁos, al calfot,(,iis::i?z
cuales percibio 46.800 ¢ cuanto p. R ascienden 1(8%0 m,izs d;;‘
46.800 — 36.000=—=resta 10.800 pesos. Kstos 1’(}.81 ?e:ereses
vidanse por los 5 afios, y el cuociente 2160 seran. ?s in ereses
de un afio. Luego 36000 : 2160 : : 100 x=§i. Este es e
to por ciento & que se habia impuesto el capital.
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Be qué capital provienen 936 pesos en 4 y medio afios, im-
puesto & 64 por ciento? Enestos casos supondrémos un capi-
tal Lualqmera para calcular sobre &l los intereses, y se averi-
guard despues por una proporcion simple y directa el verdade-
ro capital del problema dado. Supongamos, pues, 180 pesos
a 64 por ciento en 44 afos. 100 x 62~_600—‘100-0 50 en
an afio, x 4% aflos==2925, que dividido por 100 queda en 29,25

pesoq producto de los 1u0 peau supuestos. Abhora, 29,25
100 :: 636 x=38200. Kste es el capital pedido. Prueba: 3200
. ><'-6-1 = 20800~ 100=208, ><4%~-'-100=9QG‘§S. De otro mo-
do mas pronto, 936000 ~6,5=14400 - . 3200, Estees
el caphal de manera que no hay mas qne agregar dos ceros al
rédito producido, ypartlr por el tanto por ciento; y cuando es
de afios, entonces el primer cuociente se divide por el niimero

de aflos. . '

(Japi al y reditos en un afio y 227 dias 2 8 p. 8 suman 2056
pesos 1 real jeudl es el capital y cudl el rédi §o? &mpoz:gamos
como antes 100 § de capital para caleular sobre ¢iel 8 p. 2de
todo el tiempo propuesto, & fin de que el resultado de rédito nos
sirva de norte en-la proporcion. &. 100 x8 p. 8 +-100=8 ps.
de rédito en un aflo; luego 365 que tiene el afio es 4 £92 dias
de todo el tiempo, eomo 8 ps. es & 12,97} centavos: 865 : 592
18 x= ]?972 que importa el rédito de 100 ps. A8 p. S en un
afio y 227 dias, que es lo mismo que 592 dias. Ahom para
averiguar el importe del 8 por ciento en todo el tiempo que es-
ta comprendido en los 2056 pesos 1 real, debemos hacer el si-
guiente raciocinio: 100 mas 12,971 quedan en 109, que es el
capital supuesto solo ;20561 en cuiinto quedarin? Porgue asi
como 112,97% quees el capml y rédito supuesto, queda en 100,
que es el capital solo, asi el capital y réditos del problema que
son los 2056F han. de quedar en el capital solo, cuya cxfﬂrcncM
ha de ser el importe de su correspoundiente radito. Birdmos
pues: 11R,97% ¢ 100 : : 2066,121 x . 1819933, Ahora de
1819985 a ;?O 56,125 restan 236 1”2 De manera, que el capi-
tal que se pide es 1819 pesos y 9 milésimas 6 sean 1820 ps.

justos, y el rédito e 236 ps. y 142 milssimas 6 sea un real,
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Uno recibe 60 pesos mensuales por cierto capital impuesto

a6p = anuﬂ jcudl es este capital?

6:100:: 60 x=1000 $. x 12 meses del afio=12000 pesos,
De otro modo.
60 x 12 meses—720 % anuales de rédito; ahora, 6 : 100 :: 720
x~120{)0 ps.
ompré una casa en 30.000 ps., y la he arrendado en 190

8. mensuales ‘cuinto por ciento gana el capital que me co:16?
, 6 .

30.0004. : 190%. : : 100%. x —L2 avos al mes, igual ,63% cen-

tavos; que sacado por afios el tanto por ciento serd 60»- X 19 en-

teros de los doce meses del afio,=7 ps. y 60 635
centavos anuales. x 12
De otro modo tambien podemos calcular 126
por afios; v g. 1904 mensuales x 12 meses, N.° 1.63(4)
=2280 ps. anuales de rédito. 760
Ahora 30000 : 2280 : : 100 x = 7 ps. y 6 décimas 6 60 cen-

x 100 . tavos anuales.
Ne2..  223000[30000
0180 8. 76
000

Esta operacion se abrevia agregando dos ceros al rédito 6 al-
quiler mensual, y dividiendo }aego por el capital.

Se vé que sale igual calculando por mes & por afio. Kl
que hemos puesto entre paréntesis en el numero 1, proviene de
la tercera parte del mul hp:mudm 12, eomo se d”_]d conocer.

Una mercancia que cuesta a 75 8. @., ?a como se ha de ve
der para ganar 30 por 1002 100:130::75x 97,50, A 97
ps. y medio,

Se han asegurado 12.000 ps. & 4 y 6 por ciento, cuyo premio
total ha importado 620 ps;, ;qué capital fug asegurado & 4 y
cudla 6 por clento.

Raciocinarémos ast:—Si toda la cantidad estuviese asegura-
da & 4 por ciento, el premio seria, 12000 x 4 +100=480 ; pe-
ro de 480 & 620 que importa el premio verdadero, hay 140 ps.”
de diferencia, la que proviene de lo que va de 4 por ciento su-

i
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puesto & 6 por ciento del otro premio; por esta diferencia se di-
i 2:100 :: 140 x=="7000 ps. que es la cantidad asegurada a

6 por ciento, y el resto que son 5000 ps. es la cantidad asegura-
Ga a4 por ciento,

PRUEBA.
7000 a6 p. 8 =120, 5000 a 4 p. 8 =200
x 6 x 4 420
420,00 200,00 Tgual...$ 62~

Un negociante tiene aviso de que en el buque N. se han em-
barcado por su cuenta y riesgo 290 tercerolas de efcctos, quele
cuestan puestas a bordo 4780 pesos; y quiere saber qué cantidad
ha de asegurar para no perder dicho importe ni tampoco el del
premio de seguro caso que el buque se pierda; siendo dicho
premio 11p. &

98,5:100::4780 x 485279. Tiene que asegurar 4852
Ps. y 79 centavos 6 6 rs.

Un comerciante recibe aviso de haberse embarcado por sfe.
y rl en el buque N. 30 cajas géneros, cuyo costo total a bordo
es de 9508,25 ps. ;Qué cantidad debe asegurar para no perder
dicho costo ni el del premio que es 41 p. =, enun caso desgra-
ciado?

95,75 : 100 : : 9508,25 x =§ 9930,29.

Hay casas de seguros que aseguran la vida de una persona
en la cantidad que quiera el interesado, es decir, que un sugeto
cualquiera propone asegurar su vida en 3000 pesos, por ejem-
plo, yle cobra la casa de seguros 8 p. S anual. Listo de ningu-
na manera quiere decir que el asegurado tiene segura la vida,
sino que tiene asegurado para sus herederos e! capital de 3000
pesos, siempre que €l no falte al pago del interes anual estipu-
lado mientras viva. No se puede negar que esta es una institu-

cion benéfica, particularmente para los artesanos, jornaleros,
marineros, empleados &c., que estin atenidos & un diario 6
sueldo fijo, con el que no pueden hacer ahorros en su propia ca-
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sa; porque cuando esti el dinero & mano, no es tan fiz(‘:.il conte-
nerse en los limites de Jo indispensable y lo su.pcrﬂuo, al paso
que una vez entregado  la casa de seguros el importe del tan-
to por ciento asegurado, ya no se puede gastar en otra cosa no
tan atil, y cuenta uno con 3000 pesos cle_capxta}. Hay casos evn
que tiene cuenta asegurar la vida, y otros en que mas _(:uenta
hubiera tenido no asegurarla, si se tuviese fuerza para ir guar-
dando el tanto por ciento cada afio en lugar de entregarlo 4 la
casa de seguros; por ejemplo: 7‘

Uno as:gur() ’si vida en 3000 ps. 4 8 p. 3 el_‘dia 10 de hljen{
de 1814, y falleci el 7 de Octubre de 1829. En este caso; mas
cuenta hubiera tenido al finado, 6 mejor dicho, & sus l{ereueros,
no haber asegurado, siempre que pudieran conservar intacto e!}
importé/ total del tanto por ciento en su casa; porque en I’OS 1:)
afios, 9 meses y tres dias que durd el difunto (?esde la época
del seguro, pagd 3779 pesos y medio, por 30002ustos que per-
cibieron los herederos Pero si en lugar de 15 atios hu.blera fzf—
llecido el asegurado al afio de la imposicion, e,sta llubl(%ra rEem-
do de ganancia casi todo su importe, porque .a’cx?enta de‘ a‘O~00
de ganancia solo hubiera tenido de pérdida -el rédito de un azo.
Sin embargo, esto se entiende respecto.al dinero; que por. lo de-
mas, para los herederos todo es ganancia en ambos casos; y pa-
ra el difunto impositor ya se conoce que en to{do caso tiene que
morir para que sus herederos disfruten. ) E

A fin de poder calcular con prontitud y por métodos abrevia-
dos las cuentas mercantiles que seguirin en adelante, van las
tres tablas siguientes:
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US0 DE LA TABLA NUMER® H.

Se quiere saber los dias que median entre el 4 de Junio y el
18 de Setiembre de cualquier afio. Véase en la columna del
mes de Junio la casilla que forme angulo recto con el dia 4 de
la columna de Enero, y aplintense los 155 dias que seiiala; pase-
mos ahora i la columna del mes de Setiembre (que es la otra
fecha) y en la casilla que forme @angulo recto con el 18 de la co-
lumna de Enero, encontrarémos 261 dias, que restados de los 155
de la primera fecha, queda la diferencia 106 dias: este es el
tiempo transcurrido de una a otra fecha.

Se necesitan saber los dias que hay desde el 12 de Abril de
1814 al 30 de Junio de 1846. DBuscarémos en la misma tabla
num. 1, el 12 de Abril y apuntarémos los 102 dias que sefiala
el altimo dia del afio, esto eg, el 31 de Diciembre, cuya resta
263 sumarémos con los 131 dias que marca el 30 de Junio, y
son 444 dias. Con estos sumarémos los 365 del aflo 1846, y
tendrémos el total de 809 que son los dias que buscabames.

Uno aseguré su vida en 3000 pesoz &4 8 p.&, el 10 de Enero
de 1820, y fallecio el 7 de Octubre de 1835.  Se va i averiguar
si la imposicion estevo buena, es decir, si el dinero gané 6
perdid. -

CALCULO.

La tabla niim 1 marca el 10 de Enero, 10 dias, que restados
de los 365 del 31 de Diciembre, quedan 355, gue sumados con
los 280 que marca la época del vencimiento, esto es, el 7 de
Octubre hacen 635; es decir, que de el 10 de Xnero de 1820 7
de Octubre de 1821 van 635 dias. Ahora, como del 7 de Octu-
brede 1821 al7de Octubre de 1835 van 14 aflos, multiplicarémos
365 dias del aflo por estos 14, y sumando con 3 dias mas por
los afios de bisiesto correspondientes (porque cada 4 ailos hay
un, bisiesto) sale el total de 5748 dias, que multiplicados por el
capital 3000 pesos, sale el producto 17.244.000. Aqui entra el
uso de la tabla nam. 2. En estos cilculos siempre se multi-
plica el capital por los dias, y el producto se divide por el di-
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visor correspondiente al tanto p.3, que es para lo que sirve la
tabla ntm. 2. Y cowmo el tauto p.3 de esta imposicion es 8,
bascarémos en la tabla el divisor que csta en el renglon del 8,
que es 45625 6 5O centavos; y dividiendo por este divisor el
producto 17.214.000, sale el cuociente 3779 pesos 51 centavos
que es la cantidad total que pagd el asegurado por ré éditos du-
rante los 15 aflos, 9 meses y 3 dias de la. imposicion. Y como
lo que percibien los herederos no son mas que 3000 pesos diré-
mos, que mas cuenta les hubiera tenido haber ido guardando
aflo por afio el rédito que-pagd el difunto &la casa de seguros.

Cuando el asegurado (contra lo que parecia natural y mas
probable) vive muchos aiios, como, por ejemplo, un anciano
achacoso, que Ja casa de seguros o bien el asegurador calcula
con el ausiliv de facultativos, que no debe vivir mas que 46 5
aflos, y sin embargo, vive 10, 12 6 mas, en estos casos siempre
pierd(, el dinero dm aaegumdo, por la sem:a!la razon de que cal-
culando el asegurador que solo podra vivir 4 afios, sube conside-
rzblemente el premio a 8,9, 10, 15 p.=, a fin de que solo en
los 4 afios que calcula de vida al asegurado, le pague éste en
réditos la cantidad asegurada, con mas alguna ganancia; pero
viviendo mucho mas de los 4 afios, precisamente habrd de pa-
gar eu réditos mucho mas que el capital asegurado.

Por el contrario, si se presenta un sugeto joven, robusto y
sano, sin pasiones fuertes, i oficio @ ocupacion peligrosa, y sin
embargo, por cualquiera casualidad 6 desgracia muere mucho
antes del tiempo 6 época calculada por el asegurador, en este
caso ha de perder forzosamente la casa de seguros por la ra-
zon contraria del caso anterior
Uno asegurd su vida en 4000 pesos el 1.° de Marzo de 1840
3p'8, y fallecié el 16 de Noviembre del mismo afio. Se va

oo

averiguar si este dinero gané 6 perdio, vy cuanto;

1.2 de Marzo (tabla nam. 1), 60 dias. 16 de Noviembre 320,
menos 60, quedan 260 dias que multiplicados por el capital
4000 pesos, sale el producto 1.040000 pesos, que dividido por
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12166,67 que es el divisor correspondiente & 3 p'& anual, sale
el cuocicnte 85 pesos y 48 centavos, De modo, que por solo
8548 que habrin pagado los herederos @ la casa de seguros,
ha tenido que entregarles ésta 4000 pesos.

MEGLLS PPARA INALLAT DIVISORES.

M.ﬂ!qhqueae 305x 180, y pirtase el producto por ¢l tanto
el cuociente espresard el divisor eorrespondiente & su tun-

P35
to por ciento; v. g.
365x 100=36500+3 p.2 =3650013 ./
De manera, que el-divisor cor- 06 1216667

respondiente @ todos los capita- 05
les que ganen 6 pierdan 3 p.8, 20
es 12166,67 centavos, 020

020

02

/2 x soe o /200 J%
s200 19 ﬁ’é&%@a—uﬁ«/_

g 90 Hoo

3¢5 x s00 = 6050 = S0, X /2. A ico
36570 3 6.
059 ,
790 O
0



CUARTA PARTE

AVERIAS GRUBSA VW STMIPLIE.
A taan

Cuando un bugue se pierde en la travesia de un viage, la ca-
aa de seguros tiene que pagar el importe total del valor asegu-
rado sobre dicho buque; y cuando la pérdida es parcial, el ase-
gurador tiene que satisfacer una cantidad proporciofial al valor
perdido, segun los términos del contrato de seguro. Hay dos
clases de averias; & saber: dverta Gruesa vy Averia Simple.
Averia Gruesa se dice la que proviene de una pérdida volan-
taria porevitar otra mayor; como cuando el capitan de un buque,
por causa de un temporal, pica toda 6 parte de laarboladura; echa
la lancha y parte del cargamento al mar, 6 destroza la obra-
muerta. Esta averia es de contribucion general, cuya cuenta
se forma como sigue:  Se regula el valor de las mercancias ar-
rojadas al mar; si otras han sufrido deterioro, se valtia tambien
este: se calcala el costo de la arboladura, lancha y obra muerta;
y como tcdo esto se compra nuevo, si lo perdido no lo fuese, es
costumbre rebajar la tercera parte del coste de las reposicio-
nes; si el buque hubiese tenido que arribar a algun puerto por
causa de la averia, se anotan tambien los gastos de entraday
salida, y estan.!lo todo apuntado, como tambien el flete de Jas
mercancias perdidas, se anota aparte el valor de todas las mer-
cancias que componen el cargamento; se incluye el valor del
buque y el importe de los fletes viveres y demas gastos del
viage es decir el flete liquido, y entonces se dice: el valor total
del cargamento, buque y ete (deducidos viveres, avances y
demas gastos) es al importe total perdido como 100 pesos es &
%, El valor de x sera el tanto por p.8 de contribucion eor-
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respondiente & cada haber para cubrir la pérdida sufrida por
la averia gruesa.

EJEMPLO.

El capitande la fragata Cleopatra con destino & Hamburgo, su-
frio en este buque una tempestad, al retorno que le obligd & pi-
car el palo de proa, que fué por la banda con jarcia, mastelero
de velacho y sus dos velas principales; que perdié el bote de
popa y tuvo que echar al agua la carga que llevaba sobre cu-
bierta, y parte d% la que iba en la bodega.

CALCU LS,

Coste del palo y mastelero, jarcia y velas todo

nuevo del primer estreno. ................ .. ] @, 1.258
Valor de un bote nuevo, con deducion de la terce.
raparte........ovat e e 160
Pérdida del buque. ........... . e 1418
Valor de 3 ¢s. mercancias de Osorio ‘II‘I’O‘]ddai al
L4 (3 e %3 ,OOOl
4 fardos de (xonxalc', d..... veeneaen. o 2,800
Flete de estos géneros 2 12p ........ 696 6.496
Importa la averia total....... e $T914
CONTRIDBDUYENTES.
Valor de las mercancias de Osorio. . ... £. 3.000
Lasde Gonzalez.......oooovvevivn ., 2 800
Las de Galcerdan............. 3.040
Las de Godefroy............. 6.920
Las nuestras............. 53.950
Suman las mercancias....... ...
Valer de Ia fragata Cleopatra. e o00p OO
Importa el flete liquido............... 5577 15,57’7
~ Total que contribuye a parrar la averia...... c.. $.852

Alora para saber A como deben contribuir los habmes tira-
rémos la siguiente: 85287 : 7914 : : 100 x 9, 28 p.Q = Correso
ponde pagar @ cada haber, es decir, a cada dueilo de mercan-
cias embarcadas en la Cleopatm para subsanar la averia to-

I
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tal, 9 pesos y 28 centavos p.8  \
Ecsaminemos ahora como quedan los contribuyentes en el
balance de averias con sus haberes:

53950%9,28-.100—§ 500656
10000%9,28-100—% 928, ,,
5§77 x9,23-100—§ BI755 6452 11

Lug decir que el duefio del buque y de la mayor

parte de las inercancias embarcadas en &l

perderi:
Por las mercancias................. 500656
Por valor de lafragata. ............. 928, ,,
Y por el importe de los fletes. . ......, 517,65, 6452. 11
3000928 -100—........N.2..... 27824
2800%9,28-100=........N.3..... 259,63.

3040928 100=........N. 4..... 282,
6920 9,28.2100=. . LLNUDLL L 642,02, 1461. 89
Fgual @ laaveria. .. ... Lovviuiin e ... B7914, 00
Osorio pierde el N. 2.
Gonzalez. ...el ,, 3.
Galcerin. ...el ,, 4.
Godefroy....el , 5.

Averia simple se entiende la que proviene de acontecimien-
tos fortuitos, sibitos; como cuando hay mermas en las mercan-
cias susceptibles de esta cuaalidad, 6 se pudren, 6 son robadas
en la mar por los piratas; 6 porque estando sobre cubierta las
Hevan los golpes de mar; cuando estando un buque al ancla,
falta el cable 6 cadena quedando cl ancla perdida; cuando su-
fre deterioro por choque contra otro buque & arrecife; cuando

sobreviene incendio 6 le lleva la arboladura 6 carga de cubier-
ta una rifaga de viento 6 un golpe de mar. Ilsta averia se lla-
ma simple porqueé solo la paga el dueiio de lo perdido.

Tanto la averia simple como la gruesa, ha de ser remunera
da por la casa de seguros, segun las condiciones del-contrato y
jas leyes mercantiles de cada pais. ~ Sin embargo, en la Haba-
na vy Espafia no se paga la averia graesa si no llega 4 uno por

ciento, porque asi lo previene el ¢ddigo de comercio.
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Be entiende tumbien por averia gruesa ademas de la pérdi-
da voluataria de parte del buque y su cargamento, la pérdida
6 sacrificio de viveres, la remuneracion del trabajo estraordina-
rio para la conservacion del buque y cargamento, y en fin, to-
do gasto 6 erogacion hecha por evitar mayor dailio.

Los consignatarios de buques 6 cargamentos, cuando reciben
mercancias averiadas y aseguradas, no deben admiirlas en sus
almacenes hasta haber avisado & la casa aseguradora, 6 i su
apoderado sila casa aseguradora reside en otra plaza, y en de-
fecto de ambas cosas al tribunal mercantil, pidiendo al mismo
tiempo por una solicitud en forma se nembren perito: por am-
bas partes que ecsaminen las mercancias averiadas y declaren
el valor de los efectos en buen estado, tomando el asegurado
copia de esta declaracion para los efectos consiguientes; € in-
mediatamente ocurrird & la autoridad civil pidiend, se rema-
ten en hasta publica Kl asegurador entonces estd obligado &
indemnizar el deficit en proporcion de la cantidad asegurada.
Si la casa aseguradora reside en el estrangero, el consignatario
tendra el cuidado de remitir los dccdmentos. antedichos con la
mayor brevedad posible & su corresponsal, para que estg se en-
tienda al mismo tiempo con el asegurador.

En estos casos es necesario que el comerciante 0 consigna-
tario esté bien enterado de las prescripciones del codigo de co-
mercio y de los usos de la plaza, para no verse en compromiso
o pasar por ignorante; porque hay costumbres admitidas en to-
das las plazas de comercio que estan en contradiccion con las
leyes de la materia. Hay ciertas mercancias que por su pro-
pension a daflarse y corromperse, se declaran en las pélizas de
seguro libres de averia, como las harinas, granos, frutas, pes-
cados y otros varios comestibles. Il tabaco, aztcar, café &ec.,
tampoco reclaman averia, como no llegue & 5 por ciento; y to-
dos los demas efectos 6 mercancias estin escluidos de averia,
siempre que no llegue & 3 por ciento sobre el valor asegurado; a
menos que hubiere averia gruesa 6 varada de buque. Ll capi-
tan de un buque cuando por la observacion del viaje teme que
el cargamento 6 parte de &l haya tenido averia, intes de abrir

7
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las escotillas, tendrd cuidado de hacer una protesta con jura-
mento de €l mismo, el piloto y algunos marineros 6 toda la tri-
pulacion, declarandu los acontecimientos del viaje, citando los
dias y protestando contra las borrascas 6 escollos; si esto no hi-
ciere y resultase averfa seri responsable de ella y perderd su
crédito, porque se atribuiria a mala estiva y abandono al tiem-
po de cargar el buque.

Hemos dicho que el asegurador esta obligado & la indemni-
zacion de la averia en proporcion de la cantidad asesurade y
no al resultado efectivo de la realizacion de mercancicz;s ave;ia-
das, como injustamente pretenden algunos poco versados en es-
tos negocios; por ejemplo: Una caja de azlicar puesta abordo
con destino & Londres tiene de costo 40 pesos, en cuyo-impor-
te ha sido a_xsegumda; por flete, gastos y derechos, tuvo que p:i-
gar el consignatario en Londres, 12 pesos mas, con lo que ya
tiene de costo 52, Supongamos que si esta caja de aziicar hu-
biese llegndo en buen estado se hubiera vendido er 66 pesos;
pere que & causa de la averia que tuvo, solo se pudo vender er;
la mitad de lo que valdria en buen estado; en este caso el ase-
gurador tiene que abonar la mitad de la cantidad asegurada
que son 20 pesos; y el duefio de la caja de azicar pierde 33;
pero algunos quieren que la casa de seguros les indemnicé
completamente de todo lo que han perdido de ganar en la ven-
ta por el mal estado de! azticar, lo que es un absurdo, esponien-
do ademas el asegurado @ pasar por lego en la materia.

Por (?1 contrario, si d la llegada del buque a Loudres estuviese
el precio tan abatido que la caja de aztear solo prd‘dujese 24
pesos en buen estado, y que por razon de averia ng' se pudiese
vender mas que en 12, es claro que el _comeruian}g/() duefio del
azlcar perderia 12 pesos, que es la diferencia del precio de
venta del género averiado al género sin averia; al paso que el
asegurador tendria que pagarle 20. En el primer caso el comer-
ciante dueflo del aziicar pierde mas que el asegurador; en el
segundo €ste plerde mas que aquel: de donde se sigue que el
pago de averl: s se calcula en proporcion directa a la averia,
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gue sino es total y vale algo, se calcula por la diferencia del
precio averiado con el precio del género sin averia; y la propor-

cion en que estin esfos dos precios sirve de dato y guia para

el pago 8 indemnizacion de lo perdido, que siempre sc calcula

sobre el capital asegurado, y no sobre lo que el género produz-
ca en la venta.

Cuando se aseguran cargamentos 6 bien parte deellos, pero
de mucho valor, queda derogada en parte la clausula dela poli-
za de seguro que favorece al asegurador para en el caso de que
la averia simple no llegue al 5 por ciento que hemos sentado
atras; porque si en un cargamento asegurado en 10 mil libras
esterlinas se averiase valor de 480, si la clausula de la poliza
no estuviese modificada, perderia el duefio del cargamento las
480 libras esterlinas, no obstante estar asegurado; porque aun-
que es cantidad considerable, aun no llegaa 5 p. 2 Para ob-
viar este inconveniente, como las polizas de seguro estin gene-
ralmenté impresas, se les agrega manuscrita la clausula siguien-
te: La averia simple se pagard por ¢l asegurador sobre cada diez
[ 107 bocoyes 6 tercerolas de azdcar.  [107] bocoyes 6 [50] sacos de
café, [10] pacas algodon de n@imeros consecutivos, y sobre catla [1]
Sardo de manufucturas, caja deafil, saca de lana 0 seda, como st
estos bultos fuesen asegurados separadamente.  Esta es practica
constantcmente observada en Londres.

REVISION
Tre cucntas de averias simples & use de Londres.

A consecuencia de una partida de 138 cajas de azcar blan-
ca que remiti @ Londres, mi corresponsal me envia la cuenta
de venla en que resultan 52 cajas averiadas y el reclamo & la
casa de seguros de 91 libras esterlinas, 13 chelines y 2 peni-
ques, puesto que el azcar estd asegurado en 1200 libras es-

terlinas,
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MEVISION.

¥l peso bruto de las 138 ¢s. en €l punto de salida del bugue
que las llevo 4 Londres,esde.............. @ 2522-10
Corresponden 4 las b2 averiadas. ... ... ce @ 950-12

Luego, si las 238 cs. 625:22 @ 10 b EStf{n“ e
aseguradas en 1200£, 4 las 52 ¢. 0950 @ y

121 corresponden.......... e £ 45218
Las 138 ¢s. pesaronen Londres.......... cwt. 579,28
Corresponden a las 52 averiadas........ cwt. 218,28

La tara de Londres esta fija en 52 libras
por caja y 1 por buen peso, son 531b tara, que
multiplicadas por las 52 ¢s. producen 275615,
que divididas por 112 que vale el quintal in-
glés, producen,.......... ceean e cwt. 24,60

Quedannetos.........c.. .. .. ..., cwt, 193,68

El precio puesto al ar.iicar en buen estado
es de 46 chelines por  t; producen, pues los
193,68 cwt. 6 quintales ingleses de las 52 cs.

averiadas, ...... . .. £, 44547
Por causa de la averia solo se pudieron ven-

der en piblica subasta, en. ..., e . £. 345,00
Resta la pérdidade............. Cee e £. 100,47

Para averiguar cuinto debe satisfacer el ase-
gurador, se formara la proporcion siguiente: .
A5 AT 46218 11 10047 ool £, 101,98
Pierdo yo £, 100 y 47 centavos de otra, y el asegurador pier-
de £. 102. Mi corresponsal en vis{a del resaltado 91 libras que
reclama del asegurador, estd equivocado en perjuicio de mis -
tereses.
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WMETODS FACIL

PARA AVERIGUAR EL DIA POR TERMINO MEDIO ENTRE DIFERENTES

FPLAZOS DE UNA CUELNTA DE VENTA.

Un corresponsal de Bremen nos remite diferentes mercan-
cias para que las vendamos por su cuenta; procedemos a la
venta,y el 20 de Marzo, por ejemplo, que se ha concluido ya
de vender toda la factura, remitimos & nuestro coresponsal la
cuenta de venta en forma, cuyo tenor es como sigue: Dia (tal)
$2000, valor a (N) en tales géneros a tal precio, a pagar el 30
de Tinero procsimo pasado. (Se abrio la venta el 2 de Lnero;)
& 3725 con dos reales, a (N) a 18 de Marzo actual; ,§ 4036 con
6 reales, & (N), a 20 Abril, $ 5179-4 reales & (N), a 30 de Ma-
¥o; $ 3947-1 real, & (N), 4 28 de Agosto;  R605-3reales, & (N),
a 25 Noviembre.

Cuando el vendedor, a solicitud del duefio de los géneros 6
mercancias, ha prestado garantia por los compradores, esta
obligado @ remitir al duefio 6 corresponsal el importe de la ven-
ta el dia en que vence el plazo de las ventas parciales, es de-
cir, el dia que constituye el término medio entre todas las
ventas; por cuya garantia cobra el vendedor un tanto por cien-
to, ademas de la comision de venta. Para calcular el término
medio hay dos métodos; pero el mas breve y ficil es el si-
guiente: '

Aungue nosotros remitimos la cuenta de venta el 20 de Mar-
z0; couio la primera venta que hemos hecho cumplio ya el 30
de Enero, y la segunda el 18 de Marzo actual; y que teniendo
fechas anteriores y posteriores & la en que remitimos la cuenta
de venta, tendriaumos que hacer dos cilculos distintos que so-
bre ser mas largos no siempre salen tan esactos como seria de
desear; tomaré&mos por basa una fecha anterior 4 la del primer
plazo de venta, para que todos los plazos sean posteriores, lo
que en nada altera la esactitud de la operacion: sefialamos
pues, el 29 de Enero.
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CALCULO,
Desde el 29 de Enero al 30 del mismo
2000 pesos un solo dia, que mult. por &l son. 2000
37256-2 4 183 Marzo, 48 dias. .. ........... 178800
4036-6 4 20 Abril, 81..... i 326.997
5179-4 4 30 Mayo, 121, .. ... ....... ce.. 626.780

3947-1a 28 Agosto, 211................. 832.817
2605-3 & 25 Noviembre, 300, . .......... 781 .5600

$. 21.494-0. - 2.748.891

Partase ahora 2748 890 por los 21.494 pesos y saldrin al
cuociente 127 dias, que se 'xmenm a los que marca el 29 de
¥nero en la t‘zbla nam, 1. I 29 de Enero sefiala 29 dias
que con los 127 suman 156 dias; y como estos 156 dias corres-
ponden al 5 de Junio, concluiremos que ¢l dia 5 de Junio tene-
mos que hacer la remesa la corresponsal, del importe de su
factura, siempre que hiyamos prestado garantia; pues aunque
nos faltan dos plazos no vencidos por cobrar, ya tiene uno co-
brado cuatrovencidos.

No falta quien diga que el 5 de Junio no es el término me-
dio, sino el 14 del mismo, porque saca: la cuenta del modo si-
guiente: 2 de Iinero, tabla ntim. 1, marca dos dias; 25 de No-
viembre, id 329 dias, que con los 2 anteriores suman 331; aho-
ra, mitad de 331 son 165, que corresponden al 14 de Junio y con-
cluyen que este esel verdadero término medio entrelasdosfechas
propuestas. Pero este término medio lo es solo en abstracto, in-
dependiente de capitales; ylo que uno debe averiguar es un plazo
tal para la entreza del total producto dela venta que teniendo en
cuenta el interés del dinero salga del mismo modo que si se fuese

“entregando & medida que se recibe de los compradores el im-
porte de los plazos vencidos; porque el importe de esos plazos
es desigual en todos. Deberemos pues proceder como en las
celec. con interés, fundindonos en que el interés respectivo de
los $ 21.494 dede el 2 de Enero en que se hizo la-primera ven-
ta calculando los capitales hasta sus correspondientes venci-

mientos, deberd ser igual al que produzca un capital de
$ 2743395 en un solo dla
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AVERIGUAR Bl COSTE W0TLAL.

BE MERCANCEAS ENCARGADAS AL ESTRANGERS, QUE MIRV A

BE ROBRIA FPATA FIFAR LL PRECEC DE VENTEL.

El buque N nos ha traido de Londres 3 cs. con 300 piezas
pafiuelos; y de la factura que el corresponsal nos remite apare-
ce lo siguiente:

pemques pieza que hdwn el total de........ :‘ZZN.W. . .401 26

Cajas y envuella cov oo v ve e 6162
: £....407477
Comision de compra A 3L p.S . .oo e vvve il ven et 1427

Seguro sobre 422,04, asegurando tambien el

premio de seguro, 223 pS ... ... 8L, 1193
Poliza de seguro........ ...... R B ... 160
Comisionde seguro & L p ... ... ... 2:11

) 2 o=}

Coste total en Londres.. ......... S 5
Al cambio 461 peniques por peso fuerte...; §...2266 02
Derechos de introd u(‘cion sobre el aforo de

31 pesos ple/a a2 psx ..., e R 2 s 2 A B
"Balanza a 1 P (solne el derecho de intro-

duecion.). . ... e e R S 23 5
Flete ;segun conocimiento., .............0 ..... N 2ARL

14 p.8 de capa (sobre el importe del flete.); .......1{68
Conduccion & la aduana y al almacen......; ..... .1{25
$..2535147

Almacenage 1 p.X2, comision de venta 5 id.
2 ) | cee 8. L.161,84
Total........ ,ﬁ 2,697 .)1

Ahora dividiremos los 2697 pesos 31 centavos entre las 300
piezas, y el cunciente 8 pesos y 99 centavos es el costo de ca-
da una. Y queriendo ganar 27 p.2, el precio de venta se ha-
bra de fijar en 11'pesos y 42 ceniavos, 6 sea 111 pesos.
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ECSAMEN DEL CALCULS,

Para obviar dificultades embarazosas se ha principiado re-
duciendo los 26 chelines y 9 peniques i libras esterlinas y cen-
tavos de libra, en el concepto de que teniendo la libra 20 che-
lines y cada chelin 12 peniques, @ cada chelin corresponden 5
;:entavos de libra esterlina; y 5 centavos de libra esterlina va-
en 12 peni ; luego 21 avos de li 5 i

,11 ‘ p J’;mques, luego 21 centavos de libra valen 6 peniques,
y 1} centavos Val-en 3 peniques. Hecha pues la reduccion sa-
len los factores 300 piczas multiplicadas por 1 libra esterlina

QIS A ar 1161 @ N ‘

y 3375 diezmilésimas para que salga enteramente Justo (300
QarK
x 1,3375.) ’
) o a 3 o ST 3 M
. Esefburo a 24\?-:: -, asegurando tambien el premio 6 importe
el veguro.  Cuando se asegura tambien el premio para en el
Ci‘\?JO 'de que si el huque se pierde no perdamos absolutamente
nada; como es forzoso que aseguremos mayor cantidad que la
que nos cuestan las mercancias, dirémos: si para asegurar el
premio de seguro es pregiso asegurar mas de las 422 £.y 4
;:entaw]os, es decir, siel capital que be de asegurar va a aumen-
dar, colocaré los datos‘.de manera que aumenten tambien; pon-
4éezmos pues: 100—22 : 100 :: 42204 x; 6 97,25 : 100 : :
4{)3,0(;7 X, tDe dg\nde resulta que tendrémos que asegurar
33, 97 centavos £,y que el premio de se i '

{ e seguro importa 11 £
¥y 93 centavos. ’ porta 1L £
N Hazta dque el buque salio de Londres, se ha calculado en
Von{t a de aquel pais; pero habiendo llegado & su destino a

}eracr;);z, gor ejemplo, fué necesario reducir a pesos fuertes
al cambio : i i ] o

]jm‘echogquil)i?a;]]ifg]onzda‘]Sl:glesa de la factura.

38 e €1« ez by :

o D rechos ¢ ‘;T’ ol aforo de "3} pesos pieza. Ls costumbre

aduanas fijar precio & las mercancias para aplicar des-

g:les.d! n;npor(tle total el tunto por ciento de derechos de intro-
uccion: las aduanas en estos casos se ri : ‘

. ' : e rigen por los aranceles
de sus gobiernos. S ranceles
; Capa. El tanto por ciento de capa es una costumbre intro-
ducida de satisfacer & los capitanes un 14 6 15 p.&8 sobre el
importe del flete, para que cuiden bien las mercancias puestas
;1 su bordo; como si dijéramos & un arriero, cuideme vd. bien
a carga, que le abonaré 14 p.& sobre el flete,
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La comision y almacenage se calculan sobre el producto en
bruto de la venta, es decir, antes de rebajar ningun gasto; y co-
mo la comision y corretage son gastos de las mercancias, se
calculardn sobre el coste total de estas, despues de agregado
el importe de aquellas del modo siguiente:

100—6: 100 :: 2535, 47 x 6 94:100::253547 x. Y Ia
diferencia de 253547 & 2697,31 que es el valor de x, serd el
importe de la comision y almacenage.

Otro modo de calcular la comision y almacenage, es aplicar
el tanto p 2 al namero de piezas; V. g 300 piezas menos 6
p.8 quedan en 282, que sirviendo de divisor a los 2535 pesos
A7 centavos, dan el mismo cuociente de 8,99.

PAPELEDS COMUNES DBE GERO.

Lerra pE campio. — Orden escrita que un sugeto remite a otro
4 fin de que entregue @ un tercero cierta cantidad 6 & quien éste
ordene. Debe tener una letra de cambio los requisitos siguien-
tes: 1.° la firma del librador. (El que ordena) 2.° ¢l nombre
del sujeto que da su importe. (El comprador 0 tomador.) 3.%
el de la persona contra quien se gira la letra. (El que ha de
satisfacer el importe.) 4.°, la fecha en que se gira. 5.°, el nom-
bre de la plaza en que se gira y el del punto en que se ha de
satisfacer. 6., la cantidad que ba de satisfacerse. 7.°, Que
el cambio sea efectivo 6 verdadero, es decir, que se gire la le-
tra en una plaza para satisfacerse en otra plaza 6 punto; de lo
contrario, no serd letra de cambio, sino 6rden de pago.

Regularmente intervienen coatro personas en la negociacion
de una letra de cambio, sin contar el corredor, que son: el li-
brador, ¢l tomador, el portador y el aceptante; pero cuando el
comprador de la letra es el portador, es decir, que no ha com-
prado para entregar @ otro en pago, 0 por cualquier otro motivo;
en este caso, solo intervienen tres personas. Juando el acep-
tante es a la vez el sugeto & cuya Grden se gira la letra, tampo-
co intervienen mas que tres sugetos. Cuando el librador gira
contra un deudor y @ 6rden de un acreedor 0 sugeto @ quicn
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“quiere habilitar, entonces tampoco intervienen mas que tres in-
dividuos.

»

Sucede tambien que intervienen mas de cuatro sugetos en
una letra de cambio, como cuando A. oira i cargo de B. y o1-
den de C., valor recibido de D., y manda a dicho B, que car-
gue en cuenta a 1%, ' ’

Todo sugeto & cuya rden se endosa una letra de cambio se
llama portador, mientras la tiene.

Las letras de cambiv se estienden generalmente en papel im-
preso adornado con vifietas 6 con el nombre de la casa, esto es
la razon social que gira. 'T'iene el papel unas ocho a diez pul-
gadas de largo, cuatro de ancho, y se concibe en semejantes
términos,

V. 2405.  Mexico, 28 de Shre. de 1847, $. 104932 rs.

-

. - LTS

s 27 4 quinee d\v. se servira V. mandar pagar por esta se-

gunda de cambio [no habiéndolo verificado por la primera 6

T lerceral) @ la ojde D. José Rivas, diez mil cuatrocientos no-

venta y tres pesos dos reales, valor recibido de . Pedro Sa-

N las, que anotard V. en cla., scgun aviso de S. S, Q. B. S. M.
b . GCiulos %o‘oj@. . M K. Y e,

HABANA,

Cuando llega la letra de cambio & su destino, se presenta al
sujeto que ha de satisfacer su importe, el cual, si ticne inten-
cion de pagar al vencimiento de los quince dias vista, escribe al
pié si cabe y sino al dorso: Acepto y pagaré i su vencimiento.
Otros escriben solamente: Acepto, Aceptada. Otros ponen
simplemente “Corriente”, siguiendo luego la fecha y firma. Si
no tiene intencion de pagarla dirs: “No pago,” en cuyo caso se
busca un escribano que estienda en papel sellado un documen-
to llamado Protesto, en presencia del no aceptante, y este do.
cumento con la letra protesfada 6 respaldada, como algunos di-
cen en México, se remite al girador 6 dador de la letra,

Cuando con el importe de una letra se quiere pagar i otro, &
por cualquier motivo se le quiere dar, se escribe: “Piguese &
N. (fecha y firma); esto es lo que se llama endosar,

tamo, 6 cuando no tiene ba \
( ene )
una compra que ha \veglﬁcado,
1

bierno, y escribe: )

o‘ .
S {palor recibido del mismo (
=

$

e di a prés
) sian cesita dinero a .
AHE.— do un negociante ne : |
PAGARTL =0 <t‘vt:te para satisfacer el importe de
; ma un papel sellado por el go-

aré 0 ermino fijo de dos
6 Y el 1érmino fijo d
garé @ 5 a la orden de IV.) en ino fijo 60 €6
‘ e O il ochocientos pesos,
Pagar ] )(-Iza( loy cantidad de dos mil oc A
s e 6 de tal, queen seq) €n ¢ 0
e ’ ; (- ..a—-
efectivo. Mewico, 25 de A bril de 18\47

§ gbbb(tlb(} We fa/ZfbM/(’/Z/ v n “{l la ()rw
llama pagaré; cuando se otorga ™ -
o neable, st o, B México, el documento equl

den” es endosable, sinio, no. T Mex1co, o e
viléqte al pagaré se llama Libranza que s}e O,torgame .,

Jiego de pape : HoT € ,

i .| sellado, y se acepta [

e papel sellado,

pliego d

stiende.
mento en que se estiend

— D

, : WW%@
1 R AR A i
U0 MGD0 LEGAL nE GALGHLAR LA CaMISIbR, )
. 0 ' IRE LETRAS
TAGE Y TANTO DE PREMIO O DESCUENTO SOBE
EL CORRE 1

DE CAMBIO.

bio de 61p [p-

3 N. 4500 pesos al cam o e 6

Teni : mitir : ]
‘enlendo‘q_ue ity etage jeil cuanto quedam
y i de Comm(fgzy -'%ggr:“? ZSOOL x 4411,76. -
1006 6 <100 ¢ 4411,76 X 4142 50.
0"

PRUEBA.

§ 414250

. ‘ PN B - -o ¢« s 8 ® & & o : 26
alaletraen.....» : 200
e 1 61p2 . sobre esta cantidad. . B
Importa el 63ps - —
‘ ] - . e_ ,
are comision y corr
Sobre esta suma se carga 12 e 35

G c e a e o e s "

taje a 2 por ciento gue son. .. - FOOBB
Importe entregado. .. & 4500,



N

\\

— 108 —

De manera gne uno entrega 4500 pesos por una letra que no
vale mas que 4142,50. De ningun otro modo que se tire este
cilculo sale la prueba ni convence @ Ia sana razon; y si no vea
mos: 4500,8, por el método comun y rutinario, serd 4500 « 61
100==292,50 —4500 = 4207,50 x 2 +100=84,15-4207, 50 =
4123,35. El tomador pierde 19 pesos y 15 centavos mas de lo
Justo; y siendo diferente el resultado, es claro que no puede sa-
lir la prueba. Otro modo de caleular, tambien muy en uso, pe-
ro tambien injusto.

100 : 98 :: 4500 x 4410.

100:93,5 . : 4410 x 4123,35. Sale el mismo resultado que
el método anterior, por consecuencia es injusto tambien; la ra-
Zon es porque en estos dos casos Ultimos no se cobra 2 p2.y
64 p 8. sinoque se cobra 2 por cada 98, y 6L por cada 93%; de
consiguiente, es imposible que pueda salir la prueba. La regla
general es: Si el pagaré 6 letra estd a premio se aumenta el pre-
mio al primer término 100 de la proporcion; si estia descuento
se descuenta del mismo.

Hay que remitir a la Habana 2500 pesos; el cambio esti 4
5pld, y la comision y corretage cuestan 23 p S. jcudnto se
percibird en la Habana?

102,75 : 100 : : 2500 x 2433 31.

95 : 100 : : 2433,31 x 2561,38. Esta cantidad percibiri en la
Habana el corresponsal, ganando por consiguiente en el negocio
61 pesos 38 centavos. La comision y corretage, como siempre
es pérdida para el tomador 6 comprador de la letra, siempre se
aumentan al primer término 100; pero cuando uno no compra
letra, sino que libra &l mismo & orden de uno y cargo de otro,
librando tambien el importe dela comision y corretage para
que la cantidad aumente en su destino, entonces se procede in-
versamente respecto a la regla general; porque la comision y
corretage (que siempre, en todo caso se han de calcular prime-
o) se rebajan del primer término,

. . o d
] D=
corretage y 24 de comision al cambio de b 3
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‘i'engo que librar 2500 pesos con inclusion de 1por ciento de

9725 : 100 : : 2500 : x 2570,69.
95: 100 : : 2570,69 x 2705,99.
Quedan en 2705 pesos y 99 centavos.

PRUEBA .
. ROE QC
Importa R o TR - 4’70::,290
El descuento 85p.Z.vvneneenn. . 135,¢
9570,69
70,69

Comision y corretage & 25, .. ..coveeerecnnn.s

———

Conforme. . .oeeeesses...B 2500,00

La regla de la prueba es muy conforme & la razon; pues si
por causa de un 5 p.2 , de 2570,69 aumenta & 2705,99, ti rando el
mismo tanto p.S sobre esta cantidad y restindolo de ella, me
volvera a salir la cantidad primera; luego si por causa de 2%
los 2500 pesos aumentaron a 2570,69, aplicando esc mismo 23
a esta cantidad y restandolo de ella volvera & s.allr la primitiva:
y si no, no estara bien calculado el tanto por ciento.

PESAS ¥ MEDIDAS,

AAAAAAAANAN

Méxice.

. .
dara medir géneros tiene la vara castellana que se divide en 3
Para medir géneros . -
pids 6 tercias, y el pié en 12 pulgadas;‘ tiene pues una vara 3t
pulgadas, Para medir tierras los agrimensores toman por uni-

dad la misma vara. ’
Lo que llamamos sitio de ganado mayor, para ser completo
ha de medir 5,000 varas en cuadro, que hacen 25 millones varas

cuadradas.
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Tl sitio de ganado menor ha de medir media legua castella-
na, que es de 3.333% varas.

La caballeria de tierra debe tener 1.104 varas largo y 552
de ancho.

e capacidad.

Carga, que contiene 2 fanegas, esta 4 cuartillas, esta 3 alnu-
des y el almud 4 cuartillos; 1 carga, tentrd pues, 96 cuartillos,
y la fanega 48.

Para liquidos, la arroba de 8 azumbres, y este tiene cuatro
cuartillos; 6 bien el barril, que tiene 9 jarras y esta 18 cuar-
tillos.

e peso.

Quintal, que vale 4 arrobas, la arroba 25 libras, la libra 16
onzas, la onza 16 adarmes: los metales finos tienen otra nomen-
clatura. La plata principia por el marco, que vale media libra
qgue son 8 onzas, la onza ocho ochavas, Ia ochava 2 adarmes 6 6
tomines, y el tomin 12 granos. El oro tambien principia por el
marco, que s¢ divide en DO castellanos, el castellano en 8 tomi-
nes y el tomin en 12 granos.

Las pesas y medidas de Ilspafia son las de México, con dife-
rencia de algunos nombres en las subdivisiones y en algunas
unidades superiores.

Las del Norte—~América son esactamente las inglesas.

Englaterra.

Tiene la yurda divilida en tercias, como la vara castellana,
y en treinta y seis avos de idem.

Tl Fathom que son 2 yardas, Furlong, que hace 220 idem,
y la milla que cuenta 1.760 yardas. '

Para las tierras tiene el acre, que se cuenta por 4840 yardas
cuadradas, y el reod 1.210.

Para liquidos y granos tiene el galon, que equivale & 9,09
cuartillos castellanos, el cuarter (arroba) que vale 581,95 cuar-
tillos, 6 28 libras. Tiene tambien pesas de grane, adarme, on-
za y libra: la libra de Troy equivale & 8116 diezmilésimas de
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México; tiene ademas otra librade peso nowbrado avoir du
pois que es la mas usual, que vale ,986 de México.

»

Francia,
»

Este pais adopto para unidad fundamental de sus pesas y
medidas la vara que llaman mefro, que equivale & 3 piés y 7
pulgadas castellanas, y es la diezmillonésia parte de la cuar-
ta del ecuador, esto es, de unctuarto de circulo micsimo.

Pesas y medidas.,

" Miriametro incluye 10.000 metros; Kilometro 1.000; Hecto-
metro 100; Decametro 10; Decimetro, 1; Centimetro ,01; Mili-
metro ,001; Diezmilimetro ,0001.

Agrarias, ¢ para oredir tierras,

‘Hectarea incluye 10.000 metros curdrados (100 x 100=
10.000); Area, 100 metros cuadrados (10 x 10 = 1(0).

¥re liguidos y granocs,

El Litro, que equivale & 2 cuartillos; Decalitro, incluve 10
litros; Hectolitro, 100; Kilolitro 1.000.

La grama equivale & 1,67 tomines; Decigrama, 10 gramas &
5,664 adarmes; Hectégrama, 100 gramas 6 8,48 onzas; Kilogra-
ma, 10600 gramas 0 2,171 libras.

Elamburg.

Para medir longitudes la unidad es la anna, dividida en 2 pics
0 tercias, que equivale & 687 de nuestra vara, y la anna que lla-
man de Brabante & ,83; tienen ademas el fathon que son 3 annas,
y equivale & 6 de nuestras tercias. De capacidad tienen el scheffel,
para granos 0 semillas, que se subdivide en 2 phajsy 4 himthems
que equivale a 88,44 cuartillos de México; el last de 30 schef
feles: para liquidos el aham, que viene & ser 289,63 cuartillos;
el fuder que vale 6 ahams.
' Pesas, libra de dos marcos de & 8 onzas, igual 1,05 de Me-
Xico,
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DBromen.,

Para longitudes eanna de 2 tercias que equivale 4,68 de va-
ra mexicana; de capacidad el scheffel subdividido en 4 riestels y
16 spiuis, y equivale & 62,21 cuartillos de México, y sirve para
medir granos o semillas; el ohm para liguidos subdividido en
20 viertels equivale & 287,03 cuartillos, el scheffel, que vale la
cuarentava parte del last, y el fuder que vale 6 olums 6 1.722,18
cuartillos,

Bélgica.

Iiste pais tieme su peso y medida arreglado por el sistema
francés en su mayor parte, pero prevalece aiin la costumbre de
usar los nombres antiguos que son los que usamos en castella-
no. Asi, al kllooramd que es la unidad de sus pesas, lo laman
libra; al hecto itro lo nombran barril.

Portugal,

- TMiene braza y vara como Espafia; la braza son dos varas, pe-
ro la vara mide 5 cuartas, por lo que equivale 4 1,31 de Méxi-
co. Para granos tiene la fanega, que subdividen en 4 cuartillas
que alli llaman alquiheres, y equivale & unos 45 y medio cuarti-
1hos castellanos, el moyo castellano que mide dos fanegas y el
almud de idem. Usan tambien para liquidos otro almud que
subdividen en dos cintarasy 12 canhadas, y equivale 4 unos
30 cuartillos castellanos; usan tambien el barril de 540 cuarti-

los, y la tonelada dividida en quintales y libras,

EBusia.

Usa dos unidades principales para medir longitudes, la ar-
chinie y la aune de Riga; la primera equivale & ,85 vara mexica-
na, y la otrad 65§

Usa & veces nes distintas libras; una equivale & ,89 de Ia
nuestra; la que Hlaman de Riga eqmvale 4,91, y la que nom-
bran de Bevel 93}, Pero 1:165 pesas que mas suenan en el co-
mercio estrangero son el Pud, que equivale & 354 libras caste-
Hanas, y el Berkowitz que equivale & 355; el primero vale 40
libras rusas, y el otro 400.
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Aamerica d@el Sad.

Bus pgincipales Estados usan las monedas y manera de con-

tar de Méxice, con corta diferencia en el valor de la onza de

oro y algunos del peso fuerte del pais; en cuanto & sus pesas y
n\cdmas son siempre las castellanas como aqui, esceptuando
Buenn% Aires cuya~vara es inas pequeiia que la noestra, y mi-
de con S por ciento de rebaja respecto & Ia vara de (Asuli.l. El
peso duro espaiol tiene tambien de 4 & 5 por ciento de premio
respecto al que alli se acufia. Debemos esceptuar tambien el
Brasil, que mide, cuenta y pesa como Portugal, con coria dife-
rencia.

?Q?% M‘%ﬁﬁ@a

Los buques pagan sus derechos de capacidad medida con Ja
anidad que lHamamos fonclada. Los marinos distinguen dos
clases de toncladas; la una que se refiere sl voltimen y sc¢ nom-
bra tonclada de arqueo, y otra que se refiere al peso y se llama
de desplazamiento: 1a tonelada de urqueo de Tspafia se ha fija-
do en 1738 por el almirantazgo en 8 codos ciibicos de ribera,
que hacen 69 pi€s ctibicos de Burgos; la tonelada de peso se ha
fijado por real 6rden de 1818 en 20 guintales 6 2,000 libras jus-
tas. ‘

Para saber las toneladas que mide un buque, se toma la mi-

tad de la suma de eslora y quilla, y se multiplica por las tres

cuartas partes de la manga y por la mitad de la medida del plan,
cuyo producto multiplicado por la mitad del puntal y dividido
todo por 70,19 el cuociente espresari las toneladas que mide el
buque.

La tonelada inglese y norte americana tiene asimismo 20 qq.
de peso; pero como la arroba inglesa [quarter] cuenta 28 libras,
y el quinial [ewi] 112, la tonelada inglesa consta de 2.240 li-
bms y como la libra inglesa equivale & 986 milésimas, de Mé.

co y Espafia, la tonelada inglesa equivale a qq. 22,08% de
nvuestro peso

8
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La tonelada francesa cuenta 1.000 kildgramas de peso; v co-
mo e! kildgrama equivale & 2,1735 libras castellanag, y 100 ki-
l6gramas & 217,35 libras idem, la tonelada francesa equivale &
2.173,50 libras espafiolas y mexicanas, 6 21,731 quintales.

Los Estados Sardos adoptaron las pesas y medidas france-
sas, y los buques procedentes de Génova y otros puertos tienen
sus toneladas arregladas & 1.000 kilogramas de Francia; de
manera que su tonelada equivale & 21 qq. y 73! centavos espa-
fioles y mexicanos. Pero el reino de Napoles usa sus pesas y
medidas antiguas; la libra napolitana que solo cuenta 12 onzas
y equivale & 12 onzas espafiolas procsimamente, la libra sicilia-
na de 12 onzas tambien, y el rdtolo, que equivale 4 17 libras
castellanas: su tonelada equivale a 20 quintales espafioles proc-
simamente.

En Alemania varia en casi todos los Estados el peso y medi-
da; no obstante, en sus principales puertos habilitados del nor-

“ te, Hamburg y Bremen, la tonelada cuenta 2.000 pfund (libras);
y como la libra hamburguesa equivale a 1,05 libras castellanas,
su tonelada cuenta 2.100 libras justas de Espaiia y México,
que hacen 21 quintales.

QUINTA PARTE.

WHLLDH HEVESTIN: DE MoV B

ENTETRE FPAISES DEIFDREN T U,

T'RANCIA
Tiene 1las monedas siguientes:
Pieza efectiva de oro de....... P A (V1)
igual 380 rv. 0 19 $ de Espaiia.
Bl Luis, pieza efectiva de oro de...... ceeennes fso 40
igual 152 rv. 6 7,60 $ de Espaiia.
Pieza efectiva de orode....... ceassranae eee.e 50 20
igual 76 rv. 6 3,80 3 de Espafia.
El Piastre, moneda efectiva de plata...... Ceaae fs. 5)
igual 19 rv. 6 7,60 rp. dela Habana 6 7,7064 reales
plata de México. .
Pieza de plata efectiva de.......... R 2
Pieza de idem idem de......... cecaneoans fs.

igual 3,80 rv. 6 1,62 rs. de la Habana 6 1,54128 rs.
de M¢xico.

INGLATERRA.,

Pieza cfectiva de oro de 5 soberanos 6 100 chelines; igual
475,60 rv. 6 23,88%.

Yl Soberano, de 20 chelines como la libra esterlina.

La Guinea, de oro tambien, de 21 chelines, igual 99,876 rv.
0 26,47 francos.

La libra esterlina (£), moneda imaginaria, es la que se usa
en el cambio estrangero, y se divide en 20 chelines, y el chelin
en 12 peniques, por lo que una libra esterlina contiene 240 pe-
niques.
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La £ equivale 4 95,12 rv. pues aunque en rigor no vale mas
que 92 rv. y 12 maravedises, como el pago acostumbrado en
Londres de las onzas de plata espafiolas es & razon de 4 che-
lines 10 I peniques, y como un objeto verdaderamente no vale
mas que lo que dan por ¢l, hemos arreglado el valor de la £
respecto i la moneda de Espafia por el pago de los pesos fuer-
tes en Londres. La £ equivale a 2521 3, 6 33,048 rp. de la
Habana 6 4,756 &, 6 pesos 4,82 centavos de México.

La Corona, moneda de plata, igual 5,20 3, 6 22 rv. 6 1,10 .

Bl Chelin, mon. de plata vale doce peniques; igual 4,756 rv.
61,9024 rp. de la Habana, 6 1,93 rs. de México.

El penique vale 13,475 maravedises vellon.

NORTE-AMERICA.,

Pieza efectiva de oro de 20 dollars,

El Aguila, efect. de oro, de 10 dollars.

Media dgutle id de b id.

El Dollar, moneda efectiva de plata, igual 1 peso fuerte y se
divide en 100 centavos: es la moneda de ecambio.

Pieza de 50 centavos 6 medio dollar,

Pieza de 25 id, 6 cuarto id.

El Dime (Daim) 6 décimo id.

El medio dime 6 vigésimo id.

Hay ademas otras dos monedas de plata una de 12} centa-
vos igual al real de México, otra de 61 centavos igual al medio
real, y por @ltimo, otra de cobre de un centavo que viene a ser
como las dos terceras purtes del tlaco,

AUSTRIA,

El Ducado, mon. de oro, igual 2,28 & de México, 6 2,25 ¢
de Espafia, igual 11,86 8.

El Fscudo 6 Ricsthaler, mon. de plata, que vale 1976 yv. 6
5, 20 8.
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Bl Florin, mon. de oro, que vale 39,976 rv., 6 10,52 £,
El Florin de plata, que vale 7,942 rv., 6 2,00 .

RUSIA,
Imperial, de oro que vale unos §y 9,78

Imperial, de oro, que vale 154,28 rv,, 0 7,714 $6 40,60

francos.

Bl Grif, igual 15428 rv., que viene & ser procsimamente cl
peso de cambio de Espafia, igual 4,06 £3.

L Copeck, igual 1,56428 xv., 6 0,406 £3.

Bl Moscoc, 60,7714 ¥v., 60,203 de franco.

PRUSIA,

Ducado, mon. de oro, 6 44,726 rv., 6 11,77 3.
Thaler, de plata, 6 14,98 rv,, 63,71 3.
Silvergros, plata, 6 0,456 rv., 6 0,12 §5.

HOLANDA.,

Ducado, de oro, 6 45,334 xv., 6 11,93 3.
Florin, de plata, 6 811756 rv., 6 2,1362 £.

ROMA.,

Sequin, de oro, & 44,84 rv., O 11,80 6.
Fscudo, de plata, 6 20,463 rv., 6 5,385 £.
Paul, 62,0463 rv., 6 0,55385 6.

TURQUIA,

Fonduk, 6 13,338 rv., 6 3,51 £3.
Prso, 6 4,446 rv., 6 1,17 3.
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PTAMONTE,

Carlin, de oro, 6 570 rv., 6 150 3.
Sequin, 6 45,41 rv., 6 11,95 fs.
Fiscudo antiguo, 6 26,366 rv., 6 7,07 fs.
Eiscudo nucvo 6 19 rv., 6 5 fs.

NAPOLES.

Ducado, 6 16454 rv., 6 4,33 fs.
Carlin, 6 1,615 rv., 6 0,425 fs.
Grano, 60,1615 rv., 6 0,0425 fs,

MEXICO.

Peso: de 8 rs. plata, 16 medios reales, y 64 tlacos; es la mo-
neda de cambio y cuenta. Xiquivale & 5,187 fs., 6 7,895 rea-
les de la Habana,

Ll Zlaco es moneda de cobre.

La Onza de oro, que vale 16 $.

Media onza ¢ ro, vale 8 $.

Cuarto de onza de ovo, vale 4 .

Octavo de idem, de idem, vale 2 &,

Dicziscisavo de idem, vale 1 &,

Estos tres itimos se nombran Job'ones, de 5 4, de 4-2 v de
a 1, 6 escudito.

ESPARNA.

La moneda de cambio es, unas veces, el Peso de plata an-
tiguo, llamado peso de cambio, que vale 8 reales de plata an-
tiguos 6 15,059 rv., otras el Ducado de cambio, que vale 20 rv..
y 661 milésimas, 6 1,038 &, y otras veces el Doblon de cambio,
que vale 32 reales de plata antiguos, = 60 realcs y 8 marave-
dises de vellon, 6 60,235 rv.

P L P,
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La Onza de oro, que vale 16 8,y enla Habana 17.

Media onza, de oro, que vale 8 8.

Doblon, de oro, que vale 4

Dobloncito, de oro, que vale 2 .

Escudo, de oro, que vale 1 $.

Bl Peso fuerte, de plata, que vale 20 reales vellon, igual 8
reales plata fuerte de la Habana, igual 3 1,014 $ de México.

Bl Medio peso, de plata, 6 10 rv. 6 4 reales de plata de la
Habana.,

La Puseta columnaria, que vale 5 rv, 6 2reales de la 1la-
bana. ‘

La Pesete sin columne, que vale 4 rv.

El Feal de plata que vale 17 cuartos de cobre, es doble del
real de vellon.

El Jeal de plata columnario, que vale vez y media mas que
el de vellon, igual & 85 maravedises de vellon, y esla octava
parte del peso fuerte 6 real d= la Habana.

Bl Real de vellon que vale 81 cuartos 6 34 maravedises de
vllon.

Tl Cuarto de cobre, vale 4 maravedises.

La pieza de 2 cuartos ¢ :ble del anterior.

Ll Ochavo que vale 2 maravedises.

El Maravedi se puede llamar imaginario, porque solo ecsiste
alguno que otro muy antiguo, pues no se acufian hd muchos
afios.

PORTUGAL

La moneda de cambio es el Ry que valealgo menos que un
maravedi de vellon de Espaiia, puesto que un real de vellon
vale 34 maravedises, al paso que equivale & 37 reisy 2235
diezmilésimas de otro.

El Cruzado vale 480 reis 6 13,016 rv.

El Zuston que vale 100 reis.

Y.n Dobla (onza de oro), que vale 16 $ y 16 »s.
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CAMBIOS,

Cada pais tiene sus productos agricolos 6 sus manufacturas
que cambia, por medio del comercio, con las de otros paises &
bien por la moneda de los mismos. Este cambio 6 trueque
continuo, ha hecho indispensable un precio fijo que sehala y
determina la equivalencia de la diferente moneda entre paises
esfrangeros respecto 4 la ley de la misma, el cual se conoce con
el mombre de Par; y este precio fijo sirve de norma para la alta
y baja de los cambios. La par no es otra cosa que la igualdad
de valor de una 6 mas monedas nacionales eon una 6 mas mo-
nedas estrangeras respecto & la ley 6 quilates. Kl quilgte es
una cantidad de peso como los demas pesos, con la Guica dife-
rencia que este se refiere solo & la ley, es decir, & la pureza del
metal; y solo se emplea la palabra quilate cuando se trata
del oro.

Cualquiera cantidad de oro puro se considera diwidida en 24
partes iguales llamadas quilates; pero si 4 una cantidad cual-
quiera de oro se le mexcla parte de otro metal, entonces, como
que ya el oro no es puro, no tendrd los 24 quilates; por ejem-
plo: Para acufiar las onzas de oro se las mezcla un dozavo 6
s de liga (cobre); luego la onza de oro yano tendrd fos 24 qui-
lates, sino 22, y los 2 quilates quedan en la casa de moneda pa-
ra atender & los gastos de cufio llamados de sefloreage y bra-
ceage.

Las partes en que se considera dividido un cuerpo cualquie-
ra de plata, se llaman dineros. Considérase un cuerpo cual-
quiera de plata dividido en 12 partes iguales; y la liga que se
le mezcla para poderlo acufiar es 1, sobre poco mas 6 menos,
respecto & los pesos fuertes; en cuya virtud dirémos que el peso
fuerte tiene 11 de fino 6 de ley. Las monedas menores, llevan
mas liga & proporcion, para poderlas acufiar con comodidad,
cuye motivo y el del mayor uso hace que los pesos fuertes sean
mas estimados, porque en realidad valen mas que las cuatro &
cinco pesetas que dan por él.
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PROCEDIMIENTO
PARA AVERIGUAR LA PAR ENTRE DOS NA-

CIONES.

A AP L AL INNINO

PORTUGAL Y ESPARNA.

En Portugal 1000 reis valen 41 granos, 16 centzwf)s orp‘ﬁno;
en esta virtud dirémos: puesto que un peso de cambio de Espa‘kn
fia consta de 22 granos y 85 cemtaves oro fino, jeuintos reis
valdra? .

A116 : 22,85 : : 1000 x 555,15 reis.

Ahora, 646 granos y 9 centavos plata pura valen en r]f”ortw
gal los mismos 1.000 reis, 365 granos y G~6 cemzjtvos p}u'xt.a‘/lpuraj
valor del mismo peso de cambio de Espaia, L?uantos reis?

646,09 : 865,66 : : 1000 x 565,96 reis. o

De consiguiente, es el valor del peso de cambio fle'Esplizn‘a
respecto al oro 5565 reis y 19 centavos; y re§pe(:to a la.‘ p} fllld,
BG5 reis y 96 centavos; y como el precio medio de zlﬁabzs 1'1}§t<l1;
les es 560 reis y 55 centavos, dirémos, que la. par de 101'tug;
con Espaiia es 560,55 reis por peso de “cambio. Y quemfzn {0
reducir la par al peso fuerte espafiol, supuesto que el pe:so.c/e
cambio vale 8 reales plata antiguos, igual 15 reales y 69 milé-
simas de vellon, divémos: '

15,069 : 20 . : 560,55 x T44,47 reis. o
De modo, que la par de Portugal y Espaia es 744 reis y 47
centavos por un 1 ,$.
MEXICO, CAMBIA:

. ~ @),

Con Londres 431 peniques, mas 5 menos por un Peso ( )LY
como un penique equivale justamente & 13 maravedises y 41/?
milésimas de otro maravedi de vellon, 1 chelin 4 reales 'y 756

milésimas, y 1 £ 95 rv. y 12 centavos; y como el ($) peso me-

. . . 4 . S P
xicano tiene 14 milésimas menos que el (%) peso fuerte espa

e, e e R—
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fiol, hecho el caleulo resulta que la verdadera par de México
con Londres respecto & la ley monetaria es de 49 peniques y 71
centavos por peso.  Esto se comprueba con el calculo siguien-
te:—1000 pesos de Espafia pesan en Londres de 865 4 866 on-
zas de plata, que pagan a razon de 4 chel. 101 pen. onza; y en
esta inteligencia corresponden a cada peso fuerte espaflol 50
pen. y 404 centavos.

Averiguando, pues, por una proporcion simple la correspon-
dencia de peniques al peso mexicano, respecto a la razon en
que esta con el peso fuerte espafiol, resuita, que i cada peso de
México, corresponden esactamente 49,71 peniques esterlinos.

Luego si 49,71 quedan en 43,50 (cambio corriente de Méxi-
¢0), ;100 en cudntos quedaran? En 87,50. De modo, -que al
cambio usual de 434, pierde México en sus remesas sobre Lon-
dres 123 por ciento respecto 4 la par.

Con Paris fs. 4,67 por %; y habiendo averiguado que la par
es de fs. 5,187, rzsulta que pierde México en sus remesas sobre
Paris, respecto a la par, 9,967 por ciento. _

Con Nueva-York 87 dollars por 100 pesos; pierde México
13 por ciente.

Con la Habana 88 pesos fuertes por 100 * de México; pier-
de pues 12 por ciento. ‘

Con Hamburg 45,09 chelines banco por un §; y siendo la par
de México con Ifamburg, * especto al pago de ' plata mexica-
na en esta tluma plaza, 45,10, resulta gue Liexico con Ham-
burg cambia a la par procsimamente.

NEW-YORK.

Uon Hamburg 35 centavos mas 6 menos, por ({f’) marco ban-
co. El marce banco no es moneda efectiva sino Imaginaria,
que tiene de 20 & 26 por ciento premio sobre el marco corrien-
te. Los comerciantes de Hamburg acostumbran depositar en
el banco barras de plata, cuyo valor les abona este a2 razon de
27 ¢f 10 ch. beo. por mairco de 8 onzas de plata fina. El marco
corriente es moneda efectiva.
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Con Paris 51 & 51 frangos por un dollar. .
Con Londres 8L & 9 p|p.; la par con Londres es convencio-
nal (como la Habana con Londres) de 444,44 dollars por 100 £.
Con Holanda y Bélgica 395 & 40 centavos por un florin.

HABANA.

Con Norte -América de 1 8 8 p. d; @ veces estd & premio,
La par es 100 $ por 100 dollars.

Con Londres, de 4 a 14 plp.; la par es 444 ,§ por 100 £. Ln
la Habana no se gira sino con esta par, no obstante ser injusta,
como la de la América del Norte; pues no produce la libra es-
terlina mas que 88 rv. y 80 centavos, que salen & 54 peniques
y 54 milésimas por un peso. Mas para compensar dif.aha de_-
feccion, las letras sobre Londres siempre estin & premio subi-
do, llegando algunas veces & 20 por ciento. La verdadera par
es de 476 §. por una £, igual 50,431 peniques por 1 peso fuerte.

Con Paris a tanto p|d., alguna que otra vez sucle estar
premio. El descuento fluctiia entre 5 y 5 p 8.

La par es 5 francos por un .

Con Hamburg, algunas operaciones & 444 mas 6 menos che-
lines banco por 1 $.

Con Espafia de 24 12 p {p.

ESPANA.

Con Londres 37 & 383 peniques esterlinos por 1 peso de
cambio de 8 rp. 6 15 rs. y 59 milésimas de vellon, igual 0,756
milésimas de § La par es de 50,43% peniques por 1 $, & 476
. por 100 £., 64,76 $. por 1 £. '

Con Paris 82 sueldos por peso de cambio, igual al cambio
mas usual en el dia, de 153 & 161 francos por doblon de cam-
bio de 60 reales vellon y 235 milésimas, 6 5 pesos fuertes y
1175 cienmilésimas. El sueldo frances vale 7 maravedises ve-
len.

La par es 15,132 fraucos por doblon de cambio, 6 5,26 francos

por 1 .
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Con Hamburg de 93 & 94 peniques flamencos por un ducado
de cambio: de Hamburg sobre Espafia se usa mas comunmen-
te el () marco banco, que se divide en 16 chelines banco (ch.
beo.), y el chelin en 12 peniques.

Con Lisboa 2675 reis por doblon de cambio de 32 rp. anti-
guos, 6 60 reales y 8 maravedises vellon 6 60,235. La par es
de 560,55 reis por peso de cambio, 6 744 y 47 centavos por 1 .
El cambio de 2.675 reis por doblon de cambio, es igual 3 888,19
reis por un .

Con Amsterdam 93 & 102 peniques flamencos por ducado de
cambio que vale 1,038 .

Con Génova 410 centésimi, moneda nuova por 1 g 6 3libras
(Lire) y 98 ceatavos por un peso de cambio.

FRANCIA.

Paris cambia con Lispaiie de 154 4 16 y 10 centavos fs. por
doblon de Cambio.

Con Londres, de 25 & 257 francos por una libra esterlina (£)

Con Lisboa 5374 reis por 3 francos,

Con Génova % p|p. 6 98§ francos por libra nueva (Lire
nuove).

Con San Petersburg 1113 centavos por rublo, 6 110} mas 6
menos fs. por 100 rublos.

Con Hamburg de 185 a 1861 francos, mas 6 menos, por 100
{f (marcos banco).

Con Amsterdam 56 a 57 florines por 120 francos.

INGLATERRA.

Con Paris gira Londres 251 francos por 1 £.

Con México 46 & 47 peniques esterlinos por 1.

Con Hamburg 134p 13 ch. beo. por 1 £,

Con Madrid y los demas puntos de Bspafia, con corta diferen-
cia, 361 a 373 peniques por un peso de cambio,

Con San Petersburg 10 peniques por rublo.

W
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Con Génova 25 lire 85 centavos por 1 £.

Con Amsterdam y Amberes 12,062 florines, por 1 £.

Con Trieste 10 florines 4 Kreuzer (xr.) por £.
HAMBURG

Con Espafia 461 ch. beo. por 1 ducado de cambio.

Con Amsterdam 35,50 florines por 40 {f (marcos banco).

Con Londres 13 ¢ 7% ch. beo. por 1 £,

Con Paris 1881 francos por 100 4p.

Con Lisboa 461 & 51 ch. beo. por 1000 reis.
Con San Petersburg 94 ch. beo por 1 rublo.
Con Génova 1862 libras por 100 qf.

Con Liorna 453 ch. beo. por pezza (8 reales).

DREMEN.

Con Londres 605 Ricsthaler por 100 £.

Con Paris 171 grothes por 1 franco.

Con Hamburg 1331 Ricsthaler por 300 ¢f.

Con Amsterdam 124 Ricsthaler por 120 florines.

AMSTERDAM Y AMBERES.

Con Espaiia 105 florines por 40 duc. de cambio.
Con Londres 12,10 florjnes por 1 £.

Con Paris 573 florines por 120 francos.

Con Hamburg 351 florines por 40 4.

Con Génova 471 florines por 100 libras,

HAMBERES.
Con Paris 473 florines por 100 francos,

GENOVA.

Con Amsterdam y Amberes 208} centavos por 1 florin,
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‘Con Espaiia 3 libras y 74 centavos por 1 peso de cambio.
Coan Londres 25 libras 30 centavos por 1 &£,

Con Paris 994 centavos por 1 franco.

Con Hamburg 183§ libras por 100 4.

LIORNA.

Con Madrid 4153 libras toscanos por 160 pesos de cambio.

Con Londres 29,83, libras toscanas por 1 £.

Con Lisboa 6,831 libras toscanas por 1000 reis.

Con Paris 116 -2; libras toscanas por 100 francos.

Con Constantinopla 281 libras toscanas por 100 % turcos.

Con Roma 6382 libras toscanas por 100 escudos romanos.
Con San Petersburg 122 (2 libras toscanas por 100 rublos.

10
Con Marsella 116 libras toscanas por 100 francos.

Con Hamburg 2182 libras toscanas por 100 4p.
SAN PETERSBURG.

Con Paris 1121 centavos por un rublo.
Con Londres 10§ peniques por id.

~ Con Hamburg 9 11 ch. beo: por 1 rublo,
Con Amsterdam 53} centavos por idem,

TRIESTE,

Con Londres 9 florines 48 Kreuzer por 1 £.

Con Madrid 2 florines 5 Kreuzer por 1 duc. de cambio.
Con Lisboa 2 florines 10 Kreuzer por 1000 reis.

Con Paris 23 { Kreuzer por 1 franco.

Con Milan 100 florines por 300 libras austriacas.

Con Hamburg 421 Kreuzer por 1 ¢f.

Con Amsterdam 48% Kreuzer por 1 florin de Holanda.

SESTA PARTE,

& Res B OBTR:8 v @ BT:S

E INDRIRECTAS.,

1.—Estando el cambio en la Habana sobre Londres 26 p[p.,
tengo que comprar una L.| de 8432 pesos sobre dicha plaza; pe-
ro sabiendo que en Santander estd el cambio sobre-Londres &
87,97L, si remito la L] & Santander para su negociacion sobre
Londres, jcuanto ganaré en la especulacion? (*).

FORMULA.

$. 444 : 8432 §.:: £ 100 x £1899,10 106 £: 100 £ : :
1899,10 £ x 1791,60 £. NEGOCIACION EN SANTANDER.—1791,60
£ x 210 peniques y + 50,435 == 8525,52. Restando de
esta cantidad los 8432 de la L.|, queda la ganancia 93 pesos
y 52 milésimas.

En este negocio que el comprador de la L] en la Habana
emprendio, se supone que el objeto de &ste no ha sido poner di-
nero en Londres, pues en este caso hubiera tenido que proce-
der de diverso modo; sino que necesitando dinero en Espaila, y
estando el cambio en la Habana sobre Santander y Bilbao d 12
plp, la L[ de 8432 pesos, vendria & resultar en cualquiera de
estas dos plazas muy disminuida; al paso que tomando L.[ so-
bre Londres & su misma orden, y remitiéndola endosada & San-
tander, lejos de perder el cambio de plaza, gana 85 pesos 4 rea-
les y medio, despues de situar en Santander el dinero que ne-
cesitaba, Hemos principiado el cilculo de este modo:—Si por

(*) Ll cambio de 37,974 por peso de cambio que vale 15,059 rv., es igual 4 50,435 pen. por .
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444 pesos que entrego al comerciante en la Habana, me da és-
te en Letra 100 £, por 8432 pesos ;cudntas £ me dard en L. ?
Tiene que darme 1899,10 £. Luego por el 6 plp. dirémos: st
cada 106 £ de la Letra me quedan en 100, las 1899,10 jen cuin-
tas me han de quedar? En 179160, que es el valor nominal de
laletra. Para la negociacion en Espafia, como el cambio esta
‘@ tantos peniques por peso, no tendrémos mas que hacer que
convertir las £ de laletra en peniques, y partir el producto por
solo peniques del cambio, saliendo al cuociente los pesos que me
han de dar por la negociacion en Santander. Pero antes de (i-
rar el cilculo de la negociacion liemos reduacido el cambio de
Londres al peso fuerte con la siguiente proporcion.

15,059 @ 20 . : 37,97¢ x 50,43}; porque siendo el divisor
50,435, el cuociente espresard pesos fuertes. Siempre segui-
mos el principio sentado en las proporciones, donde dice, que
con las dos cantidades conocidas de una misma especie se for-
mara la primera razon; por eso decimos 15,059 rv. que valeel
peso de cambio, es & 20 rv. que vale el peso fuerte, como 37,971
peniques que dan por el peso de cambio es”4 50,43% peniques
que corresponden al peso fuerte.

DE VERACRUZ A LONDRES Y PARIS.

2°—"Tengo que girar 6742 % contra un corresponsal de Lon-
dres estando el cambio @ 45) peniques por 1 %; pero no tenien-
do fondos en poder de dicho corresponsal, para reembolsarle
lo mas pronto posible del pago de mil & s|¢, compraré una re-
mesa (letra) sobre Paris puesto que estan a 3} p.3 d|, y la
remitir¢ al corresponsal de Londres para que la negocie (ven-
da) al cawmbio corriente de 2541 fs. por 1 £ jcudnto se debe
ganar cn la especulacion?

§ 6742515240 peniques==1278,17 £ en Londres. REmE-
sa, 67425 5. (par)=33710 fs. Ahora, 961 (rebajado del
primer término el 33 de descuento): 100:: 33710 x=35023,38
£5.-35023,38 ~25,41 cambio de Londres con Paris=1378,33 £.
De 1278,17, valor de Ia L] directa a 1378,33 valor de la reme-
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sa, resta la ganancia de 100 £ 16 centavos. Y como 5 centa-
vos de £ valen un chelin que son 12 peniques, y por consecuen-
cia 21 centavos de £ valen 4 chelin 6 6 peniques &c., los 16
centavos valdran 3 chelines y 2 peniques.

DE LA HABANA A LONDRES Y CADIY.

3.2—Tistando el cambio sobre Londres d 14 p.8 p| y tenicn-
do corresponsales seguiros en dicha plaza; veo que tiene cuenta
girar contra ellos para aprovechar la subida del premioc; y al
mismo tiempo estando el cambio sobre Cidiz muy bajo, al pa-
so que en Londres s2bre Cadiz estd subido, para cubrir el im-
porte que gire contra Londres observo que tambien tiene cuen-
ta girar sobre Cadiz, dirigiendo las remesas al corresponsal de
Londres para su negociacion. Ln consecuencia, giro 2250 pe-
sos sobre Loandres al corriente de 14 p.& premio; y para cu-
brir su importe compro una remesa sobre Cadiz 2 2 p.¥ pre-
mio, que remito al corresponsal de Londres para que la nego-
cie al corriente de 33 peniques por peso de cimbio, y se pague
a simismo de la letra directa girada contra ¢l. Cémo debemos
salir en este negocio? 444 & (par de la Habana con Londres):
2250 8 (valor de la letra):: 100 £ x 506,76 £. Ahora, por el
premio diremos 114 £: 100 £:: 506,76 x 414,62 &£ valor nomi-
nal de la L| en Londres. REMESA soBRE caprz, 102 & (suman-
do 100 con el 2 del premio que me cobra el vendedor 6 gira-
dor) : 100:: 2250 $ (porque las remesas han de espresar el va-
lor de la 1) directa) x 2205,88 ¢ valor nominal de la remesa
sobre Cadiz que remito & Londres. NEGOCIACION EN ESTA
rLaza. 2205 $ 88 centavosx 50,468 peniques que correspon- -
den al peso fuerte=111326,35-240 peniques que vale la £
=463,86 £. Ahora, de 444,53 valor de la L| directa que pa-
ga en Londres nuestro corresponsal por nlo y ¢|, & 463,86 que
produjo laj negociacion de n| L @ |6 sobre Cadiz, restan 19 £

3 centavos, cuyos 33 centavos valen 6 chelines y 61 peniques.
Vamos & calcular tambien por otro camino para adiestrarnos
Y acontumbrarse uno & discurrir en las operaciones aritinéti-

9
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cas. Si por 444 pesos dan 100 £ por 1 peso cuéntos peui-
ques deben dar? Operacion.

100 Nx 240 peniques que tiene la £=24000 peniques, 444
$=54054 peniques. Salen al cuociente 54 peniques y 54 mi-
lésimas por 1 , que esla par en peniques, equivalente a la
par usual de 444 @ por 100 £, Ahora, 2250 & (que es la L]
que vamos & girar sobre Londres) x 54054 que es el cambio
de par equivalente=121621 peniques y 5 décimas 6 50 centa-
vos, - 240 peniques de la £=0506,76 £ que salen al cuociente
como por el método anterior. Luego para calcular el 14 p.5
del premio se hard la misma proporcion, esto es, 114 : 100 : :
506,76 x 444,53 £, valor de la L| directa en Londres.  La re-
mesa sobre Cadiz se calcula del mismomodo que en el ante-
rior método, esto es, 102: 100 :: 2250 x 2205,88. Vamos a
calcular la negociacion en Londres de esta remesa sobre Ca-
diz, procediendo por el cambic del peso de cambio espaliol que
es de 38 peniques, & que estd en la plaza, Principiarémos
convirtiendo los pesos fuertes de la Letra en pesos de cambio,
de este modo 15,059 rv. que vale el peso de cambio, : 20 rv.,
gue vale el ,§,:: 2205,88 (valor en que quedd la remesa sobre
Ciadiz (x 2929 y 65 centavos pesos de cambio. Ahora,
2929,65x 38 peniques=111326,70 240 peniques que tiene [a
£—463,86 &£; y suale esactamente igual al primer procedi-
miento,

DI VERACRUZ A ESPANA
POR HAMBURG, PARIS Y LONDRES,

4°—Teniendo que remitir 10,000 ¢, & Espafia, y enterado
por el bugue (tal) que acaba de llegar & Veracruz, de los cam-
bios de las principales plazas de Europa, tomd letra sobre
Hamburg 4 45,10, y con el producto de esta en Hamburg
comprd L] sobre Lspafia & 46 pagando £ p.8 de comision; con
el producto de esta en Espaha tomo L} sobre Paris 2 16 y £,
y 4 de comision y corretage. a 30 d.|v, que descuento a 1 p.8 ,,

bt i

-~ 131 —
con cuyo producto en Paris compro L] sobre Londres a 25 que
remito & Cadiz para su negociacion 4 38 jcomo sale la especu-
lacion?

CALCULO.

16.000 $. x 45,10=451000 chel. bco.—20,761 rv: 20 :: 46 ch,
beo. x 44,314 ch. beo. 451000 +44,314=10177,37 . 100,25 :
100:: 1017737 x 101£1,99 4. 100,50 : 100::10151,99 x
10101,48. 60,235 rv.:20:: 16,25 x 53951 &. 10101,48. x
5,3955=54502,54 fs. 100,25 : 100 :: 5450254 x 54366,62
fs. 54366,62 25 f3.=—=2174,66 £. 15,059 rv.:20 :: 38 peni-
ques x 50,468 peniques. 2174,66 £. x 240 peniques=521918,40
peniques = 50,468 =,4. 1034157 centavos, que es el valor de
1a L] en Espafia; de consiguiente se han puesto con seguridad
en Cadiz 10000 pesos, y se han ganado ademas en la especu-
lacion . 341-5 reales.

DE LA HABANA A PARIS Y CADIZ

5.—Debiendo poner en Paris 2250 pesos a la 6rden de un
acreedor, giro contra un corresponsal de conflianza esta canti-
dad 3 2 p. premio, y para satisfacer & €ste compro remesa
sobre Cadiz & 3 p.2, que remito & Paris para que se negocie
i 16,40 jcomo sale el negocio? 2250 B. x 5 fs. (par.)=11250 $.
102 : 100 :: 11250 fs. x 1102941 fs. remesa $. 103 : 100 : :
2250 x 218447 . Ahora, 218447 x 20 1v.=43689,40 =60
rv. y 235 milésimas==725,31 doblones de cambio, x 16,40 fs.
=11895,08 fs. Ahora, de 1102941 4 11895,08 restan 865,67,
que se ganan en el negocio. De otro modo el cilculo de la re-
mesa sobre Cadiz, 60,235 rv. : 20 vv.:: 1640 x 54153,
218447 centavos x 5,4153 f5.=11895,09. Esti conforme con
el anterior cilculo por doblon de cambio.

DE LA HABANA A LONDRES Y PARIS.

ye_ 1 o / 3 ANnares 4
6.—Tengo que girar 6742 pesos sobre Londres & 12 p.8 p|
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¥ para cubrir su importe compro una remesa sobre Paris 4 4%
p-8 d|, que remitiré a Londres para que la negocie al corriente
de 25,41 y se cobre del pago de m.|L. directa jcomo sale la es-
peculacion?

444 $. . 6742 :: 100 £ x=151847. £. 112 &£.:100::
1518,47 x=1355,78 £. rEMess. 6742 ¢, x b fs. (par.)=33710.
Ahora, 95,50 : 100 : : 33710 x=35298,43 fs., que divididos por
el cambio 2541=1389,15 £. Luego de L)ao 75 & 1389,16
resta la ganancia de 33 £-7-5 peniques.

DE LA IHABANA A LONDRES POR N-YORK.

7.°—~'T'engo que girar 6742 §. sobre Londres 4 12 p.2 p cu-
yo importe cubriré con una remesa sobre New-York 3 P
Ply a60d.]v., que se descuenta en New-York 4 1 P.S men-
sual, y medio mas de comision; con el hquldo onducto en di-
cha pl.l/a tomaré L| sobre Lomlrcq 5 p.8 p.l que remito 4
esta Gltima plaza en pago de la directa jcuinto debe ganarse?
444} 6742::100&. x 151847.—112 £.:100 £:: 151847 x
135578 £. remesa. 103 : 100 ¢ :: 6742 $ x 6545,63.—101
: 100 3. (4 p.8 mensual de los 60 d.|v., que es lo mismo que
1p3 enlos2 meses): :6545,63 x 6480,22.—7100,50 : 100 (1
p.8 de comision)::6430,82 x 6448,58. —444.44 : 100 £ :
6448,58 x 1450,94 £.-105,50 £ : 100 £ : : 1450,94 x =1375, 30
£ Luego de 135578 a 1375,30 resta la ganancia 19 £, 52
centavos.

DE LA ITABANA A HAMBURG Y LONDRES,

8.2—Estando el cambio sobre Hamburg & 444 tengo que to-
mar L| sobre cicha plaza de 3240 g: en IIamburg esta el cam-
bio sobre Londres a 13 §f. 104 ch bLO ; ¥ estando, el cambio
en la Habana cobre Londres & 6 P-S p Lque tendra mas cuen-
ta, tomar aquella L] directa sobre Ildmbur , 0 comprar una
sobre Londres, y remitirla @ Hamburg para su negociacion?
3248 $. x 44,60+ 16 chel. que tiene el marco banco=9011,25 3.
¥ste es cl producto en Hamburg de la L] dneua Ahora 444
$. (par de la Habana con Londres) 3240 ;100 £ x 729,73

4,
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»| del cambio sobre Ldndres) : 100 :: 729,73 x
688,42, Luego 688,42 x 21850, chel. que valen los 13 {f., 10
chel. beo. del cambio por 1 £. en Hamburg, =16 chel. beo. que
vale el {f/.==9401.24 4", suma mayor que la que produce la I]
directa sobre Iamburg; por consiguiente esta tltima indirecta
tiene mas cuenta,

9°—Un comerciante de Tepic da 6rden & un corresponsal
de Veracruz de que gire por s.| c. sobre Londres, Hamburg y
el Havre a los cambios siguientes:

Sobre Londres a 45.

Sobre el Havre & 4,60.

Sobre Hamburg & 41,25; advirtiendo que si al recibo
de la orden hubiesen bajado los cawmbios, gire (tal) cantidad
sobre la plaza que mas cuenta tenga, siempre que la baja no
sea considerable. Rssulta, pues, que el dia del recibo de esta
orden los cambios estaban:

Sobre Londres & 46,25,

Sobre el Havre & 4,75,

Sobre Hamburg & 44,50; veamos pues sobre qué pla-
za tiene mas cuenta girar puesto que los tres cambios han ba-
jado. Por supuesto & primera vista se conoce que schre Ham-
burg ha de tener mas cuenta, toda ves que el cambio sobre es-
ta plaza tiene menos baja que los otros; por otra parte, echan-
do una irada a la par de México con Hamburg, seconoce quo
producirin ganancia los libramientos; y solo procedercimos i
averiguar cuanto p.2 se pierde respecto al cambio marcado
por nuestro corresponsal de "T'epic. Pondremos pues las tres
proporciones siguientes:

45 : 4625, .. 102,78.
100 x==

460: 475, .. 103,26.
4425 : 4450, .. 100,56.
Se pierde en los cambios Gltimos respecto & los propuestos
por el corresponsal de Tepic.
Sobre Londres 2,28 p. 8
Sobre el Havre 3,26.
Sobre Hamburg 0,56



— 134 —

La mayor pérdida estd sobre el Havre, y la menor sobre
Hamburg; de consiguiente, sobre Hamburg debemos girar.

Para mayor inteligencia de la materia debemos advertir, que
cuando baja el precio variable del cambio, se entiende que es-
te sube, y viceversa. Si estando el cambio sobre el Havre &
4,.75 fs. por 1 §,lo comparamos con el cambio coriente de 4,60,
dirémos, que ha subido el cambio sobre el Havre, por lo mis-
mo que el variable 4,75 ha bajado & 4,60; y el negociante que
ténga en HHamburg 8000 marcos banco, por cjemplo, si puede
girar, es decir, si el buen cambio le ofrece vender L | sobre di-
cha plaza con ganancia, cuanto mas subido esté aquel, mayor
serd esta; y cuanto menor que la par sea el cambio, mayor sera
Ia ganancia. .

1Q."-Un comerciante de Veracruz di orden & un correspon-
sal de Paris para que gire por s|c. sobre Hamburg (tal) canti-
dad al cambio de 185,75 centaves, y que remita & N, de Lon-
dres una remesa sobre Cadiz al corriente de 5 por el total im-
porte girado sobre Hamburg. Mas resulta, que al recibo en
Paris de la 6rden de Veracruz, el cambio sobre Hamburg ha-
bia subido 4 184,50, y no estendiéndose 3 mas de lo dicho, la
orden de Veracruz, el coresponsal de Paris no puede hacer
otra cosa que averiguar & qué cambio serd preciso-obtener la
remesa sobre Cidiz, a fin de que la ganancia de esta compense
la pérdida que origine la subida del curso sobre Hamburg, y
procurar este cambio; de lo contrario, no puede girar segun la
orden recibida.—fs. 185,75 : 18450 :: 5 x 4,97 fs. Ls decir,
que sl encuentra cambio sobre Cidiz a 4 fs. y 97 centavos por
1 %, puede girar, no obstante la subida sobre hamburg, que es
una pérdida, puesto que por los mismos 100 P que tiene que
dar en Hamburg no le daran & él en Paris mas que 184,50 fs.
en lugar de los 185.75 a que se refiere la orden de Veracruz.

0IROS PR CEDIMIENITOS
SOBRE CAMBIOS,

Usase mas comunmente para la resolucion de los problemas
de giro la regla que los matematicos Haman “conjunia, y algu-
nos “ecuacion encadenada,” que se resuclve por la regla de tres
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compuesta. Padra los giros directos, pase que se le dé la per-
ferencia; para los giros circulares 6 arbitrages, de ninguna ma-
nera. Por mi parte solo 1a uso en giros, directos ¢ circulares,
cuando los cambios no tienen quebrados embarazosos (y no pa-
sa de cuatro proporciones) lo que sucede rarisima vez. Para
saber elegir, recomiendo al aficionado la resolucion de una do-
cena de célculos por ambos métodos; entonces sabra & que ate-
nerse: ejemplos,
1. giro (pag. 127).

DIl LA HABANA A LONDRES POR ESPARNA.

8432 pesos sobre Londres cuya Ljse negocia en Espaiia.
El cambio de la Habana con Londres, $.444 por £ 100; premio
de las L) 6 p2. Cambio de Santander con Londres 37,974
peniques por un peso de cambio.

EQPIRFULA,

% 444:100 £,

L. 106 : 100 -£.

L. 1 : 240 pen.
Pen. 5043%: 1 @ g

L1 $.8432 : x $.8525 52,

Despues de planteada como ¢
ve simplifiquese cuanto sea posible segun se ha dicho en L re:
gla de tres compuesta. El raciocinio que nos indique la for-
macion de las razones geométricas que constituyen toda Ll
ficultad del problema sera el siguiente:—Letra sobre Lo,
pues convertir los pesos en libras esterlinas, que es la moneda
de cambio de aquella plaza. Hay premio, pues yo comprador
de la 1| pierdo el premio; luego las £ han de desminuir on tan-
to cuanto importe aquel, En tal estado aparece la 1" i San-
tander; pero como el cambio en esta plaza sobre ¢l punto &
que la L] se dirige, se contrae & peniques, y la 1| sc refiere &
£, reducirémos las £ @ peniques. Ahora, 37,97} peniques, ten-
go que dar de la I| por cada peso de cambio que me ha de dar
a mi el que me la negocie, 6 bien 50,431 peniques por cada pe-
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so fuerte; pues cuantas veces 50,43L entren en las £ que espre-
sa la LJ, otros tantos pesos fuertes debo percibir por ella. De
semejante raciocinio se sigue la formacion de las cuatro razones;
se multiplican los antecedentes entre s1, despues los consecuen-
tes; se coloca en seguida el tercer término, que es siempre el
importe & girar de la L] y se resuelve.

OTRN A FOBMBMTLA.

8. 1 : 50,051 pen.
106 : 100 D 2.8432 : x $8525:5H2,
Pen. 50431 : 1 &,

De este modo se evita una
razon delas cuatro que forman el anterior planteo, lo que se
obtiene reduciendo la par de la Habana & peniques por peso
fuerte, como queda indicado en su lugar, pues espresando la 1]
en Santander peniques, como el cambio alli es por esta mone-
da, se evita la razon de 1 : 240, tachando luego los factores co-
munes 1 y 1 solo quedarin dos razones para la resolucion, y el
resultado sale esactamente igual.

2.° giro, (pag. 128).

DE VERACRUZ A LONDRES Y PARIS.

1 $. 6742 en L directa s| Londres, reembolsable con una reme-
sa circular s| Paris remitida a Londres para su negociacion.
campios: Veracruz s| Londres 451, con Paris 5,y 33 del des-
cuento,

FORNMULA,

Pe“f 243 A % ©:,§ 6742 x £127817,

REFILSA.

& 1:5 fs.)
fs. 961 :100 fs. b ;1 §6742 x £ 137833
£ 25411 &)
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Jf(/wm /%W'f. r27.) . | y
DI LA HABANA A LONDRES Y CADIZ.

2250 pesos en L directa s| Londres, que se reembol.:;a con
una remesa s| Cidiz y se remite al corresponsa} de L():ldres
para que la negocie. campros: Habana con L(.Jndresc.‘i;p. 444
por 100 £, premio 14 p.8; con Espaila, par premio, 2p3.

EFORFULA.,
$.444 : 100 £. .. 250 £.44452,
£ 114 100 £ § 1 20X ‘
o FRIEM BG AL
&, 102 : 160 $ |

$. 1 :50468. pen. % 1§, 2250 x £, 463,86, |
Pen?240 : 1 &£, |
4.° giro (pag. 130).
DE VERACRUZ A LSPANA POR HAMBURG PA-
RIS Y LONDRES.

10000 pesos en L| s| Hamburg 45,1, con cuyo producto se

compra L| s| Espafia & 46, y % de comision. Con el importe

b 0 arie 9 1 1 o -

de esta en Lispafla, se compra L] s| Paris & 16,y £ de com]l

3 Daric 1 L

sion y corretage, & 30 d|v. que se descuenta en Paris 2 4.

1 A { 29 1 I N

Con su importe se toma L| s| Londres & 25, que remito & G-
. s 2 o otral
diz para su negociacion & 38 jqué resulta de este giro:

FOIRIMULA,
e 1:45,1. ch\
%ch. U460 1.038. 8.
5100251100, 8

|&..3,01175 : 16,25, fs.

fs... 1005 : 100 5.5 < i, 10000 x . 10341,57.
fs...100,25 : 100.... 15, '
fs,..... 25:1.... &
L....... 1:240 pen
pen. 50,468 : 1..... 8.
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Esta formula proviene del raciocinio siguiente. Tenemos
L} sj Hamburg, pues reducir los 10000 $ & ch. beo. que es la
moneda de cambio con esta plaza; y como el cambio es 45 ch.
beo. y 1 décima 6 10 centavos, la primera razon se formard asi
$.1:451 ch; pero estaria mal si equivocando los términos
por no discurrir bien 6 por ligereza escribicsemos 45,1 : 1, por-
que entonces el 4.° t&rmino no espresaria los pesos reducidos &
chel. beo; y aun cuando todas las demas razones estuviesen
bien planteadas, saldria errado el calculo,

Adelante:  Llegada la L a Hainburg, con su producto se
compra otra s| Hspafia al cambio corriente de 46 ch. beo. por
un ducado de cambio que vale 20 reales vellon y 761 milési-
mas de otro, como se ha dicho en su lugar,” cuyo cambio se re-
dace al peso fuerte con solo reparar que este vale 20 reales
Justos de vellon, por lo que solo habra que dividir 20,761 entre
20, y el cuociente espresard pesos fuertes y decimales, esto es,

1,038 milésiinas. Dirémos pues: tenemos una L de ch. beo.
s| Espafia, en cuyo caso reduciremos los chelines i pesos fuer-
tes con arreglo al cambio de la plaza con esta razon: 46 :
1,038. Por el 1 pS de comision formaremos la sigulen-
te: 1005 6 100,25 : 100; porque los pesos de la L| s Es-
paiia han de disminuir en tanto cuanto importa el 1 por
clento. Ya en Espaiia la L, y realizada, con su importe se
compra otra s| Paris al cambio de 161 francos por doblon de
cambio; y como los pesos de Espafia se trasladan, digamos asi,
en L] & Paris, y alli la moneda de cambio es el (fs.) franco,
menester serd reducir & francos los pesos de la L; pero 4 fin
de evitar una razon mas, convertiremos el camnbio al peso fuer-
te, con o que resultari la razon siguiente: 3,01175 : 16,25,
Por el § p3 de la comision y corretage serd: 1004:100 6
100,5 : 100. Y como teniendo la 1| el término de 30 dias vis-
ta, no podria disponer del dinero hasta cumplidos los 30 diag,
nscesitindose desde luego, se negocia, es decir, se vende, con
la pérdida de £ p.8 por el adelanto del dinero; de donde pro-

viene: 100,25:100. Con el producto tomo L s| Londres al
cambio de 25 fs. por cada libra esterlina; luego 25 : 1. Y co-
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mo esta L sobre Londres se remif;e a Espaﬁa' para Tud?le%focig;
cion, puesto que el objeto. del hbradoi es situar e d.”{q(f Eza
dicho pais; y como el cambio de Hspafia con Lon res m: :
establecido & tantos peniques por un peso de: )camb.m (‘wabe.
cambios, pag. 120.) siendo este §8 igual & 5?—0,466 p;mqucs por
un peso fuerte, tendremos la Gltima razon 50,468 L N

Para la resolucion tenemos nueve razones geoméetricas que,
tachando los factores comunes, se reduceg z’x. sieFe, que no se
pueden simplificar con ventaja. La multiplicacion de lo.s.ani
tecedentes es muy dilatada y produce def:ena de b'ﬂlon. parae
divisor; el dividendo tiene centena de millar de billon: cuanto
mas detenido es un caleulo, mas dificil se hace, y es ma]s fuls-
ceptible de error; por eso y porque ecsige mas ‘ue'mp.c;,‘ (0} ;
preferencia al método anterior de proporciones a resolucion e
turno.



DE METALES PRECIOS0S POR LOS PUERTOS

DE LA REPUBLICA MEXICANA,

Mecrete de Mayo de ES4D,

Articulo 1.2 Los metales preciosos 4 su esportacion paga-

ran los derechos siguientes: .
Oro acunado 6 labrado................. 2por ciento.
Plata...........ooo oL 3 por ciento.

F{lata copella (pura), labrada en mufiecos,
con certificacion de haber pagado los derechos
del quinto...................c...u.e.... 4L por ciento.
Art. 2. La moneda pagara de circulacion 2 por ciento, que
se cobrard a la llegada al puerto.

UNA REMESA A LONDRES.

Embarque de ¢ 10.000, son................ 10.000

Grastos.
Derechos de esportacion 3 por ciento $300
Eavuelta y conduccion. ........... 9,
Consul inglés | por ciento........ 1250
Flete 1] por ciento.............. 11250
Aseguro 14 por ciento........... 150,..... 580

)

Total. . .. .. 10580,

FProducto en Londres,

Los 10.000 pesos pesaron en Londres 8.655 onzas de plata
que pagan @razon de 4 chel. 101 pen., son pues £. 2.100,64.
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Suma anterior. . ..vvvreveeene.. .. 210064

Comision de venta a 1 p.8 £. 21,

Comision de banco a 1 id. 21,

Corretage 2  p.& 2,62%

GasloS MeNOres. v e v enenne.  530....4492L . £2.005,71}

Las 2.055 libras esterlinas y 714 centavos que resultan liqui-
das en Londres, al cambio corriente de 45 peniques por 1 peso
fuerte, producen $. 10.963,81 centavos; & 10.580 costo y gastos
de la remesa, resta la ganancia de 383 pesos y 81 centavos.

Para embarcar este dinero, tendréinos que hacer al adminis-
trador de la aduana de Veracruz 6 Tampico un pedimento que
se nombra poliza, redactada en semejantes t€rminos, como pa-
ra embarcar cualesquiera mercancias:

Sefior administrador de esta aduana.——Sirvase vd. m:‘mdar
se me despache permiso para embarcar en el paquete ingles
Great Western, comandante Jhon Smith, con destino a Sou:
thampton, diez mil pesos fuertes (10.000 ). Veracruz, a
14 de Julio de 1850, Andrés Montalvo.

Oy
2L

LE N
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T VALOR COMPARATIVO DE PESAS Y MEDIDAS

e B B G e
i aune (vara de Francia) igual & 1} yardes (vara inglesa).
8 J o
1 ‘metre (varade id), igual & 3,28 piés ingleses y americanos.
I kilograma (pesa de ui), igual 8 221 libras id. id.
1 libra inglesa y americana, igual 4535 diezmilésimas de kilo-

grama, 0 4534 gramas, 6 4535 diezavos 6 d&cimas partes
de grama, ’

1 libra espafiola 6 mexicana, igual 4 460 gramas 6 ,460 milé-
simas partes de kilograma, 6 46 centavos de id.

1 {éilégrama, igual @ 2 libras y 174 milésimas espailolas ¢
mexicanas.

100 libras de Berlin (Prucia), ignal & 101,66 centavos de Mé¢xi-
co y Espana.

100 libras de Bremen (Alemania), igual & 108,29 centavos de
idem idem. '

100 libras de Leipsick (idem), igual & 101,64 cent. de id. id.

100 libras (pfund) de Viena (id.) igual & 121,73 cent. de id. id.

100 libras de Hamburg (id} igual 4 105,28 cent. de id id.

100 libras inglesas y norte americanas, igual a 81,16 cent. id id.
(de Troi).

100 libras de Francia, ignal & 100,39 cent. il. id.

100 kl!ogramas de 1d., 1gual a 217,35 cent, id. id.

100 libras (catis) de China, igual & 130,64 cent. id id.

100 libras de Génova (peso sottile) igual 68,94 cen. id. id.

100 libras de id. (peso grosso) igual 4 113,74 de id. id. (Rétoli).

112 libras inglesas y americanas que hacen el quintal inglés,
igual & 110,43 centavos libras espafiolas y mexicanas: es-
tas libras se denominan avoir du pois, y las apuntadas an-
tes (de troi) las usan para pesar los metales preciosos.
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100 libras (avoir du p01s) inglesas y americanas, igual a 98,60
espanolas y mexicanas.

100 Pud de Rusia, igual & 3550 libras id. id.

1 Puddeid,igual & 354 libras id. id.

100 Berkowits de id., ignal & 35500 lib. id.id.

1 Berkowits de id., igual a 355 libras idem idem.

1 Berkowits es igual a 10 Pud.

160 gramas de México, ignal & 2008 granos marco de Castilla.

1 grama de id,, igual & 20,08 granos de id.

106 iitros de Francia, igual & 225 cuartillos de México y Espa-
fia que hacen ]9]g jarras comunes.

1 litro de id. es igual 2 22 cuartillos de id.

100 yardas (vara inglesa), igual 9143834 metros de Francia.

medida rigorosa. ”

yarda (id.), igual a 9143834 diezmillonésimas de metro.

milla inglesa es igual a {609,313 metros.

gallon ingles, igual a 4,543454 litros,

quarter (arroba) igual a 290,7811 litros.

pulgada inglesa, igual & ,25399535 cienmillonésimas de

metro.,

acre ingles es igual a 40,4671 areas de Francia.

1 yarda cuadrada, igual a ,836097 millonésimas cuadradas
de metro.

1 Fathom, braza 6 toesa, igual & 1,828 metros,

Furlong 6 estadal de id., ignal a 210,1644 metros.

Percha de idem, igual & 10,116775 areas.

libra de troi, igual & 373,098562 gramas,

libra aveir du pois, igual @ 453,414 gramas.

pinta, inglesa tambien 5679318 diezmillongsimas de lityo,

bushel id. 36 34763 litros.

100 aunes de Francia, igual & 141,82 varas mexicanas,

100 aunes de Bravante, igual a 82,51 id.

100 arshin de Rusia, igual & 84,89 id.

100 cllen de Bremen, igual & 69,02 id.

100 ellen de Leipsick, igual & 67,46 id.

100 ellen de Viena, igual & 92,98 id.

bl kel ek e

ek e
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100 ellen de Berlin, igual &2 79,58 id. varas mexicanas,

100 cobits de China, igual & 44,31 id.

100 pahni de Génova, igual & 29,81 id.

100 metros de Francia, igual & 119,475 id. (Qltimo arreglo).

100 yardes de Inglaterra, igual 109,24 id.

100 varas castellanas, igual & 100 varas de México.

1 toesa cuadrada de Francia, igual & 3,7987 metros cuadra~
dos de idem.

100 toesas cuadradas, ignal & 379,874 id.

1 toesa ctibica de Francia, igual & 7,4039 metros cabicos.

100 toesas cubicas, igual & 740,389 id. id.

1 metro cuadrado de Francia igual & 2632 diezmilésimas de
toesa cuadrada.

100 metros cuadrados, igual 4 26,324 toesas cuadradas.

1 metro cibico de id., igual & 1351 diezmilésimas de toesa
cubica.

100 metros ctibicos, igual & 13,506 toesas cubicas,

e

'):’/fl\

SEHPTIMA PARTE
~ oD

Luentas de redite, de cmprogtito; cuentas corvientes con intereses miatuos,

cuentas de venta facturas &,

CUEINTA
LE REDITO A ESTILO DE HAMBURG.

El afio de 1814 se entregaron 24.000 pesos al rédito de
n.& anual, contado desde el 1.° de Enero, cuyos réditos anua-
les se han satisfecho hasta 1820, y & cuenta de 1821 se han
satisfecho solo 200 pesos. Kl 30 de Septiembre de 1844, se
ha saldado la cuenta general, cobrando interds de los réditos
caidos no satisfechos; advirtiendo que del afio 1824 no se co-
bra rédito, y que de 1839 solo se cobran de rédito 800 pesos;
en consecuencia se pregunta:

;Cuinto importan los réditos en todo este tiempo.?

;Cuanto el intéres del rédito no satisfecho?

;Cual seri el total recibido por capital, réditos € interés?

ESPLICACION DE LA CUENTA,

Be principia tomando el 5 p.8 sobre los 24.000 presos pes-
tados, que importa 1200, y este es el rédito anual de los
24000 pesos, que solo se ha satisfecho hasta 1820, entregando
ademas por cuenta de 1821, 200 § quedando & deber 1000,
que son los primeres que se adeudan en la columna de rédi-
tos, como se vé en la cuenta, poniendo en frente en la colum-
na de intereses los 50 & que los 1000 producen al mismo 5

p&, como interés de un afio del dicho rédito.  IHemos agrega-
10
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do dla cuenta tal cual se presenta, el procedimiento del cilcu- 3
- . . . - /o
lo en ntimeros chiquitos, por parecernos mejor asi que en un o
’ 3 q (Qf
papel suclto. . » o o;
El 31 de Diciembre de 1821, se adeuda por resto del rédito 7B . -8
. A DR . . © [ e I I )
no satisfecho 1000 &, que 4 5 p.S anual producen 50, venci- - O - = ™ oo
( dos el 31 de Diciembre de 1822, EIl mismo 31 de Diciembre ° "o "o "[o o 3
del 22 se adeudan 1200 & por un afio de rédito vencido, que | -8
. . P N\
con los mil anteriores, suman 2200, que & 5 p. anual suman ; D
6 producen 110 $. El 31 de Diciembre del 23 se adeuda el ® o @
~ 4, . s4)
rédito de este aflo, 1200 &, que con los 2200 anteriores hacen ? T A | 2
~ Id . . . , O e
3400, que & 5 p.& producen 11_0, ‘Ioa que se duplican y suman 3} B | g
340, como se vé en el procedimiento. La razon de duplicar {o % I f / ; 4
. ~ - = '
este réditc es muy obvia; pues como el ailo de 1824 no se car- g g W B , | 9‘)
ga rédito como en los demas, resulta que los 3400 § anterio- ” = ! [ v
rps devengan el interés correspondiente & dos afios, Se con- { & < e 5 oz oz Iz |z '
) . . - . o & = %
iinta asi sumando los réditos anteriores con los de los afios o :"‘3 ® 53 @2{
posteriores, sacando el interés de las sumas parciales hasta el = € Y
ic &di 7T SectERS BEERSYRESeS
31 de Diciembre del 43, cuyos 1200 pesos de rédito ¢l 30 de z ggg%ggg 858 g;%ggglgua
. P . -
Septiembre del 44, solo habrin devengado por razon del inte- lo | s | |
rés correspondiente a 9 meses vencidos, 964 § y 85 centavos, ’ Q
que se sacan por medio de una proporcion simple; y la altima )
partida para adeudar serd la de 900 ¢ del rédito de 9 meses, § &
que no pudo devengar interés.—Dero capitalizando réditos & &)
intereses el cilculo sera el que demuestra el nimero 2, @
i
g a g e bl
o L s R ).(é’) (O OB Vo] o
l = R E D E B Y
¥ - — 2
2o 55 B B &
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EMPRESTITO.
RS —

Be contrata un empréstito de 2 millones de pesos el dia 1.°

de Enero de 1845, bajo las condiciones siguientes:

Primera. 75 de entrega 6 25 descuento.

Segunda. Rédito anual 6 por ciento sobre el capital nominal,

Tercera. Los primeros cuatro afios solo se pagari el rédito
anual; pero desde el quinto inclusive hasta el dia del saldo, se
pagaran 160000 pesos anuales, por razon de rédito y amortiza.
cion del empréstito. /

Cuarta. El dia primero de Enero de 1870 hade quedar sa-
tisfecho el empréstito. ‘

;Cuanto importara el saldo ese dia?

;Cugnto el rédito total satisfecho?

;Cuidnto se habra pagado de mas de lo recibido?

¢\ cudnto por ciento saldrad por término medio el rédito anual
aobre el capital recibido, comparado con el rédito total satisfe-
cho?
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SHLOBL: DE LD &% Th ART ®\®,
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$.2.000000. ... Valor nominal del empréstito.
El6p.c anual es igual 424 p.g en cuatro afios. (6 x 4 afios=24).

$. 480000,00. Tmporte de los 4 afios & 6 p.3
AhOI’ﬂ, de. .. 120000,00 ..6 . S de 2 millones para €] 5. © afo de rédito.

-

4 ... 160000,00 » « Anualidad de rédito y amortizacion estipulada.

Réstense de los 2 millons. 40000700 + ¢ Restan por amortizacion del primer afio.

(El rédito ' 1.960000,00 x- 6 por ciento.

“siempre se | 117600,00. . Rédito del 6.2 afio.

resta de los 42400,00. . Amortizacion del 2.° aflo.

160000.) S1.917600,00 x 6 por ctento.
115056,00. . Rédito del 7.° afio.

44944,00. Amortizacion del tercer afio.

1,872656,00 x 6 por ciento.
112359,36. .Rédito del 8.° afio.

47640,64. . Amortizacion del 4.° afio.

1.825015,36 x 6 por ciento.
109500,92. .Rédito del 9. afio.

50499,08. . Amortizacion del 5.% afio.

1.774516,28 x 6 por ciento.
106470,98, . Rédito del 10.° afio.

53529,02 . Amortizacion del 6. afio.

1.72C987,28 x 6 por ciento,
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103259,24. .Rédito del 11.° ano.
56740,76. . Amortizacion del 7.° aflo,

1.664246,54 x 6 por ciento.
99854,79. . Rédito del 12.° ailo.

6014521, . Amortizacion del 8.° afio.

1.604101,34 x 6 por ciento.
96246,08. .Rédito del 13.° aflo.

63753,92. . Amortizacion del 9,° aiio,

1.610347,40 x 6 por cientp.
92420,34. . Rédito del 14.° afio.

67579,16. . Amortizacion del 10.°ano.

1.472768,28 x G por ciento.
88366,11. .Rédito del 15.° anio.

71633,90. . Amortizacion del 11.° afio,

1.401134,40 x 6 por ciento.
84068,06. . Rédito del 16.° aiio.

75931,94. . Amortizacion del 12.°afio,

1.325202,48 x 6 por ciento.
79512,14. . Rédito del 17.° ato.

80487,86. . Amortizacion del 13.° afio.

214714,59 x 6 por ciento,
74682 87. .Rédito del 18.° afio.

B
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5317.13 EINES
85317,13. . Amortizacion del 147 afio. RESUMEN DE REDITOS Y AMORTIZACION.

1.159397,38 x 6 por ciento.
69563,84. .Rédito del 19.° afio.

Réditos. Amortiz.
90476,16. . Amortizacion del 15.% afio. —
— . 480000 40000
1.068961,22 x 6 por ciento. 120000 42400
64137,67. .Rédito del 20.° afio. 117600 44944
— —_— 115056 47640,64
95862,33. . Amorlizacion del 162 ailo. 112359,36 50499,08 RESPULSTAS.
— 109500,92 53529,00
973098,89 x 6 por ciento. 106471,00 56740,76 —
58385,93. .Rédito del 21.° afio. . 103259,24 6014521
_ 99854,79 63753,92 Be® reeaireneneienns 560200,04
101614,07. . Amortizacion del 17.° afio. 962246,08 67579,16 B et eee veeeen 2210200,05
— 9J2120,84 7163391 B.% reeaeneiieneeen 2.740200,05
871484,82 x 6 por ciento. 88366,09 75931,94 . ane
52289,09. . Rédito del 22° afio. 84068,06 80487,86 A Trreeeereeeee b
79512,14 85317,13
107710,91. . Amortizacion del 18.° afio, 74682,87 90436,16
S — 69563,84 95862,33
763773,91 x 6 por ciento. 64137,67 101614,07
45826,43. .Rédito del 23.° afio. 0838593 10771091
R 5220909 11417357
114173,57. . Amozrtizacion del 19.° afo, 4582643 12102398 N
o 38976,02  2.000000,00 Mwoshcacvon
649600,34 x 6 por ciento. 171458  2.240290,95 Tockidod.
38976,02. . Rédito del 24.° afio 424029095  rpotal satisfecho.
—_— 1.500000,00 Recibido.
121023,98. . Amortizacion del 20.° ailo. 2.240290,95 2.740290,95 Pagado de mas.

528576,36 x 6 por ciento.
3171458, . Rédito del 25.° ailo,

BOPLICACION 0B L+ CURNTA ANTERIOR.
Esta resolucion es manifiestamente facil. Lo primero que
560290,94. . Saldo al 1.”de Enero de 18 # se hace es tomar el 6 por ciento de los 2 millones y multiplicar-
—— lo por los 4 aiios: luego el G por ciento del quinto afio; y como
en este afio empieza la amortizacion, restarémos los 120000 que
importa el rédito, de los ciento sesenta mil estipulados para ré.
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dito y amortizacion, cuya diferencia se restari de los dos mi-
llones. Ahora, los dos millones quedaran reducidos 4 un mi-
llon novecientos sesenta mil pesos; y si los cuatro primeros afios
hemox tomado el rédito sobre los dos millones, el quinto afio
tomarémos el 6 por ciento sobre un millon novecientos sesenta
mil pesos solamente; porque los cuarenta mil pesos que importa
la amortizacion del primer afio, es claro que disminuyen el ca-
pital nominal de dos millones. "P'omarémos luego el 6 por cien-
to sobre el millon y novecientos sesenta mil pesos; ylos 117 mil
6 cientos que importa, los restarémos siempre de los 160 mil es-
tipulados por rédito y amortizacion, cuya diferencia de 42400
serd la amortizacion correspondiente al segundo afio: restemos
ahora de 1.960000, y quedard el capital reducido & 1917600
pesos, de los que tomarémos el 6 por ciento de rédito: y asien
adelante, prosiguiendo siempre con una multiplicacion y una
resta; la primera para averiguar el tanto de rédito, y la otra pa-
ra hallar la amortizacion y el capital que siempre va disminu-
yendo en tanto cuanto valga aquella. Il saldo total se com-
pondrid del capital ecsistente el vigésimo quinto afio, y del rédi-
to sumado con dicho capital. Ll rédito total se hallard por la
suma de todos los réditos anuales. Il total pagado de mas de
lo recibido por la resta del efectivo recibido sobre el rédito to-
tal y la amortizacion; y el tanto por ciento por término medio
se hallard con una proporcion directa, cuyo primer t€rmino sera
el capital recibido en efectivo por el empréstito, el segundo el
total rédito, y el tercero ciento; cuyo cuarto término se¢ dividira
por los 25 aflos, y el nuevo cuociente espresard el tanto por cien-
to que se busca por término medio.

Se ve que este procedimiento es sumamente facil y muy po-
co susceptible de equivocacion, en términos, que cualquier‘niﬁo
que sepa las cuatro reglas de enteros, y tenga algunas nociones
de la regla de {res, podrid sacarestas cuentas de emprésiito,
aunque sean de cien afios, con solo tener cuidado de multipli-
car y restar bien. Vamos ahora & las cuentas corrientes con
interes por escala, & uso de Hamburg.
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CUENTA DE REDITO A 6 PR ANUAL, DESDE

1843

27

Abril,

bR}
Mayo.

b
Junio.

Julio.

Enero.

Fei;ro.

Marzo.

CAPITALES.
5 Dete.f 3000 !
96 Debe.; 279 H
2¢ Debe.; 3279 14
30 Huber 1920
30 Debe. 1359 4
9 Debe.i 205 {1
9 Debe.{ 1564 5
12 Habers 15¢€8
12 Hnberg 3¢
28 Debe. § 283 {
28 Debe.{ 2830 6
13 Debe.{ 328 61
1.3 Debe. | 3159 {31
31 Haber{ 1000
31 Debe.{ 2159 {31
4 Debe 719 124
4 Debe 2878 6
30 Debe.! 425 5H
30 Debe.: 3304 3
12 Debe.{ 2800
12 Debe.| 6104 13
25 Habers 1700
25 Debe.{ 4404 53
31 Debe. | 1350

PIAS.| Provveros nomm.
21 63000
4 13118
10 13595
3 4695
16 y
13 36803
18 56862
4 R636-
26 74854
12 39648
44 268576
36 158544

738331

FRODTOS.

vEAY

48

48

N

I DE ENERO A 31 DE DICIEMBRE DE 1843,

1813, CAPITALES ll)[.»\S PRODT S, DEBE. % PRODTOS HABER .
‘i Suma B.mter 73833[ ..... 4-8 ;
Julio, 31/ Debe. { 5754 , 3 30 172620
Agto. 30 Haber.{ 200
» 30 Debe.| 5554 | 3 31 172174
Sbre. 30! Debe.| 798 5 6
, 30, Debe.| 6353 |1 14 88942
Obre. 14 Haber.{ 1376 §
{ —
. 14 Debe.l 4977 11 22 109494
Nbre. SHuber.; 909 |
5 Debe,| 4077 | 1 25 101925
30 Debe.| 2800 |
., 30/ Debe.; 6877 {1 3 20631
Dbre. 3Taber.! 4625
$
, 3 Debe. 2252 1 25 56300 |
’ 28 Haber.; 1152 |
28] Debe.| 1100 | 13 33000
31{ Debe.; 2975 | 7
. sipeel 06|
Total de ntmeros. ..... 1.463717 | 48
menos—43
1463669 6083
Intereses contra Novoa,..... $ 2%0 o
Capital que debe Novoa.. ... . 4076 |
Saldo total & la cuenta corriente. * 4316 |

RITER
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En esta cuenta suponemos gue un D. Cirlos Novoa, para la
esplotacion de una mina de cobre, no teniendo fondos, tuvo que
pedir prestado; conviniendo el prestador en los subministros ba-
jo la condicion de cobrarse en los productos de la mina al pre-
¢cio corriente en el punto de esplotacion, y conviniendo tam-
bien en que las cantidades 6 valores adelantados devenguen 6

por ciento mutuamente.

PROCEDIFMILNTO,

La primera operacion nada tiene de particular; es una cuen-
ta corriente que se adeuda (como todas las cuentas corrientes)
cuando recibe algo el sugeto encabezado en ella, y se acredita
cuando da algo el mismo sugeto. Mas para ajustar los intere-
ses de las cantidades parciales al tenor del tiempo trascurrido;
como que la prictica de ir calculando una i una todas las pax-
tidas en proporcion de los dias de rédito, tanto del débito como
del crédito es demasiado larga y penosa, y menos esacta; y co-
mo, sobre todo, no sirve sino cuando se sabe 6 tiene determina-
da la ¢época del saldo, se hara lo siguiente: Abrase cuenta de
rédito como la de este ejemplo, con el mismo ntimero de co-
lumnas; andtese la primera cantidad entregada, sea del débito
o del crédito de la cuenta corriente, que es de donde se van to-
mando todas las cantidades por el 6rden de antelacion que in-
diquen las fechas; andtese despues la segunda partida, contan-
do los dias corridos desde la entrega de la primera 3 la de Ia
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segunda, y apfintense en la columna destinada i los dias,
frente & la primera cantidad a que pertenecen: si la primera
entrega pertenece al débito, y la segunda tambien como en el
ejemplo, se suman las dos tirando raya debajo; pero si la se-
gunda fuese del crédito, entonces las restariamos. Isto asi to-
‘marémos otra cantidad, la que tenga fecha mas reciente, sea
del débito 6 del crédito, como se ha dicho :’mtes, la apuntaré-
mos, y si es del crédito como la del ejemplo, la restarémos de
la suma anterior que pertenscce al débito; pero inmediatamen-
te se contarén los dias corridos de la suma anterior, que serin
desde el 26 de Enero al 30 del mismo en que se abonan los
19203, esto es, 4 dias, que se apuntan frente i la suma a que
corresponden. Se toma despues otra cantidad y se prosigue
del mismo modo hasta concluir. Y como la Gltima partida del
débito tiene la fecha del dia del saldo, no puede devengar inte-
reses perque no corre dias. Despues de concluido el calculo
de dias de todos los abonas, procederémnos & multiplicar los dias
de cada partida por sus correspondientes capitales, contando
por un peso los reales desde 4 inclusive en adelante, y por na-
da cuando no lleguen & 4; pondrémos el producto de cada mul-
tiplicacion en la columna de productos donde corresponda, es-
to es, si los dias provienen de un abono del débito, se pondrin
en la columna de productos del débito, y viceversa. Luego su-
marémos las columnas de productos, restarémos la menor de
la mayor, y la diferencia se dividird por el divisor correspon-
diente al tanto por ciznto que marca la tabla de divisores sen-
tada atras: el cuociente sefialara el importe del interés que se
debera abonar en la cuenta corriente que estard sin cerrar es-
perando este saldo; pero teniendo cuidado de ponerlo en la pia-
gina i que pertenezca, lo que es muy facil conocer, pues si la
suma de productos del débito, por ejemplo, es mayor que la de
productos del crédito, es claro que el interés corresponderd al
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débito, y viceversa. Despues, el interés sumado con el saldo
de capitales, formara el saldo de la cuenta corriente.

Por este facil y sencillo método, aunque no sepan los corres-
ponsales el dia en que han de saldar su cuenta, pueden no obs-
tante ir calculando sus intereses matuos, de manera que cuan-
do llegue el caso de saldar la cuenta, ésta se arregle en pocos’
minutos,

asarémos ahora a ofrecer otra cuenta corriente con interés
de diverso procedimiento, pero cuyo resultado se obtiene tam-
bien por el método de Escala que acabamos de tratar.

Supongamos que un D. Pedro de Castro, de Tampico, esid
en relaciones mercantiles con D. Antonio Pimentel, de Vera-
cruz, y que dela cuenta corriente que lleva €ste, resultan las
cantidades 6 valores remitidos mituamente, en las fechas que
sefiala la cuenta que esta al frente & 6 p.8 de interss.
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Asi la cuenta nimero 4 como esta que acabamos de plan-
tear, no ecsige para su formacion y procedimiento, que esté
determinada la época del saldo; por eso & la’ conclusion del en-
cabezamiento, antes de la &poca fijada, se han pucsto unos
puntos suspensivos, lo que indica que cuando principiaron, aun
no se sabia la época del saldo; pero esto no ha impedido que
se fuesen calculando en la cuenta ntmero 4 los dias corridos
de una entrega al abono siguiente &c.

Porlo que respeeta & la cuenta niimero 5, cuando nose ha fija-
do época para saldarla, se toma supuesta ,y se arreglan @ ella los
cileulos como si fuese la época verdadera; se calculan los dias
con arreglo & la misma, y se multiplican inmediatamente por
sus capitales respectivos. Hemos fijado en la cuenta niimero
5 la época supuesta el 15 de Diciembre, arreglando & ella to-
dos los calculos de dias y multiplicandolos por sus capitales.
Vamos & esplicar ahora todo el procedimiento de esta cuenta.

Tiene seis columnas: la 1.* para las fechas que tienen en la
cuenta corriente los valores entregados; la 2.* para asentar los
capitales dz estos valores en pesos y centavos; la 3.% para
el asiento de las fechas en que empiezan @ correr los intereses;
la 4. para los dias anteriores trascurridos, sobre los que se
calculan los intereses; la 5.* para los dias posteriores, es decir,
los trascurridos desde el en que se cierre la cuenta hasta el
en que se ha de cobrar la cantidad sentada ya en la cuenta cor-
riente; la 6.2 para el producto de la multiplicacion del capital
por los dias corridos. Iisto asi,y suponiendo que la cuenta
niimero 5 es de (érmino fijo, esto es, que hemos convenido en
cerrarla el 15 de Diciembre, y gque tampoco tiene cantida-
des, cuyos intereses empiezan & correr en época posterior @ la
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en que se cierre la cuenta, no tendrémos mas que hacer que
lo siguiente: Sentadas ya todas las eantidades hasta el 8 y 1.’
de Diciembre, como se v& en el modelo; mul(,iplic.adoé todos
los capitales por sus correspondientes dias corridos, y asentados
estos productos en su lugar, sumarémos las columnas de pro-
ductos, restarémos la menor de la mayor, y la resta se dividi-
ra por 6083, que es el divisor correspondiente al 6 por ciento,
y el cuociente serd el interés correspondiente 4 la diferen cia, que
se llevara @ la columna de capitales a que corresponda: ahora
se saldan las columnas de capitales y queda concluido.

Vamos pues, i calcular la cuenta nimero 5, tal cual es, sin
término fijo para el saldo y con dias anteriores y posteriores,
Principiarémos como en la anterior suposicion, fijando el 15 de
Diciembre para la época del saldo, contando los dias hasta es-
ta €paca supuesta, multiplicandolos por sus capitales respecti-
vos, y asentando los productos en sus correspondientes colum-
nas; advirtiendo que los dias unas veces son anteriores, y otras
posteriores; v.g:si mi corresponsal me encarga un pago por
su cucnta, la fecha del pago de la cuenta corriente y la fecha
en que empiezan i correr los intereses, serd la misma; pero si
nuestro corresponsal nos remite una Letra 4 5 dias vista, en
este caso la fecha del recibo de la Letra sera 5 dias anterior &
la fecha en que empiecen & correr los intereses de la misma;
porque hasta dichos 5 dias no disfrutamos del importe de ella:
hasta aqui son dias anteriores. Supongamos, pues, que remi-
timos & un corresponsal una Letra de 1700 pesos, el 10 de
Septiembre, cuyo importe no es pagable hasta el 30 de Diciem-
bre; en este caso los dias se llaman posteriores, y se cuentan
desde el sefinlado 6 supuesto para saldar la cuenta hasia el en
que «debe cobrarse el importe de la Letra, incluyendo siempre

el primero y escluyendo el Gltimo, cuyos dias asentarémos en la



— 158 —
columna destinada & los posteriores; pero teniendo presente que
el producto de la multiplicacion de les dias posteriores por el
capital respectivo, no se pone en la columna de productos de
la pigina donde esta su capital respectivo, sino que se trasla-
da i la columna de la pagina contraria: la razon es muy senci-
Ha, pues yo adeudo & mi corresponsal, el dia 15 de Diciembre,
‘en que cierro 6 supoago que cierro la cuenta de 1700
pesos de la Letra que no puede cobrar hasta el 30; es por lo
{anto muy justo, que asi como &l me adelanta el dinero, le
abone yo el rédito correspondiente a los dias que me anticipa
la cantidad. Es, pues, la regla general, que los productos de
Jechas posteriores por sus respectivos capitales, si son del débito se
leven al crédito, y sison del crédito se leven al débito.  Asentados
ya todos los capitales del Debe y Haber con sus respectivos
\ dias y productos, supongamos que ha llegado el verdadero dia
de cerrar la cuenta de interés; pasarémos 4 ésta, y en el enca-
bezamiento, & continuacion de los puntos suspensivos, apunta-
rémos la fecha de ese dia en que saldamos, que supondrémos
tambien el 31 de Diciembre. Alora, en los casos como el pre-
sente en que hemos calculado los productos para los intereses
con arreglo & €poca anticipada, sumarémos los capitales, log
restarémos, cuya resta & diferencia se multiplica por los dias
que van del término supuesto al verdadero en que se cierra la,
cuent1, y el producto se pone en la columna de productos de
la pgina, cuya mayor suma de capitales produzca la resta a
su favor. Hecho esto se saldanlas columnas de productos,
se divide la resta 6 saldo por el divisor correspondiente 6083,

-

se lleva el cuociente & la columna de capitales & que natural-

mente pertenezca, y se saldan estas, con lo que habrémos con-

cluido.
Tn el caso de haber fijado para cerrar la cuenta una €po-

ca posterior & la verdadera, se procederd del mismo modo, con

TR e
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Ia Ginica es i i 1

. escepcion de que en lugar de poner el preducto del
primer saldo de capitales por los dias que van del término
verdadero al supuesto, en la columna de productos & que na-
ural ) i i
turalmente pertenezca, se pondri, por el contrario, en |
lumna opuesta, coatinuando lo demas como en el
terior,

a Co-
Caso an-
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FACTURAS.

{s o M
Factura es una lista que espresa y detall

a los génerog 6
mercancias compradas par ‘

a remitir a otro punto, por encargo

de u.n negociante, 6 bien para que se vendan por cuenta del
remitente.
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q{ De sicte cajas driles y platillas, recibidas del Sr. Ma-
L yer de Hamburg por el bergantin francés Rochefort, ca- d
é pitan Miret, realizada por cuenta del remitente. f
PPN NN A /\/,s\/\_,\,\,\_,\,\wm 9
1845 !
Mzo. 9|4 LEIVA Y Ca 4 1,2 Y 2 MESES PLAZO:
N.© 1A 3TRES CcS. DRILES, A SABER! E 1
s 28 pzas. 14132 yardas, 6 1526,85 vs. & % S
g Gzreales......................1240 ) ,
L 25, ,, 1254, , 6 1354,32 8 63 v eennn. .,114222 !
19. ,, 2401}, ,, 6 2503,35 ,, 4 6% eeenes 1985§4% 43686} b
12 A TELLEZ, A 2 Y 3 MESES: j
j 52 4 53: DOs CS. PLATILLAS A SABER!
50 pzas. 2 6 pesos....eeenreiniisacct 300;, /
[ 50 1y 87 pyeeeereneeenenenanerennne 3506,, @
J‘ 54 4 55 Dos C8. ID. & SABER: ’
> L 75()%,, 1400 ,,
“ @ ASTOS, STO80L L
> i'lete segun conocimiento..oe.vveevo t 381y, ‘5
Derechos de Aduana..ovovevveeennns ’795§6g2 !
Conducciones y gastos menores.. . .» 19;%3%[ l
g Almacenage y comision de venta 46 p.R{ 4225 12757 Iy
Liquido produeto S, Y & Overvevers..] 33;.544925@
) Veracruz, 14 de Junio de 1845—
) A }E,
R T DR Sty ST

G




A

o
.

(SN

o

A

o6

o ] .
| =

=

30658

&

e .-
5568555

ot
9

A%

s

¢

&

b
i

Z

44

43

.V\w\w\, \Q

22274 \W@ POttt P20 %\\ Dogvece

N8O SOOI
Koot s
PTICAROANS T o

® 4 v e sy

TG,

SR
Lo

A

74 &.c? .;.W/:ﬁro

** IIVLOL

e ess0 s sl

' Sd &8 omnfos op woistmon
Sd z1 ¥ 5 99L1 21qos oaadeg
“rsezijod £ opensuod ‘sojusiiurooucs)
**ropioqe vjsey 4 ‘euenpy op oydedse(f

SRLENY

©H ey e e By

s s 000

ERRRTITIN
et ruawgsoa £ sefeo ‘elenauny
TtUUsauljeyo 9g v svuavop P uod vleo |

YYS v e w

SSaulald g v skuavop 091 uod vles 1
Mages v ‘vip
-u op sojenyed seuaoop gog efeo so(—

Presee e s gomesod £ anbedwe sefeny
* - +sanbmad (7 v ‘sepauk gzoe uoo sezaid oG
- 'sonbiuad gg v ‘sepaeh goLe vod sezard oG
. r19qes v ‘sapBul [Up sezald (gg uoa suled so(f—

ree e -gopaey £ vowesony

EERERE < + < rvuaoop sanbruad e
serpeuwr sojenurwd seusnop gz uod opiej ur)
e e e a0 P A :Sﬂwmg MUST..—CWQD@-

g ‘oqjureme uorw suzald gog uod sopie) so(f

1$9)UDINGIS SOIIUDT 0] U0 SOpde) $aU[,—|

\\\N\w\m\\\x\h\\b W@ &\Ux\ww\&ﬁu\% ﬁ\m«ﬁm\g\w “\%w&@&&\“;\%

\\\N\W\\m\«x%m .\h% \w\% @m&mb@@&\.&\&%ﬁ Q\ﬁ \“ %\m\m‘u&\x\ & \b\N\M\QU ‘3 0 v\%m\ Dt
m\&ﬁ\b 202 N\\\NR&J w&\u\.‘\.&\.m \§N§%§\ \&Q\M&\\ Y\\Q\W\Xw\ 22 QSQQKNW\\\N&“ \ﬁ@\\.@m\ ww«u\ W;PM

1) fap )

oosoopsoo IS

IRNG!

O

i

ki

OG0
)
(&)

O

SOPLY

P s

[AAAN

S 2 T T R Y N

“ 2002 Mum\\ \Qymmw\\mx \\N\\WU %«W\.\w\ﬁu & \Qby&w\ <474 w\

IR LER T o BRI

R{g& oRx o Yo

g

A

SNG

Sve
~UG

s
)

w\%ﬁu\ﬁ& W/oﬁb

%



S N O D G O O O L S D DS G DL SR G FOL T R TGP ORI L TELTOLIBLTLLIOLIBLEORI_&
S S L T X R S O B N G G G U SR G B GO RO S RO TSI G P 5
/
'NO 20 ,70
NO 2R\
D,
. \ 3 ©
CERT 9p [1qY ¢ "sadpuocy P
*rs0jsed £ 01800 [uIn, g
(9
. e =dE S ke
6ET ¢ Sd £ v oinGas ap uorston) o
‘e . . Bl
,, > , S®ZI1j0
| € ned |
I

e

, e O e a
G el 6L Sd ) ey QeI 01qos 0anGog
T TSOPLIYNIE £ SOTULTWINOUN])

DI DL B

X
RO GRE G

8
9 *reuenpre ap smsed £ soypate(

K N 1 B R B 2

A A ‘RIABVE &2
©2 €193 811 ' ‘ * 03800 g°
o I 0
ﬂw Sy €86 | 961 oOF *rsewap £ Jepaejugy wm
_& RNl -+ -uad ¢ '[oyo 9 ® seusoop Q0% €1 M@“m
WM 0z TL rrtorrrggsuwueop LTy 61 o wm
M_M @y cerreYoge wz:oo:ﬁ/ﬁmm 11 r_ ox
m_m :19qes ¥ 7z
m_@ ‘reqepepy soppnued seuadop ¢l Uod sopae] sal, er e 1l ke

-

O}

&

QOGNS
B OGN NS GE OCE O RO PG
L]

!
QOGO

az P4 e e O
g e« L uowesoa £ Iepaejuo ‘erjanaugy
£ . . . 3 8EO1 (6591 (D191 FI091
£ 6 7 1ee uedgr v isepred ooy { it A5 it 1Y ¢ G

‘SOUANAN

OBLODLEHLSHS
RO

waqes v ‘sanjoo sezaid T uoo sopiej ourva) QT ¢ L

=

9 G
— o)
N2 ¢ c e e e . ~ K S ¢ \ [6)
Wwﬂm ceg g ¢ Jeutwesoa A seleo ‘eijonausy M_
W_\ “ogge TUUPYO G ® seusaop QF uod seferoneny 9 v @ 45
om OLT T tPYo AL e seuaoop (0g uoo sefed so(f g v oI
G . [ P P
%_M Jaqes y ‘sepeosewl seUIdop 009 uod seleo stag 9 81 .
R NI e e Y
M_ne b .egi DYIIP 20 © w
545 y PPUPRR G K
Fo 3
m_w \m .3.8@:% «Bﬁs w@ 000, Q\ud QM_ o.m as\dos\_«mg.g.oo %ﬁ DO \a.\ofw&_ 93_ “03.\__\:.3 oﬁm m o\:ﬁSN 1400 \3,“._38@@ \:dﬁ.ieo \SSS &o Buo@ 4
%_m .8>_$ 02 o\m MY At 0QBORNN UKD COU ‘q MM a0 0TI .m DD D] U0 Qs\r .\Aopo\:o\m <0 98% 276 \m as\?o 2 ®
m_m 1§ob Y e QeanPy i R 7 ) 70 sy P o <199 9Q PIMpPRR
166 .
G O S D D D L T OE LS HEC OB DL S DL T DI DL GO DL BTG BT L DS DL TR S BB DO DL DS BLS BT BRSD 0 qm_ )
&8

26 OITDIGHICHOLG B A BLCBICHES DETBLSBISHLS.
O O O OB T O O R P O T GO N O I S S S T G O I B G0 S O S A I O OO A T T G OG O%W

v Gompean.,



B

HF1106 C6.3 1850

12212

3

N

UNIVERSIDAD PEDAGOGICA NACIONAL
AREA DE SERVICIOS DE BIBLIOTECA
Y DE APOYO ACADEMICO

FECHA DE DEVOLUCION

El lector se obliga a devolver este material antes del
vencimiento del préstamo senalado por el Gltimo sello.



